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 مفيوم ومقومات التحميل المالي

 

 مدخل:

حدد المفيوم الحديث للئدارة المالية واجبات، منيا التخطيط المالي و الرقابة والحصول عمى الأموال واستثمارىا . ومن المتعارف عميو 
ف الرقابة المالية ىو تقييم أن ىدو الاحتياجات المالية لممؤسسة من حيث النوع والقيمة والتوقيت،  معرفةأن ىدف التخطيط المالي ىو 

اتخاذ الإجراءات التصحيحية في الوقت  إلىدقة تنفيذىا وكذلك المبادرة و متيا لتحقيق الأىداف ئمدػ ملبو كفاءة السياسات المالية 
تخدام اس ، وبأفضلالمناسب، كما أن الحصول عمى الأموال واستثمارىا يستمزم اختيار الأنسب من بين المصادر المتاحة و توجيييا

اقتصادؼ داخل المؤسسة بما يخدم اليدف النيائي لممؤسسة و المتمثل بتعظيم حقوق الممكية، و من حيث أن القيام بأؼ من ىذه 
الوظائف، مع ما تتضمنو من خيارات غير محدودة، يتطمب دائما توافر كمية مناسبة من المعمومات لا يمكن الحصول عمييا إلا بأجراء 

متاحة في المؤسسة، باستعمال أدوات تحميمية تتناسب و طبيعة الأسئمة المطروحة للئجابة عنيا، الأمر الذؼ اظير تحميل لممعمومات ال
 .وظيفة التحميل المالي إلىمدػ الحاجة 

ح يعني أن أىمية التحميل المالي لا تقتصر عمى الإدارة المالية لممؤسسة وحدىا، بل أن ىذا الموضوع أصب إلىمن المناسب الإشارة ىنا 
لما ليذه المجموعات من مصالح يتطمب المحافظة عمييا الحصول  ،غيرىم.....و مالكييا، ودائنييا وموظفييا ،جانب إدارة المؤسسة إلى

عمى أدق ما يمكن من المعمومات عن المؤسسة و أدائو أو مدػ سلبمة أوضاعيا المالية، و ىذا لا يمكن الوصول إليو إلا باستعمال 
من قبل محمل قادر عمى استعمال المعمومات المتاحة، و تعرف العلبقات التي تربطيا، و الأىمية النسبية لكل بند منيا،  أدوات تحميمية

 .الاتجاىات التي يتخذىا أداؤىاو 

زت ، وىي الفترة التي تميالماضي يعتبر التحميل المالي بمفيومو الحديث وليدا لمظروف التي نشأت في مطمع الثلبثينات من القرن  
بالكساد الكبير الذؼ ساد الولايات المتحدة الأمريكية، الذؼ أدت ظروفو إلى الكشف عن بعض عمميات غش وخداع مارستيا بعض 
إدارات الشركات ذات الممكية العامة، الأمر الذؼ أضر بالمساىمين والمقرضين عمى حد سواء، وحدا بالمشرع إلى التدخل، وفرض نشر 

جديدة للئدارة المالية في تمك الفترة، وىي   ل ىذه الشركات.وقد أدػ نشر ىذه المعمومات إلى ظيور وظيفةالمعمومات المالية عن مث
وظيفة التحميل المالي . ومنذ ذلك التاريخ والتحميل المالي يكتسب مزيدا من الأىمية لدػ الكثير من مستعمميو، لما يقدمو ليم من 

التي يتناوليا . وقد كانت البنوك التجارية واحدة من الجيات التي أولت التحميل المالي معمومات ذات دلالة ىامة في معظم الحالات 
أىمية خاصة، وذلك بعد أن ثبت ليا جدوػ ىذه الوسيمة كأداة ذات ميزات جيدة، تتقدم مساعدة لا بديل عنيا عندما يتعمق الأمر باتخاذ 

 قرار تسميفي من نوعية جيدة .

أىم الأساليب التي يستخدميا الميتمون بوضع المنشأة الاقتصادية لمتعرف عمى حقيقة وضع ىذه المنشأة ويعد التحميل المالي أحد 
ولاسيما بعد أن أصبح الإفصاح عن المعمومات المالية ىو من أىم القضايا المعاصرة التي تعنى بيا المحاسبة وذلك عن طريق تحويل 

 ستفيدة.البيانات المحاسبية إلى معمومات تيم عدة جيات م
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لى تحميلًب أكثر عمقاً يمقى المزيد من الضوء عمى وضع المنشأة ويساعد في التعرف  وىكذا برزت الحاجة إلى معمومات أكثر تفصيلًب وا 
 عمى مواطن القوة والضعف فييا، ويفسر النتائج التي حققيا ويساىم في إيجاد السبل الكفيمة بتحسين أدائيا في المستقبل.

 حميل المالي: مفيوم وتعريف الت

إذ يبررين مرردػ كفائتيررا فرري أداء  يعتبررر التحميررل المررالي مررن أىررم الوسررائل الترري يررتم بموجبيررا عرررض نتررائج الأعمررال عمررى الإدارة المشرررفة،
كمررا يعتبررر أداة لكشررف مررواطن  وىررو أداة لمتخطرريط السررميم ،يعتمررد عمررى تحميررل القرروائم الماليررة باظيررار أسررباب النجرراح و الفشررل، وظيفتيررا،

كما يمكرن مرن رسرم خطرة عمرل واقعيرة لممسرتقبل  لضعف في المركز المالي لممؤسسات و في السياسات المختمفة التي تؤثر عمى الربح،ا
 ويساعد الإدارة عمى تقييم الأداء .

التخطيط يعتبر مرن ومن ىنا يتبين لنا أن  كما ينبغي عمى التحميل المالي أن يساىم في الاستخدام الفعال للؤموال المتحصل عمييا،     
بحيث يقوم بتحديد الأىداف و السياسات و الإجرراءات الماليرة لممؤسسرة كمرا يعتمرد عمرى عردة خطروات تتمثرل  أىم وسائل التحميل المالي،

 فيما يمي : 

الفتررة الطويمرة و  وتحسرينو فري * تحديد الأىرداف الماليرة لممشرروع و المتمثمرة فري اسرتخدام رأس المرال لزيرادة الطاقرة الإنتاجيرة لممؤسسرة،
 القصيرة لمقابمة التغيرات المستقبمية .

 * رسم السياسات المالية و ذلك من خلبل الحصول عمى الأموال و كيفية إدارتيا و توزيعيا . 

 و باختلبف المفكرين تتعدد تعاريف التحميل المالي و فيما يمي سنكتفي ببعضيا :      

لتحميررل المررالي ىررو فحررص القرروائم الماليررة و البيانررات المنشررورة لمؤسسررة معينررة لفترررة أو : ا التحميررل المررالي ىررو دراسررة محاسرربية .1
 فترات ماضية قصد تقديم المعمومات التي تفيد المؤسسة .

: إن التحميرل المرالي ىرو عبرارة عرن مجموعرة مرن الدراسرات التري تجررؼ عمرى البيانرات الماليرة التحميل المالي ىو دراسة تنبؤيرة  .2
وىرو يسراعد  و تركيز الاىتمام عمى الحقرائق التري تكرون كبيررة وراء زحمرة الأرقرام، لمعمومات و توضيح مداولتيا،بيدف بمورة ا

 .  ²في تقييم الماضي كما يساىم في الاستطلبع عمى المستقبل و تشخيص المشكلبت و كذا الخطوط الواجب أتباعيا
إذ مرررن  حميرررل المرررالي خطررروة تمييديرررة ضررررورية لمتخطررريط المرررالي،: يعتبرررر الت التحميرررل المرررالي وسررريمة لمقيرررام بدراسرررة تخطيطيرررة .3

 .³الضرورؼ التعرف عمى المركز المالي و السياسات المختمفة التي تأثر عمى الربح

عبارة عن دراسة وتحميل القوائم المالية بعد تبويبيا باستخدام الطرق والأدوات  أنو  تعريف التحميل المالي وخصائصو:وبالتالي يمكن 
بيدف إظيار الارتباطات بين عناصرىا والتغيرات التي تحدث عمى ىذه العناصر وحجم وأثر ىذه التغيرات واشتقاق مجموعة من  وذلك

المؤشرات التي تساعد عمى دراسة وضع المنشأة من الناحية التشغيمية والاستثمارية والتمويمية وتقييم الأداء وكذلك تقديم المعمومات 
 جل اتخاذ القرارات الإدارية.لمميتمين من أ اللبزمة

 وبناء عمى ذلك يمكن إيجاز خصائص التحميل المالي بالنقاط التالية:
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 ييتم التحميل المالي بجمع المعمومات التفصيمية من البيانات والقوائم المالية لممنشأة وتصنيفيا ومعالجتيا وتحميميا .1
ي تيدف إلى الاستفادة من المعمومات المتجمعة عن وضع يتمثل التحميل المالي في مجموعة من الأدوات والأساليب الت .2

 المنشأة من أجل اكتشاف مواطن الضعف والقوة في ىذه المنشأة.
 التحميل المالي أداة لابد منيا لممارسة وظيفتي التخطيط والرقابة في المنشأة  .3
 داء.تستخدم معمومات التحميل المالي من قبل المستفيدين في اتخاذ القرارات وتقييم الأ .4

 أىداف التحميل المالي: 

 إن اليدف العام والرئيسي من التحميل المالي ىو تقييم الأداء من خلبل تحويل البيانات إلى معمومات أكثر فائدة لعممية التقييم المالي
قتصادية ويتم ذلك من واتخاذ القرار، وذلك باستخدام الأساليب الرياضية والإحصائية بقصد تحديد جوانب الضعف والقوة في الوحدات الا

 خلبل:

 تقييم سيولة وربحية المشروع .1
 تقييم المركز المالي والائتماني لممشروع  .2
 تقييم مدػ كفاءة سياسات التمويل والاستثمار والتشغيل .3
 تقييم المركز التنافسي لممشروع .4
 تقييم قدرة المشروع عمى الاستمرارية )الفشل المالي( .5
 للئدارة أدوات التخطيط والرقابة لتقييم الأداءاستنباط بعض المؤشرات التي توفر  .6
 استنباط بعض المؤشرات التي توفر لممستثمرين الخيار الصحيح والمفاضمة بين بدائل الاستثمار المتاحة. .7

 : وظائف التحميل المالي 

عمى المؤسسة بالربح،و السرير من بين وظائف التحميل المالي إدارة طريق متخذؼ القرار لاتخاذ أحسن القرارات التي تعود          
 لتحقيق ىدفيا وبقائيا في بيئة متغيرة  باستمرار،و من بين القرارات التي تحددىا سياسات التحميل المالي ىي : 

 * قرار الاستثمار .       

 * قرار التمويرررل .       

 * قرار التخطيط و الرقابة المالية .       

و ذلرررك مرررن خرررلبل تحميرررل البيانرررات الماليرررة و تحويميرررا إلرررى معمومرررات يمكرررن اسرررتخداميا لإعرررداد :  التحميرررل و التخطررريط المرررالي -1
 الموازنات المتعمقة بالإيرادات و المصاريف التي تخص المشروع في المستقبل .

ك : مررن حيررث تحديررد حجررم الاسررتثمارات فرري كررل مررن الأصررول القصرريرة و الطويمررة الأجررل،و كررذل تحديررد ىيكررل أصررول المشررروع -2
 التوجيو باستخدام الأصول الثابتة الملبئمة .
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: إذ يجب تحديد المزيج الأمثل و الأكثر ملبئمرة مرن تمويرل قصرير و طويرل الأجل،كرذلك تحديرد  تحديد الييكل المالي لممشروع -3
 طبيعة ديون المشروع سواء كانت ممكية أو عن طريق الاقتراض .

تحميل المالي لتعرف أداء المؤسسات موضوع التحميل واتخاذ القرارات ذات الصمة بيا .ىذا يستعمل ال     استعمالات التحميل المالي :
 ويمكن استعمال التحميل المالي لخدمة أغراض متعددة أىميا :

 :CREDIT ANALYSIS)(التحميل الائتماني  .1
تو مع المقترض )المدين(، يقوم بيذا التحميل المقرض وذلك بيدف التعرف عمى الأخطار المتوقع أن يواجييا في علبق 

الإطار  وتقييميا وبناء قراره بخصوص ىذه العلبقة استنادا الى نتيجة ىذا التقييم . وتقدم أدوات التحميل المالي المختمفة لممحمل
ا جرػ الملبئم والفعال الذؼ يمكنو من اتخاذ القرار المناسب، وذلك لما ليذه الأدوات من قدرة في تعرف المخاطر المالية إذا م

 التحميل المناسب لمقوائم المالية لممقترض وتمت القراءة المناسبة لمنتائج المستخرجة من التحميل .
 :(INVESTMENT ANALYSIS)التحميل الاستثماري  .2

، إن من أفضل التطبيقات العممية لمتحميل المالي ىي تمك المستعممة في مجال تقييم الاستثمار في أسيم الشركات، وأسناد القرض 
وليذا الأمر أىمية بالغة لجميور المستثمرين من أفراد وشركات ينصب اىتماميم عمى سلبمة استثماراتيم وكفاية عوائدىا. ولا 
تقتصر قدرة التحميل المالي عمى تقييم الأسيم والسندات وحسب، بل تمتد ىذه القدرة لتشمل تقييم المؤسسات نفسيا والكفاءة الإدارية 

 ستثمارات في مختمف المجالات .التي تتحمى بيا والا
 :(MERGER & ACQUISITION ANALYSIS)تحميل الاندماج والشراء  .3

ينتج عن الاندماج والشراء تكوين وحدة اقتصادية واحدة نتيجة لانضمام وحدتين اقتصاديتين أو أكثر معا، وزوال الشخصية 
 .القانونية لكل منيما أو لأحدىما

ة أخرػ، تتولى الإدارة المالية لممشترؼ عممية التقييم، فتقدر القيمة الحالية لمشركة المنوؼ شراؤىا، وفي حالة رغبة شركة شراء شرك 
كما تقدر الأداء المستقبمي ليا. وفي نفس الوقت تتولى الإدارة المالية لمبائع القيام بنفس عممية التحميل لأجل تقييم العرض المقدم 

 والحكم عمى مدػ مناسبتو .
 :PERFORMANCE ANALYSIS)الأداء  تحميل تقييم .4

تعتبر أدوات التحميل المالي أدوات مثالية لتحقيق ىذه الغاية، لما ليا من قدرة عمى تقييم ربحية المؤسسة، وكفاءتيا في إدارة  
ل في نفس ، وكذلك مقارنة أدائيا بشركات أخرػ تعموموجوداتيا، وتوازنيا المالي، وسيولتيا، والاتجاىات التي تتخذىا في النم

المجال أو في مجالات أخرػ . ومن الجدير بالذكر أن ىذا النوع من التحميل تيتم بو معظم الأطراف التي ليا علبقة بالمؤسسة 
 مثل الإدارة، المستثمرين والمقرضين .

  :(PLANNING)التخطيط  .5
دة التي تشيدىا أسواق المنتجات المختمفة تعتبر عممية التخطيط لممستقبل أمرا ضروريا لكل مؤسسة وذلك بسبب التعقيدات الشدي

من سمع وخدمات . وتتمثل عممية التخطيط بوضع تصور لأداء الشركة المتوقع بالاسترشاد بالأداء السابق ليا، وىنا تمعب أدوات 
 التحميل المالي دورا ميما في ىذه العممية بشقييا من حيث تقييم الأداء السابق وتقدير الأداء المتوقع .

الاستعمالات الواسعة لمتحميل المالي جعمت منو مجال اىتمام الكثيرين رغم اختلبف الأىداف التي يتطمعون إلييا من تطبيقاتو، ومن ىذه 
 الجيات التي تستعمل التحميل المالي استعمالا واسعا ما يمي :



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

5 
 

 المستثمرون . -1

 إدارة المؤسسة نفسيا. -2

 سماسرة الأوراق المالية . -3

 ن .الدائنو  -4

 العاممون . -5

 المصالح الحكومية . -6

 المؤسسات المتخصصة بالتحميل . -7

وتسعى كل فئة من ىذه الفئات إلى الحصول عمى معمومات تختمف عن المعمومات التي تحتاجيا الفئات الأخرػ، وذلك لاختلبف الغاية 
 من الحصول عمى المعمومات لدػ كل منيا، كما يتضح من التفصيل التالي :

ييتم المستثمرون في الوحدة الاقتصادية بالدرجة الأولى بسلبمة استثماراتيم ومدػ مناسبة عوائدىا الحالية    :لمستثمرون ا (1
 والمستقبمية لممخاطر التي قد تتعرض ليا، لذا يقومون بعممية التحميل قبل اتخاذ قراراتيم الاستثمارية لمتوصل إلى معمومات عما يمي :

 عمى المدػ القصير والطويل، وكذلك قدرتيا عمى الاستمرار في تحقيق العوائد المناسبة عمى الاستثمارات . أداء المؤسسة   - أ

 الاتجاه الذؼ اتخذتو ربحية المؤسسة عمى مدػ فترة معقولة من الزمن . - ب

 سياسة توزيع الارباح المتبعة ومدػ ثباتيا .  -ج     

 لعوامل التي قد تؤثر فيو مستقبلب .الوضع المالي لموحدة الاقتصادية وا  - د

 الييكل المالي لممؤسسة ونقاط الضعف والقوة التركيبة التي اتخذىا ىذا الييكل .  - ه

 نتيجة مقارنة أداء المؤسسة بأداء المؤسسات المشابية في النشاط والحجم والعمر وكذلك أداء الصناعة التي تنتمي إلييا .   - و

 سسة ونموىا وتأثير ذلك عمى الارباح والقيمة السوقية لأسيميا .إمكانيات تطور المؤ    - ز

يستعمل التحميل من قبل مختمف المستويات الإدارية في المؤسسة لتحقيق واحدة من الغايات التالية، أو    : إدارة المؤسسة (2
 كميا مجتمعة : 

 تقييم ربحية المؤسسة و العوائد المحققة عمى الاستثمار .  - أ

 لاتجاىات التي يتخذىا أداء الشركة .تعرف ا - ب
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مقارنة أداء المؤسسة بأداء المؤسسات الأخرػ المقاربة في الحجم و المشابية في طبيعة النشاط، بالإضافة إلى  -ج
 مقارنتيا مع أداء الصناعة التي تنتمي إلييا المؤسسة .

 تقييم فاعمية الرقابة  -د

 الاستخدام المختمفة .كيفية توزيع الموارد المتاحة عمى أوجو  -ه

 تقييم كفاءة إدارة الموجودات . -و

 تقييم أداء المستويات الإدارية المختمفة . -ز

 تشخيص المشكلبت الحالية . -ح

 التخطيط لممستقبل . -ؼ

 و ييدف ىؤلاء من التحميل المالي، إلى التعرف عمى ما يمي :  : سماسرة الأوراق المالية (3

يمكن أن تطرأ عمى أسعار الأسيم نتيجة لمتطورات المالية في المؤسسة أو نتيجة لمظروف الاقتصادية العامة التغييرات التي    - أ     
 الأمر الذؼ يساعد عمى اتخاذ قرارات التسعير المناسبة ليذه الأسيم .

 ا لمعملبء .أسيم الشركات التي يمكن أن تشكل فرص استثمار جيدة يمكن استغلبليا أو  تقديم النصح بشأني  - ب    

يقوم الدائنون بالتحميل لأجل تقييم المخاطر المتوقع أن تؤثر في قدرة المؤسسة عمى الوفاء بالتزاماتيا عندما تستحق     الدائنون : (4
 ىذه الالتزامات، و يتم ذلك من خلبل تركيز التحميل المالي عمى العناصر التالية :

 شرات القدرة عمى الوفاء عمى المدػ القصير .سيولة المؤسسة باعتبارىا من افضل مؤ     - أ   

ىيكل المؤسسة المالي و المصادر الرئيسية للؤموال و استخداميا والتوقعات الطويمة الأجل باعتبارىا أفضل مؤشرات    - ب  
 القدرة عمى الوفاء في  المدػ الطويل .

 رئيسية لموفاء بالديون القصيرة الأجل و الطويمة الأجل معا .تعرف قدرة المؤسسة عمى تحقيق الارباح باعتبارىا أحد الموارد ال -ج 

 السياسات التي اتبعتيا المؤسسة في الماضي لمواجية احتياجاتيا المالية . -د  

 مدػ سلبمة المركز المالي لممؤسسة . -ه 

 التدفقات النقدية و مدػ انتظاميا و كفايتيا لتمبية احتياجات المؤسسة . -و 
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 و ييتم العاممون في المؤسسة بنتائجيا عمى نحو رئيسي و ذلك لسببين  أساسيين، ىما :  : مؤسسةالعاممون في ال (5

 تعزيز شعور الانتماء و الشعور بالإنجاز في حالة النجاح، الأمر الذؼ يؤثر في مستوػ الإنتاجية .  - أ

 ى ضمن الظروف الاقتصادية الملبئمة لممؤسسة . معرفتيم لمنتائج الفعمية تمكنيم من تعرف الحد المعقول لمطالبيم، لتبق   - ب

يعود اىتمام الجيات الحكومية بتحميل أداء المؤسسات لأسباب رقابية بالدرجة الأولى، و لأسباب    : المصالح الحكومية (6
                ضريبية بالدرجة الثانية، بالإضافة إلى الأىداف التالية :

 القوانين المعمول بيا .التأكد من التقيد بالأنظمة و   - أ

 تقييم الأداء كرقابة البنك المركزؼ لمبنوك التجارية . - ب

 مراقبة الأسعار . -ج

        غايات إحصائية . -د

و تقوم ىذه المؤسسات بعممية التحميل المالي، اما بمبادرة منيا أو بناء عمى تكميف من  : المؤسسات المتخصصة بالتحميل (7
  و تقدم خدماتيا في مثل ىذه الحالات مقابل أجور معينة .  بأمر المؤسسة، إحدػ المؤسسات الميتمة

الاقتصادية نفسيا الطمب إلى مؤسسات متخصصة القيام بتحميل أوضاعيا المالية و نشر نتائجيا و تصنيفيا   و قد تتولى الوحدة
تصادية في الاقتراض و سعر ىذا الاقتراض؛ إذ أن وتؤثر نتيجة ىذا التحميل المنشور عمى قدرة الوحدة الاق .الائتماني في السوق 

 ذات التصنيف الجيد ستقترض بسعر فائدة أقل من تمك المؤسسات التي تحتل مكانة أقل نتيجة لمتحميل المعد عنيا . الشركة
 & DUNوشركة  STANDARD & POOR’S   و من المؤسسات العاممة في ىذا المجال في السوق الأمريكي شركة 

BRADSTREET   نسبة مالية لعدد كبير من الصناعات، و كذلك  14التي تقوم باحتسابROBERT MORRIS 
ASSOCIATES . و الأخيرة تابعة لجمعية البنوك في أمريكا و تكرس جيدىا لخدمة القطاع المصرفي . 

 ىناك مظيران رئيسيان ليذه الوظيفة ىما :   ( : CORPORATE FINANCEدور المحمل المالي )

و يقوم المظير الفني عمى استعمال المبادغ الرياضية و المالية المعروفة و ذلك  ( : TECHNICAL ASPECTمظير الفني )ال - أ
 لمقيام بما يمي :

 احتساب النسب المالية . -1

 إعادة صياغة المعمومات بشكل أقرب لمفيم .  -2

 احة عن المؤسسات الأخرػ .مقارنة المعمومات المستخرجة بما ىو متوقع و بالمعمومات المت   -3
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( : و ييدف ىذا المظير إلى القيام بعممية فيم و تفسير  INTERPRITIVE ASPECTالمظير التفسيرؼ )    - ب
 لنتائج العممية الفنية في التحميل المالي بعد الاستعانة بالمعمومات التالية :

 المنافسة . -طبيعة نشاطيا   - إدارتيا   - ياممكيت - شكميا القانوني    خمفية المؤسسة و تشمل ما يمي :   -1

 المحيط الذؼ تعمل فيو المؤسسة ممثلب بما يمي :   -2

 خصائص الصناعة التي تنتمي إلييا . -
 مركز المؤسسة في الصناعة .  -
 السوق الذؼ تعمل فيو .  -
 الأنظمة الحكومية التي في ظميا   -
 القدرة عمى التكيف .  -

 حميل المالي:مصادر البيانات اللبزمة لمت

لا يكتفي المحمل المالي بدراسة قائمة المركز المالي والحسابات الختامية بل لابد لو من بيانات إضافية تساعد في عممية التحميل وقد 
 تكون مصادر داخمية أو خارجية:

 المصادر الداخمية لمبيانات: . أ
قائمة  -لقوائم المالية التالية: قائمة المركز المالي( بالإفصاح عن ا1لقد ألزمت معايير المحاسبة الدولية المعيار رقم )

 قائمة التغيرات في حقوق الممكية. -قائمة التدفقات النقدية -الدخل
 المصادر الخارجية لمبيانات: من ىذه المصادر: . ب

 بيانات عن حالة المنشأة وسمعتيا في الأسواق المالية 
 البيانات الصادرة عن أسواق المال ومكاتب السماسرة 
 لصحف والمجلبت والنشرات الاقتصادية الصادرة عن الييئات والمؤسسات الحكوميةا 

 أساليب التحميل المالي:

يمكن تعريف أساليب وأدوات التحميل المالي بأنيا مجموعة من الوسائل والطرق والأساليب المختمفة التي يستخدميا المحمل المالي 
 قتصادؼ، ومن أىم أدوات التحميل المالي:لموصول إلى تقييم الجوانب المختمفة لمنشاط الا

 تحميل التغير والاتجاه أو التحميل المقارن ويتم تنفيذه من خلبل: .1
 التحميل الرأسي 
 التحميل الأفقي 

 النسب المالية .2
 تحميل التعادل .3
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 ترتيب القوائم المالية لأغراض التحميل المالي:

يزانية )قائمة المركز المالي( ضمن مجموعات متجانسة حيث يتم ترتيب عناصر قبل البدء باجراءات التحميل المالي لابد من ترتيب الم
 الموجودات بحسب درجة السيولة وعناصر المطاليب بحسب درجة الاستحقاق.

 درجة السيولة:  .1
ىي عبارة عن الفترة الزمنية اللبزمة لتحول عناصر الموجودات إلى نقدية وبالتالي يمكن ترتيب عناصر الموجودات من 

 لأصعب تحولًا إلى نقد إلى الأسيل أوبالعكس.ا
 درجة الاستحقاق: .2

ىي عبارة الفترة الزمنية اللبزمة لكي يصبح عنصر المطاليب واجب السداد وبالتالي يمكن ترتيب عناصر المطاليب من 
 المطاليب طويمة الأجل إلى المطاليب قصيرة الأجل أو بالعكس.

 :قائمة المركز المالي لممشروع 
ة عن تصوير المركز المالي لممشروع في لحظة الإعداد، حيث يمثل طرف المطاليب مصادر الأموال أما طرف ىي عبار 

الموجودات فيمثل أوجو استخدام ىذه الأموال، ويتم تصنيف الميزانية )قائمة المركز المالي( لأغراض التحميل المالي ضمن 
 مجموعات متجانسة. 

 لسيولة ويضم مايمي:حيث يصنف طرف الموجودات حسب درجة ا
 مجموعة الموجودات الثابتة: .1

وىي أصعب الموجودات تحولًا إلى نقد وقد تكون سيولتيا معدومة أو بسيطة تتمثل في أقساط الاىتلبك ) بواسطة قسط 
ولة الاىتلبك تتحول الموجودات الثابتة إلى نقدية بشكل تدريجي( ولكن بما أن عمرىا طويل الأجل لذلك نقول أن درجة السي

 ليا شبو معدومة، وتصنف ضمن أربع مجموعات:
 . الموجودات الثابتة المادية: وىي الوسائل الإنتاجية التي تساىم في العممية الإنتاجية لمدة طويمة 
  مؤجمة(: وىي النفقات التي ينفقيا المشروع ويستفيد منيا لفترة طويمة  إيراديوالموجودات الثابتة الوىمية: )مصاريف

 تأسيسكمصاريف ال
  الموجودات الثابتة المعنوية: وىي النفقات التي ينفقيا المشروع دون الحصول عمى أصل مادؼ ممموس، مثل )براءة

 الاختراع، شيرة المحل(
  نماالموجودات الثابتة الأخرػ: وىي الموجودات التي لا تصنف ضمن الموجودات الثابتة ليا صفة الأموال الثابتة، مثل  وا 

، أوراق المساىمات إيداعلمغير، الحد الثابت من المخزون، تأمينات لدػ الغير، حساب المصرف / طويل الأجل إقراض
المالية وىي الأوراق التي تشترػ للبستثمار طويل الأجل أو بيدف السيطرة الاقتصادية عمى المشروع ، وتختمف عن 

 لة أو ربحية.الأوراق المالية )أصل متداول( حيث تشترػ بيدف إعادة البيع وتأمين سيو 
 مجموعة الموجودات المتداولة: .2

ىي عناصر الموجودات التي تكون دورتيا المالية أقل من سنة كالبضاعة وأوراق القبض والمواد الأولية وغيرىا. ويمكن أن 
ة  نميز ضمن مجموعة الموجودات المتداولة عناصر سيولتيا أكبر من غيرىا حيث أن سيولة الزبائن أعمى من سيولة البضاع

 والتي بدورىا سيولتيا أعمى من سيولة البضائع تحت التشغيل.......
 ويمكن أن تمثل دورة عناصر الموجودات المتداولة كما يمي
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               مخزون تحت التشغيل              مخزون تام الصنع  واد أولية           م

 أوراق القبض                     الزبائن                          نقدية                           

ىي الموجودات التي يمكن أن تتحول إلى نقد حين الطمب كأوراق مالية مسعرة في  مجموعة الموجودات شبو الجاىزة: .3
 البورصة وأوراق القبض القابمة لمخصم.

 تحت الطمب في المصارف.مجموعة الموجودات الجاىزة:  ىي الأموال الجاىزة في الصندوق والودائع  .4

 ويصنف طرف المطاليب بحسب درجة الاستحقاق عمى النحو التالي:

 مجموعة الأموال الخاصة : وتضم رأس المال والاحتياطيات والأرباح المرحمة ) حقوق الممكية( .1
 ماليةمجموعة الديون طويمة الأجل: وتضم القروض طويمة الأجل ومتوسطة الأجل التي تتجاوز آجاليا السنة ال .2
مجموعة الديون قصيرة الأجل: وىي الديون التي لا يتجاوز أجميا السنة وتصنف الأرباح المخصصة لمتوزيع ضمن ىذه  .3

 المجموعة.
 مجموعة المستحقات الفورية: وىي الديون المتوجبة عمى المنشأة خلبل أيام كدفع جزء من الديون خلبل أسبوع. .4

 حميل المالي: ملبحظات عمى تصنيف الميزانية لأغراض الت

 تظير الأصول الثابتة المادية بالصافي أؼ بعد طرح مجمعات الاىتلبك . أ
 استبعاد الأصول الثابتة المعنوية والوىمية من الأموال الخاصة . ب
 تظير الأصول المتداولة بعد طرح المؤون المشكمة كمؤونة الديون المشكوك في تحصيميا . ت
 لية من الأموال الخاصة ولا تظير في طرف الموجوداتتستبعد الخسائر المدورة أو خسائر السنة الحا . ث

 قدمت إليك الميزانية العمومية لإحدػ الشركات الصناعية عمى النحو التالي: تمرين:

 رأس المال 900000 الآلات  400000
 احتياطي 590000 المباني 200000
 ديون طويمة الأجل 300000 أوراق مالية 200000
 أرباح محتجزة 210000 أوراق قبض 280000
 الدائنون  260000 مواد أولية 200000
 أوراق دفع 180000 الصندوق  320000
 مستحقات فورية 260000 مصرف/ حساب جار 80000

   مخزون تحت التشغيل 300000
   بضاعة تامة 500000
   مدينون  220000

2700000  2700000  
 فإذا عممت أن:
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 صمتعتبر نصف أوراق القبض قابمة لمخ .1
 %( من الرصيد والباقي غير مسعر60تشكل الأوراق المالية المسعرة في البورصة ) .2
 ( من الديون طويمة الأجل خلبل أسبوع100000يطمب دفع مبمغ ) .3
 أيام لمدائنين10( خلبل مدة 100000يطمب دفع مبمغ ) .4

 لمالي.:  ترتيب عناصر الميزانية حسب درجة السيولة والاستحقاق لأغراض التحميل االمطموب

 : الحل
 الميزانية

 الأموال الخاصة   الموجودات الثابتة  
 رأس المال 900000  المباني 200000 

 احتياطي 590000  الآلات  400000 600000
 أرباح محتجزة 210000 1700000 أصول متداولة صعبة التحويل إلى سيولة  
 ديون طويمة الأجل  200000 مواد أولية 200000 
 مطاليب متداولة   مخزون تحت التشغيل 300000 
 الدائنون  160000  بضاعة تامة 500000 

 أوراق دفع 180000 340000 %80أوراق مالية غير مسعرة في البورصة  80000 1080000
 مستحقات واجبة السداد   أصول متداولة أخرى   
 مستحقات فورية 260000  مدينون  220000 

 الدائنون  100000  %50أوراق قبض  140000 360000
 قسط ديون طويمة الأجل 100000 460000 موجودات شبو جاىزة  
    %60أوراق مالية مسعرة  120000 

    %50أوراق قبض  قابمة لمخصم  140000 260000
    موجودات جاىزة  
    مصرف/ حساب جار 80000 

    الصندوق  320000 400000
 2700000   2700000  

 عمى المركز المالي لمشركة:  التعميق

( لذلك عمى الشركة بيع جزء من الأوراق المالية أو 400000( بينما النقدية )460000بمغت المستحقات الواجبة السداد ) .1
خصم جزء من أوراق القبض ولكن قد لا تضطر لذلك والسبب أن الالتزامات لا تستحق في يوم واحد وبالتالي خلبل ىذه الفترة 

 من الاستحقاقات قد تستطيع الشركة بيع جزء من المخزون التام المتفاوتة
%( من إجمالي موجودات الشركة وىي نسبة مرتفعة حيث أن المخزون يتم تحويمو إلى 37يلبحع أن المخزون يشكل نسبة ) .2

مية الصناعية نقد بشكل بطيء وخاصة المواد الأولية وعمى الشركة تخفيض حجم الاستثمار في المخزون إن لم تتطمب العم
 ذلك
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% وىي نسبة تدل عمى أن الشركة تتعامل بالبيع الآجل وعمييا  13.3يلبحع أن مجموع الزبائن وأوراق القبض تشكل نسبة  .3
 فحص الذمم والتأكد من سلبمة المركز المالي لمزبائن.

ة ولا ينصح بشراء الأوراق % منيا غير مسعرة في البورص40% وىي نسبة مرتفعة وخاصة أن 7تشكل نسبة الأوراق المالية  .4
 المالية وذلك لأن اليدف من ذلك تامين السيولة عند الحاجة.

وبشكل مبدئي إن وضع الشركة جيد بالنسبة للؤموال الجاىزة وكذلك بالنسبة للؤموال التي يمكن الحصول عمييا لمقابمة الديون  
 قصيرة الأجل.
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 :دوات التحميل الماليأ

يا مجموعة من الوسائل والطرق والأساليب المختمفة التي يستخدميا المحمل المالي لموصول إلى تقييم تعرف بأن
الجوانب المختمفة لمنشاط الاقتصادؼ لموحدات الاقتصادية ومعرفة نقاط القوة والضعف في عممياتيا المالية والتشغيمية 

 ة عمى سداد التزاماتيا قصيرة الأجل.التي تمكن من تقييم الأداء ومعرفة قدرة الوحدات الاقتصادي

  أنواع أدوات التحميل المالي:

 التحميل الأفقي –التحميل الرأسي  -تحميل التغير والاتجاه من خلبل :  .1
 قائمة التغيرات في المركز المالي .2
 النسب المالية .3
 تحميل التعادل .4
  نماذج التنبؤ بالفشل .5

 أولًا: تحميل التغير والاتجاه:

 لى التي يقوم بيا المحمل المالي بعد ترتيب الميزانية لأغراض التحميل المالي وينفذ عمى شكمين:وىو الخطوة الأو 

  التحميل الرأسي: يعني دراسة عناصر الميزانية من خلبل إظيار الوزن النسبي لكل عنصر من عناصرىا
 ميزانية إلى أرقام مئوية. إلى مجموع الميزانية التي ينتمي الييا. أؼ تحويل الأرقام المطمقة الواردة في ال

ويمكن استخدام ىذا التحميل ايضاً في تحميل قائمة الدخل حيث تنسب جميع عناصر قائمة الدخل إلى 
 المبيعات أو صافي المبيعات.

ويتميز التحميل الرأسي بضعف الدلالة لأنو يعتبر تحميلًب ساكناً ولا يصبح مفيداً إلا إذا تمت مقارنتو مع 
 الدلالة.نسب أخرػ بنفس 

  التحميل الأفقي: ويعني دراسة التغيرات الحاصمة في عناصر القوائم المالية عمى عدة فترات زمنية، ولذلك
 يعتبر أفضل من التحميل الرأسي الذؼ يقتصر عمى فترة زمنية واحدة.

ك سمي ىذا وتتركز الفائدة الرئيسية من التحميل الأفقي في معرفة اتجاه تطور عناصر القوائم المالية ولذل
 التحميل بتحميل الاتجاه.

 حيث يتم حساب اتجاه التطور وفقاً لممعادلة التالية:

 100 ×قيمة العنصر في سنة الأساس( ÷)قيمة العنصر في سنة المقارنة 
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وتدعى معادلة الأرقام القياسية والناتج ىو نسبة التغير في كل عنصر بالزيادة أو النقصان، ولابد من الإشارة إلى 
 رة اختيار سنة الأساس بشكل سميم حتى تكون النتائج موضوعية.ضرو 

 : قائمة التغيرات في المركز الماليثانياً 

ىي قائمة تتضمن بياناً بالمصادر المختمفة لمحصول عمى الأموال وأوجو استخدام ىذه الأموال التي لا تظيرىا كل 
يحدث في المركز المالي لممنشأة بين فترتين  من قائمة المركز المالي وقائمة الدخل وذلك عن طريق بيان ما

 متتاليتين، ولمعرفة ىذه التغيرات وأثرىا عمى المشروع يتم إعداد قائمتين ىما:
 قائمة التغيرات في صافي رأس المال العامل .1
 قائمة مصادر الأموال واستخداماتيا. .2

 : النسب المالية:ثالثاً 

لات والمؤشرات التي تمكن من الحكم عمى وضع المنشأة، من في الحصول عمى بعض الدلا تساعد النسب المالية
خلبل دراسة العلبقات بين قيم العناصر الظاىرة في القوائم والتقارير المحاسبية) الأرقام الواردة في القوائم تعتبر أرقام 

 لرقم لمعمومة.اللبزمة لعممية التحميل المالي( أؼ تحويل امجردة ليست ذات معنى ولكنيا تمثل المادة الأولية 

 : تحميل التعادل:رابعاً 

تعد دراسة العلبقة بين التكمفة والحجم والربح )تحميل التعادل( ضرورة وىامة في عممية اتخاذ القرارات المتعمقة 
خاصة بتخطيط الأرباح وتحديد الآثار المترتبة عمى السياسات المتبعة وفي الاختيار بين البدائل ووسيمة من أىم 

 يط والرقابة.وسائل التخط

 : نماذج التنبؤ بالفشل: خامساً 

 .يوجد العديد من النماذج التنبؤية لمفشل بالاعتماد عمى النسب المالية

 وسيتم دراسة ىذه الأدوات بشكل مفصل ومنفصل في ىذا المقرر.
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 تحميل المركز المالي 

 

جب التحميل والدراسة. وتكون المنشأة قادرة عمى لة ميمة تستو أسداد التزاماتيا تجاه الغير مستشكل قدرة المنشأة عمى 
سداد التزاماتيا تجاه الغير عندما تتوافر لدييا السيولة الكافية لذلك وبالقدر الذؼ لا يؤدؼ إلى تجميد لا لزوم لو 

جل، للؤموال وىذا يؤثر في ربحيتيا، وعادة تصنف الالتزامات إلى نوعين: التزامات قصيرة الأجل والتزامات طويمة الأ
لذلك يتم دراسة وتحميل قدرة المنشأة عمى سداد التزاماتيا عن طريق تحميل المركز المالي قصير الأجل، وتحميل 

 المركز المالي طويل الأجل، وقبل الدخول بتحميل المركز المالي لابد من ذكر أدوات التحميل المالي.

 تحميل المركز المالي قصير الأجل:  

ير الأجل من خلبل مقدار الأصول المتداولة التي تمتمكيا المنشأة بتاريخ معين مقارنة المركز المالي قص يتحدد
تيدف دراسة المركز المالي لموحدات إلى تحميل التغيرات التي بالالتزامات المتداولة المترتبة عمييا في ذلك التاريخ، و 

 عمى سداد التزاماتو قصيرة الأجل.روع تطرأ عمى عناصر الميزانية والبحث عن أسبابيا وتأثيرىا عمى قدرة المش

 لذلك فان تحميل المركز المالي قصير الأجل يتناول بشكل خاص الموضوعات التالية:

تعريف وتحديد مفاىيم رأس المال العامل وصافي رأس المال العامل ودور كل منيما في تحديد قدرة المنشأة  .1
 عمى سداد التزاماتيا قصيرة الأجل.

لتي تطرأ عمى عناصر الأصول والخصوم بين فترتين محاسبيتين متتاليتين وأسباب ىذه تحميل التغيرات ا .2
التغيرات وأثرىا عمى قدرة المنشأة عمى مواجية الالتزامات في الأجل القصير، وذلك من خلبل القائمتين 

 والاستخدامات( التاليتين: قائمة تغير رأس المال العامل، وقائمة التغير في المركز المالي )قائمة الموارد
دراسة قدرة المنشأة عمى سداد التزاماتيا من خلبل المفيوم النقدؼ لمسيولة. وذلك بالاستناد إلى تحميل  .3

 التدفقات النقدية الداخمة والخارجة وا عداد قائمة التدفقات النقدية وتحميميا.
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، وقد يعرف أنو رأس اولة لدػ المنشأة: ىو مجموعة العناصر التي تشكل الأصول المتدرأس المال العامل أولًا: 
 المال الدائر، ورأس المال المتحرك.... وىي تسميات توضح صفة التغير والحركة لمجموعة العناصر المتداولة.

 فاذا نظرنا إلى أؼ ميزانية نجد أنيا مؤلفة من قسمين )قسم عموؼ وقسم سفمي( عمى النحو التالي:

 المطاليب            الميزانية العمومية   الموجودات

 الأموال المستثمرة              الموجودات الثابتة      
 ) حقوق الممكية + د. ط. أجل(       

 ديون قصيرة الأجل               أموال متداولة وجاىزة                 
 ) مطاليب متداولة(        

 

الموجودات أوجو استخدام ىذه الأموال والمنطق السميم ىو يبين طرف المطاليب مصادر أموال المشروع ويبين طرف 
أن تمول الموجودات الثابتة من الأموال المستثمرة ،وتمول الموجودات المتداولة والجاىزة من الديون قصيرة الأجل 

 وىذا التوازن يدعى قاعدة الحد الأدنى لمتوازن المالي.

بد من وجود ىامش أمان وىو زيادة الموجودات المتداولة ولكن ىذا لا يكفي لضمان استقرار المشروع لذلك لا
والجاىزة عن الديون قصيرة الأجل، وىذه الزيادة تدعى صافي رأس المال العامل ، أما الموجودات المتداولة والجاىزة 

 فيطمق عمييا إجمالي رأس المال العامل.

 صافي رأس المال العامل:  .1
اىزة والديون القصيرة الأجل أو ىو الفرق بين الأموال المستثمرة وصافي ىو الفرق بين الموجودات المتداولة والج

نما الموجودات الثابتة، )ىو ذلك الجزء من الأصول المتداولة الذؼ لا تقابمو أو الذؼ لا تمولو التزامات متداولة، وا 
جل/ أو ىو ىو ممول من مصادر تمويل طويمة الأجل / حقوق الممكية، القروض طويمة الأجل ومتوسطة الأ

ذلك الجزء من حقوق الممكية أو القروض طويمة وقصيرة الأجل الذؼ لا يمول أصولًا ثابتة بل يمول جزءاً من 
 فاذا كان صافي رأس المال العامل: الأصول المتداولة(، 

  ًىذا يعني أن جزء من الموجودات المتداولة والجاىزة تمول من الأموال المستثمرةموجبا : 
 أن الشركة تحقق الحد الأدنى لمتوازن المالي: يعني ىذا صفر 
  ًىذا يعني أن جزء من الموجودات الثابتة ممول من الديون قصيرة الأجل وىو وضع غير سميم سالبا :

 والشركة ميددة بالإفلبس.
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 : قدمت إليك ميزانية إحدػ الشركات عمى الشكل التالي: مثال

 مطاليبال            الميزانية العمومية   الموجودات

 حقوق الممكية       500000 موجودات ثابتة     400000
 قروض.ط . الأجل      100000

 ق. قصيرة الأجل      200000 موجودات متداولة وجاىزة    400000
800000 800000 

 المطموب: إبداء الرأي في وضع الشركة.

 الحل:

 وض قصيرة الأجلقر   –صافي رأس المال العامل = موجودات متداولة وجاىزة 

                         =400000 – 200000  =200000 

 صافي الموجودات الثابتة –صافي رأس المال العامل = الأموال المستثمرة 

                         =600000 – 400000  =200000 

الأموال الجاىزة والمتداولة يمول  نجد أن صافي رأس المال العامل موجب وىذا يعني أن الموجودات الثابتة وجزء من
 من الأموال المستثمرة في المشروع وىذا يعني أن وضع الشركة جيد.

 صافي رأس المال العامل الخاص:  .2
ىو عبارة عن الفرق بين الموجودات المتداولة والجاىزة والديون طويمة الأجل وقصير الأجل أو ىو الفرق بين 

 ثابتة، فاذا كان صافي رأس المال العامل الخاص:الأموال الخاصة وصافي الموجودات ال
  ًىذا يعني أن جزء من الموجودات المتداولة والجاىزة ممولة من الأموال الخاصة وىناك ىامش أمان موجبا :

 في المشروع .
 الشركة تمول موجوداتيا الثابتة من أمواليا الخاصة فقط والموجودات الجاىزة والمتداولة ممولة من صفر :

ويمة الأجل وديون قصيرة الأجل، وتحقق الشركة الحد الأدنى لمتوازن المالي في حال عدم وجود ديون ديون ط
 طويمة الأجل، أو تحقق ىامش أمان في حال وجود ديون طويمة الأجل.

 ىذا يعني أن الشركة تمول جزء من موجوداتيا الثابتة من الديون قصيرة الأجل وطويمة الأجل وىنا سالب:
 ق بين حالتين:يجب أن نفر 

الديون طويمة الأجل أصغر من الجزء غير الممول من الأموال الخاصة وىذا يعني أن جزء من  . أ
 الموجودات الثابتة ممول من ديون قصيرة الأجل وىذا وضع غير سميم لممنشأة.
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الديون طويمة الأجل أكبر أو يساوؼ  الجزء غير الممول من الأموال الخاصة وىذا يعني أن جزء  . ب
 لموجودات الثابتة ممول من ديون طويمة الأجل وىذا وضع سميم لممنشأة.من ا

 :  قدمت إليك ميزانية إحدػ الشركات عمى النحو التالي: مثال

 المطاليب            الميزانية العمومية   الموجودات

 حقوق الممكية       250000 موجودات ثابتة     200000
 

 د..ط . الأجل       50000 زةموجودات متداولة وجاى    150000
 د. قصيرة الأجل      50000

350000 350000 
 

 المطموب: إبداء الرأي في وضع الشركة.

 )د. ط. الأجل+ د. ق. الأجل(  –صافي رأس المال العامل الخاص= موجودات متداولة وجاىزة  الحل:

                         =150000 – 100000  =50000 

 صافي الموجودات الثابتة –مال العامل الخاص  = الأموال الخاصة صافي رأس ال

                         =250000 – 200000  =50000 

نجد أن صافي رأس المال العامل  الخاص موجب وىذا يعني أن لدػ الشركة ىامش أمان ىو زيادة الأموال الخاصة 
 (.100000= 50000+50000جل )عمى الموجودات الثابتة بالإضافة إلى د. طويمة الأ

 :  قدمت إليك ميزانية إحدػ الشركات عمى النحو التالي: مثال

 المطاليب            الميزانية العمومية   الموجودات

 حقوق الممكية       150000 موجودات ثابتة     200000
 

 د..ط . الأجل       30000 موجودات متداولة وجاىزة    50000
 . قصيرة الأجلد      70000

250000 250000 
 المطموب: إبداء الرأي في وضع الشركة.
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 الحل:

 )د. ط. الأجل+ د. ق. الأجل(  –صافي رأس المال العامل الخاص= موجودات متداولة وجاىزة 

                         =50000 – 100000 ( =50000) 

 ودات الثابتةصافي الموج –صافي رأس المال العامل = الأموال الخاصة 

                         =150000 – 200000 ( =50000) 

نجد أن صافي رأس المال العامل  الخاص سالب وىذا يعني أن جزء من  الموجودات الثابتة ممول من  ديون. 
 وبالتالي الوضع غير سميم في المنشأة. 20000ومن د. ق. الأجل بمبمغ  30000طويمة الأجل بمبمغ 

 المال العامل الخارجي:  صافي رأس .3
ىو عبارة عن التمويل الخارجي ويتمثل في القروض طويمة الأجل أو ىو عبارة عن الفرق بين صافي رأس المال 

 العامل وصافي رأس المال العامل الخاص. فاذا كان صافي رأس المال العامل الخارجي:
  :ًماراتياأؼ أن الشركة لدييا قروض طويمة الأجل وتمول منو استثموجبا 
   :دليل عمى عدم وجود قروض طويمة الأجلصفر 
 .لا يمكن أن يكون صافي رأس المال العامل الخارجي سالب 

 قدمت إليك ميزانية إحدػ الشركات عمى النحو التالي: : مثال

 الميزانية العمومية

 أموال خاصة 800000 آلات 250000
 م. أ. آلات 50000 مباني 480000
 م. أ. مباني 80000 يةمساىمات مال 100000

 د. ط.الأجل 200000  
 أوراق دفع 50000 مخزون  100000
 دائنون  80000 أوراق قبض 120000
 أرباح قيد التوزيع 70000 نقدية 280000

1330000  1330000  
 حساب صافي رأس المال العامل -:المطموب
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 حساب صافي رأس المال العامل الخاص -
 ل الخارجيحساب صافي رأس المال العام -
 إبداء في وضع الشركة -

 :الحل

 صافي الموجودات الثابتة –صافي رأس المال العامل = الأموال المستثمرة  .1
                        ( =800000  +200000 )– (200000  +400000  +100000 = )

300000 
 ديون .ق. الأجل –أو صافي رأس المال العامل = موجودات متداولة وجاىزة 

                            =500000 – 200000  =300000 
نلبحع  أن صافي رأس المال العامل  موجب وبالتالي الشركة لدييا ىامش أمان وىي قادرة عمى تمويل 

موجوداتيا الثابتة وجزء من المتداولة والجاىزة من أمواليا الخاصة وبالتالي الشركة ليست بحاجة إلى تمويل 
 خارجي.

 صافي الموجودات الثابتة –المال العامل الخاص = الأموال الخاصة صافي رأس  .2
                                   =800000 – 700000  =100000 
 د. ق. الأجل –= م. متداولة وجاىزة                                  
                                  =500000 – 400000  =100000 

ن صافي رأس المال العامل الخاص موجب وبالتالي الشركة لدييا ىامش أمان ىو زيادة الأموال نلبحع أ
 الخاصة عمى الموجودات الثابتة.

 ص.ر. المال العامل الخاص –صافي رأس المال العامل الخارجي = ص. ر. المال العامل  .3
                                  =300000 – 100000  =200000 

 في رأس المال العامل الخارجي موجب وبالتالي الشركة لدييا قرض. طويل الأجل تمول منو استثماراتيا.إن صا
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 قائمة التغيرات في المركز الماليثانياً: 

ي قائمة تتضمن بياناً بالمصادر المختمفة لمحصول عمى الأموال وأوجو استخدام ىذه الأموال التي لا تظيرىا كل من ى
المالي وقائمة الدخل وذلك عن طريق بيان ما يحدث في المركز المالي لممنشأة بين فترتين متتاليتين،  قائمة المركز

 ،ولمعرفة ىذه التغيرات وأثرىا عمى المشروع

 في عرض: التغير في المركز الماليتستخدم قائمة  :استخدامات قائمة التغير في المركز المالي

 .إظيارىاة العمومية والحسابات الختامية عن التغيرات المالية التي تعجز الميزاني .1
 .جوانب القوة والضعف في المنشأة .2
 أىمية الربح ومدػ استخدامو كمصدر لمتمويل .3
 المساعدة عمى اتخاذ القرارات المالية والتنبؤ بالصعوبات المالية  .4
 المال رأسالتغير في الييكل المالي بما فيو ىيكل  .5

 ما:إعداد قائمتين ىذلك من خلبل يتم و  
 قائمة التغيرات في صافي رأس المال العامل .3
 قائمة مصادر الأموال واستخداماتيا. .4

 قائمة التغير في صافي رأس المال العامل::  .1
تُظير ىذه القائمة التغير الذؼ يطرأ عمى صافي رأس المال العامل ويتم استخراج ىذا التغير من خلبل 

، ويكون ىذا التغير زيادة لخصوم المتداولة بميزانيتين متتاليتينالدراسة والمقارنة لعناصر الأصول المتداولة وا
 وتؤدؼ زيادة صافي رأس المال ،لعامل ولا تظير أسباب ىذا التغيري صافي رأس المال اأو نقصان ف

المنشأة وقدرتيا عمى سداد التزاماتيا قصيرة الأجل، في حين يؤدؼ نقص  العامل مبدئياً إلى زيادة سيولة
مال العامل إلى نقص سيولة المنشأة الأمر الذؼ قد يصل إلى درجة عدم قدرة المنشأة عمى صافي رأس ال

 سداد الالتزامات قصيرة الأجل. ويتم عرض قائمة التغير في صافي رأس المال العامل كما يأتي:

 الأثر عمى صافي رأس المال العامل سنوات الدراسة البيان
 النقصان الزيادة  2012 2011

     ت متداولة وجاىزةموجودا
 Xxx Xxx Xxx Xxx المخزون السمعي

 Xxx Xxx Xxx Xxx المدينون 
 Xxx Xxx Xxx Xxx النقدية

 Xxx Xxx Xxx Xxx مصروفات مقدمة
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 Xxx Xxx Xxx Xxx المجموع
     الخصوم المتداولة

 Xxx Xxx Xxx Xxx دائنون 
 Xxx Xxx Xxx Xxx أوراق دفع

 Xxx Xxx Xxx Xxx مصاريف مستحقة
 Xxx Xxx Xxx Xxx المجموع

 Xxx Xxx Xxx Xxx صافي رأس المال العامل
 Xxx Xxx   الزيادة أو النقص في رأس المال العامل

 

وتتبع التغيرات وبيان مصادر واستخدامات الموال وأثرىا عمى سيولة ومن أجل معرفة أسباب ىذا التغير 
المالية )المصادر( لابد من إعداد قائمة المواردالأجل  المنشأة وقدرتيا عمى سداد التزاماتيا قصيرة

 واستخداماتيا.
  قائمة الموارد المالية واستخداماتيا: .2

ىي القائمة التي تبين المصادر المختمفة للؤموال التي حصمت عمييا الوحدة خلبل فترة زمنية معينة والاستخدامات 
طريق دراسة التغيرات الطارئة عمى الأصول والخصوم التي وجيت إلييا ىذه الأموال، وتعد ىذه القائمة عن 

لميزانيتين متتاليتين وتعد ىذه القائمة عمى أساس الميزانيات الفعمية كما يمكن أن تعد عمى أساس الموازنات 
 التخطيطية، وتعرض القائمة كما يمي:

 الموارد الاستخدامات
: بعد تعديميا صافي الخسارة السنوية .1

ول الثابتة بمخصصات اىتلبك الأص
 التي اقتطعت من الإيرادات

: أؼ صافي الربح بعد الفوائد صافي الربح السنوؼ  .1
والضرائب)كما يظير في قائمة الدخل مضافاً إليو 

 اىتلبكات الأصول الثابتة التي تم اقتطاعيا من الإيرادات(
 زيادة الأموال الخاصة .2 النقص في الأموال الخاصة .2
 زيادة القروض طويمة الأجل .3 النقص في القروض طويمة الأجل .3
 بيع أصول ثابتة .4 إقراض طويل الأجل)لمغير( .4
 اىتلبكات أصول ثابتة .5 شراء أصول ثابتة .5
  أو المقرر توزيعيا الأرباح الموزعة .6

 مجموع الاستخدامات
 الرصيد: زيادة رأس المال العامل الصافي

 مجموع الموارد
 الرصيد: نقص رأس المال العامل الصافي
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ية تزيد مبمغ رأس المال العامل تعتبر مصدراً من مصادر الأموال وأؼ عممية تخفض رأس المال إن أؼ عمم
 العامل ىي استخداماً للؤموال.

وىناك بعض العمميات التي لا تؤثر عمى رأس المال العامل لذلك لا تعتبر مصدراً ولا استخداماً، ويمكن تمثيل 
 عات ىي:ذلك من خلبل تقسيم الميزانية إلى أربع مجمو 

 المطاليب         الميزانية العمومية             الموجودات                          

 الأموال المستثمرة              الموجودات الثابتة      
        

    
 أموال متداولة وجاىزة            

              
 ديون قصيرة الأجل       

 حيث أن :
 ت التي لا تؤثر عمى رأس المال العاملالعمميا 
 العمميات التي تؤثر عمى رأس المال العامل 

 .............      خط رأس المال العامل   

ومن أجل التأثير عمى رأس المال العامل يجب أن تتضمن العممية عناصر متداولة وعناصر غير متداولة بمعنى 
نبين من الخط المنصف لمعناصر المتداولة وغير المتداولة، ويمكن يجب أن تتضمن العممية حسابات في كلب الجا

أن يدعى ىذا الخط بخط رأس المال العامل وكل عممية تقطع ىذا الخط تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالزيادة 
 أو النقصان.

 العمميات التي تحدث ولا تؤثر عمى صافي رأس المال العامل وىي:

أؼ إذا تمت عممية ضمن مجموعة واحدة فلب يكون ليا أثر  المجموعات الأربعة :العمميات التي تحدث ضمن  .1
عمى صافي رأس المال العامل باعتبارىا لم تقطع خط رأس المال العامل، )حساب متداول مع حساب متداول 

 من نفس المجموعة(
ة مع مطاليب أؼ عنصر موجودات متداولالعمميات التي تحدث بين مجموعتين عمويتين أو سفميتين: ) .2

 متداولة( لن يكون ليا أثر عمى رأس المال العامل باعتبارىا لم تقطع خط رأس المال العامل أيضاً.
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عشرة أنواع عامة لمعمميات منيا ستة أنواع لا تؤثر عمى صافي رأس المال العامل مما سبق نجد انو يمكن تحديد 
 وأربع أنواع تؤثر عمى صافي رأس المال العامل:

 التي لا تؤثر عمى رأس المال العامل العمميات

 مثال: الأجزاء المتأثرة
 مبادلة أرض بسيارة - الموجودات الثابتة .1
 زيادة رأس المال من الاحتياطي - الأموال المستثمرة .2
 تحصيل حسابات الزبائن نقداً  - الموجودات المتداولة والجاىزة .3
 مبادلة الدائنين بأوراق دفع - الديون قصير الأجل .4
 إصدار أسيم مقابل امتلبك أراضي - الثابتة مع الأموال المستثمرة الموجودات .5
 تسديد حسابات الدائنين - الموجودات المتداولة مع د. ق. الأجل .6

 

 العمميات التي  تؤثر عمى رأس المال العامل

 مثال: الأجزاء المتأثرة
 شراء آلة مقابل ائتمان قصير الأجل - الموجودات الثابتة مع د. ق. الأجل .1
 الإعلبن عن توزيع أرباح  - وال المستثمرة مقابل د. ق. الأجلالأم .2
الموجودات المتداولة والجاىزة مع الأموال  .3

 المستثمرة
 إصدار أسيم أو سندات مقابل النقدية -

الموجودات المتداولة والجاىزة مع موجودات  .4
 ثابتة

 شراء أصل مقابل نقدية   -

 ملاحظات:

م للؤموال، أما دفع الأرباح فيما بعد فلب يؤثر عمى رأس المال إن الإعلبن عن توزيع أرباح ىو استخدا .1
 العامل لأن العممية تتم عمى النحو التالي:

إن مجرد الإعلبن عن توزيع الأرباح تحول جزءاً من الأرباح المحتجزة إلى دين قصير الأجل أؼ أن العممية  -
 تتم بين الأموال المستثمرة والديون قصيرة الأجل

تتم العممية بين الموجودات المتداولة والجاىزة وبين مجموعة الديون قصيرة الأجل وىذه العممية في حال الدفع  -
 لا تؤثر عمى رأس المال العامل.
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يتم تسوية الاىتلبكات باضافتيا إلى صافي الربح وذلك ما ىو إلا تسوية للؤرباح الناتجة عن العمميات  .2
 التشغيمية الجارية

دية في حال وجودىا ناتج عن بيع أصول ثابتة فان ثمن بيع الأصل يظير في الأرباح والخسائر غير العا .3
قائمة الموارد والاستخدامات كمصدر من مصادر الأموال، ولابد أن تتم تسوية صافي الربح  الرأسمالي وذلك 

 بطرح صافي الربح في قائمة الموارد والاستخدامات وذلك لسببين:
 اتج عن البيعتجنب الازدواجية في مبمغ الربح الن -
 الوصول إلى صافي الربح الناتج عن العمميات التشغيمية -

 /... لإحدػ الشركات الصناعية كما يمي:1/1قدمت إليك الميزانية العمومية في  تمرين:   

 الأموال المستثمرة)أموال خاصة+ د.ط.أجل( 2500000 الموجودات الثابتة      2000000
 الديون قصيرة الأجل  500000 جاىزةالموجودات المتداولة وال 1000000
3000000 3000000 

 المطموب: 

 حساب صافي رأس المال العامل حسب طريقتي القسم السفمي والقسم العموؼ. . أ
عمى صافي رأس المال زيادةً أو نقصاناً  وحساب  1/1بين أثر كل من العمميات التالية والتي تمت بعد  . ب

 الفرق إن وجد وتسجيل القيود اللبزمة:
 من الزبائن 50000تم تحصيل  .1
 يوم من تاريخو 90مقابل ورقة دفع تستحق بعد  35000تم شراء معدات لممصنع بمبمغ  .2
 800000تم إصدار سندات قرض بقيمة .3
مقابل امتلبكيا آلات بقيمة  250سيم من أسيم الشركة، القيمة الاسمية لمسيم  5000تم إصدار  .4

1250000 
 21000تكمفتيا الدفترية  25000نقداً بمبمغ تم بيع أوراق مالية قصيرة الأجل  .5
 45000نقداً تكمفتيا  55000تم بيع استثمارات طويمة الأجل بمبمغ  .6
تقبض نقداً بعد  200000عند البيع، ومبمغ  300000وتم قبض  500000تم بيع أصول ثابتة بمبمغ  .7

 يوم 90
 300000تم شراء أصول ثابتة من الاحتياطي العام لمشركة بمبمغ  .8
خلبل سنة،  30000يسدد عمى الشكل التالي:  150000لحصول عمى قرض من أحد المصارف تم ا .9

 سنوات. 3بعد  120000و
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وتم تقسيط الباقي عمى قسطين  75000سدد عند الشراء  165000تم شراء أصول ثابتة بمبمغ  .10
 متساويين يستحق الأول بعد سنة والثاني بعد ثلبث سنوات

 تم توزيع ىذه الأرباح. 30/1وفي  100000ح بمبمغ تم الاعلبن عن توزيعات الأربا .11

 : الحل

 حساب صافي رأس العامل : .1
 صافي الموجودات الثابتة –صافي رأس المال العام = الأموال المستثمرة 

                       =2500000 – 2000000  =500000 
 جلد. ق. الأ –أو                    = الموجودات المتداولة والجاىزة 

                      =1000000 – 500000  =500000 
 أثر العمميات عمى صافي رأس المال العامل: .2

 
 من حسابات الزبائن: 50000تم تحصيل مبمغ  .1

 إلى حر/ الزبائن  من حر/ الصندوق   50000 50000:  الأثر
 

 الميزانية                                            

 الأموال المستثمرة 2500000 موجودات الثابتةال      2000000
 )أموال خاصة+ د.ط.أجل(

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
 الصندوق  50000           
 ( الزبائن50000)         

 الديون قصيرة الأجل  500000

3000000 3000000 
 

مية ضمن مجموعة واحدة وأدػ ذلك إلى زيادة لم تؤثر ىذه العممية عمى صافي رأس المال العامل حيث تمت العم
 في الصندوق ونقص في المدينين بنفس المبمغ.

 35000يوم بمبمغ  90تم شراء معدات مقابل ورقة دفع تستحق بعد  .2
 إلى حر/ أ. دفع   من حر/ المعدات   35000 35000 :الأثر

 الميزانية
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 الموجودات الثابتة      2000000
 معدات 35000

 موال المستثمرةالأ 2500000
 )أموال خاصة+ د.ط.أجل(

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
  

        

 الديون قصيرة الأجل  500000
 أوراق دفع 35000 

3035000 3035000 
 

مقارنة مع صافي رأس المال 35000نلبحع أن ىذه العممية تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالنقصان بمبمغ 
 بعد ىذه العممية 465000وانخفض إلى  500000حيث بمغ صافي رأس المال العامل  1/1العامل في 

 465000=  2035000 – 2500000صافي رأس المال العامل = 
                         =1000000 – 535000  =465000 

 800000تم إصدار سندات قرض بقيمة .3

 سندات القرضإلى حر/    من حر/ الصندوق   800000 800000: الأثر

                                             
 

 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 

 الأموال المستثمرة 2500000
 سندات القرض 800000 

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
 الصندوق  800000

 الديون قصيرة الأجل 500000

3800000 3800000 
 

مقارنة مع صافي رأس المال  800000العممية تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالزيادة بمبمغ  نلبحع أن ىذه
 حيث تمت العممية بين مجموعة الموجودات المتداولة والجاىزة مع الأموال المستثمرة. 1/1العامل في 

 1300000=  2000000 – 3300000صافي رأس المال العامل = 
                          =1800000 – 500000  =1300000 

 1250000مقابل امتلبكيا آلات بقيمة  250سيم من أسيم الشركة، القيمة الاسمية لمسيم  5000تم إصدار  .4
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 إلى حر/ رأس المال )أسيم(   ن حر/ الآلات م 1250000 1250000:        الأثر

 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 آلات      1250000

 الأموال المستثمرة 2500000
 أسيم 1250000 

 الديون قصيرة الأجل 500000 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
4250000 4250000 

 

، لأنيا 1/1نلبحع أن ىذه العممية لا تؤثر عمى صافي رأس المال العامل مقارنة مع صافي رأس المال العامل 
وال المستثمرة، ولكن يجب الافصاح عنيا ضمن قائمة الموارد جرت بين مجموعة الموجودات الثابتة والأم

صدار أسيم ىو  والاستخدامات لما ليا من أثر كعممية تمويمية واستثمارية، فشراء الموجودات الثابتة ىو استخدام وا 
 مصدر من مصادر الموارد.

 500000=  3250000 – 3750000صافي رأس المال العامل = 
                         =1000000 – 500000  =500000 

 21000تكمفتيا الدفترية  25000تم بيع أوراق مالية قصيرة الأجل نقداً بمبمغ  .5
 إلى المذكورين   من حر/ الصندوق     25000 :الأثر

 حر/ أ. مالية                                          21000                  
 حر/ أرباح بيع أ. مالية                                                                                 4000                  

 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 

 الأموال المستثمرة 2500000
 أرباح       4000 

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
 الصندوق  25000 
 ( أوراق مالية21000)

 الديون قصيرة الأجل 500000

3004000 3004000 
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 1/1نلبحع أن ىذه العممية تؤثر بالزيادة عمى صافي رأس المال العامل مقارنة مع صافي رأس المال العامل في 
 4000والزيادة في الصندوق )الربح( بمبمغ  21000لأن العممية تمت ضمن نفس المجموعة بمبمغ  4000بمبمغ 

 ى صافي رأس العامل بالزيادة. عمى النحو التالي:ىو الذؼ يؤثر عم

 504000=  2000000 – 2504000صافي رأس المال العامل = 
                          =1004000 – 500000  =504000 

 45000نقداً تكمفتيا  55000تم بيع استثمارات طويمة الأجل بمبمغ  .6

 إلى المذكورين    من حر/ الصندوق      55000:               الأثر

 حر/ استثمارات.ط. الأجل                                       45000                         
 حر/ أرباح بيع استثمارات                                        10000                         

 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 استثمارات .ط. أجل  (    45000)

 الأموال المستثمرة 2500000
 أرباح       10000 

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
 الصندوق  55000 

 الديون قصيرة الأجل 500000

3010000 3010000 
 1/1ي نلبحع أن ىذه العممية تؤثر بالزيادة عمى صافي رأس المال العامل مقارنة مع صافي رأس المال العامل ف

 لأن العممية تمت بين مجموعة الموجودات الثابتة والأموال المستثمرة والموجودات المتداولة حيث أن: 55000بمبمغ 

 555000=  1955000 – 2510000صافي رأس المال العامل = 
                          =1055000 – 500000   =555000 

 90تقبض نقداً بعد  200000عند البيع، ومبمغ  000003وتم قبض  500000تم بيع أصول ثابتة بمبمغ  .7
 يوم

 من  المذكورين                         :           الأثر

 حر/ الصندوق                         300000     
                                          حر/ أ. قبض )مدينون(                إلى حر/ الأصول الثابتة     500000 200000     
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 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 (      أصول ثابتة500000)

 الأموال المستثمرة 2500000
  

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
 الصندوق    300000 

 أ. قبض   200000

 الديون قصيرة الأجل 500000

3000000 3000000 
 

مقارنة مع صافي رأس المال  500000تؤثر بالزيادة عمى صافي رأس المال العامل بمبمغ نلبحع  أن ىذه العممية 
والسبب أن العممية  1000000وأصبح  1/1في  500000حيث كان صافي رأس المال العامل  1/1العام في 

 تمت بين مجموعة من الموجودات الثابتة والموجودات المتداولة:

 1000000=  1500000 – 2500000صافي رأس المال العامل = 
                          =1500000 – 500000  =1000000 

 
 300000تم شراء أصول ثابتة من الاحتياطي العام لمشركة بمبمغ  .8

 ىنا تتم العممية عمى مرحمتين:      الأثر:
 إلى حر/ الصندوق                من حر/ الأصول الثابتة 300000   300000
 من حر/ أ. عام                            إلى حر/ رأس المال         300000  300000

 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 أصول ثابتة      300000

 الأموال المستثمرة 2500000
 رأس المال 300000 
 ( أ. عام300000)

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
 (  الصندوق  300000) 

 الديون قصيرة الأجل 500000

3000000 3000000 
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مقارنة مع رأس المال العامل  300000نلبحع أن ىذه العممية تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالنقصان بمبمغ 
لأن العممية تمت بين مجموعة الموجودات الثابتة والموجودات المتداولة، أما رأس المال المستثمر لم يتأثر  1/1في 

 بذلك.

 200000=  2300000 – 2500000ي رأس المال العامل = صاف
            =700000 – 500000  =200000 

خلبل سنة،  30000يسدد عمى الشكل التالي:  150000تم الحصول عمى قرض من أحد المصارف  .9
 سنوات. 3بعد  120000و

 إلى المذكورين   من حر/ الصندوق             150000:     الأثر
 حر/ قروض. ق. الأجل                                       30000                         

 حر/ قروض. ط. الأجل                                      120000                         

 الميزانية                                                

 الموجودات الثابتة      2000000
 

 الأموال المستثمرة   2500000
 ق. ط. الأجل       120000 

 الموجودات المتداولة والجاىزة  1000000
 الصندوق    150000 

 المطاليب المتداولة  500000
 ق. ق. الأجل    30000

3150000 3150000 
 

ارنة مع صافي رأس المال مق 120000نلبحع أن ىذه العممية تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالزيادة بمبمغ  
 لأن العممية تمت بين مجموعة الموجودات المتداولة ورأس المال المستثمر. 1/1العامل في 

 620000=  530000 – 1150000= 620000=  2000000 – 26200000صافي رأس المال العامل = 

ى قسطين متساويين وتم تقسيط الباقي عم 75000سدد عند الشراء  165000تم شراء أصول ثابتة بمبمغ  .10
 يستحق الأول بعد سنة والثاني بعد ثلبث سنوات

 إلى المذكورين   من حر/ الأصول               165000:     الأثر
 حر/ الصندوق                                        75000                         
 حر/ أ. دفع. ق. الأجل                                      45000                         
 حر/ أ. دفع. ط. الأجل 45000                         
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 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 الأصول الثابتة     165000

 الأموال المستثمرة   2500000
 لأجلأ. دفع. ط. ا       45000 

 الموجودات المتداولة والجاىزة  1000000
 (   الصندوق 75000) 

 المطاليب المتداولة  500000
 أ. دفع. ق. الأجل    45000

3090000 3090000 
مقارنة مع صافي رأس المال  120000نلبحع أن ىذه العممية تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالنقصان بمبمغ 

وزيادة  45000وزيادة الديون قصيرة الأجل بمبمغ  75000ن النقدية نقصت بمقدار والسبب بأ 1/1العامل في 
 التزام لو أثر سمبي عمى صافي رأس المال العامل:

 380000=   2165000 - 2545000صافي رأس المال العامل = 
                          =925000 – 545000  =380000   

 تم توزيع ىذه الأرباح. 30/1وفي  100000مبمغ تم الإعلبن عن توزيعات الأرباح ب .11
 مرحمة الإعلبن عن التوزيع: -ىنا تتم العممية عمى مرحمتين:       الأثر:

 إلى حر/ أرباح قيد التوزيع               من حر/ الأرباح المحتجزة 100000   100000

 الميزانية

 الموجودات الثابتة      2000000
 

 مرةالأموال المستث 2500000
 ( أرباح قيد التوزيع100000) 

 الموجودات المتداولة والجاىزة 1000000
  

 الديون قصيرة الأجل 500000
 أرباح قيد التوزيع  100000

3000000 3000000 
مقارنة مع صافي رأس المال  100000نلبحع أن ىذه العممية تؤثر عمى صافي رأس المال العامل بالنقصان بمبمغ 

 . 1/1العامل في 

والسبب بأن العممية تمت بين مجموعة الديون قصيرة الأجل ومجموعة الأموال المستثمرة، وزيادة التزام لو أثر سمبي 
 عمى صافي رأس المال العامل.

  400000=  2000000 – 2400000صافي رأس المال العامل  = 
                          =1000000 – 600000  =400000 

 د التوزيع عمى المساىمين:توزيع الأرباح قي -
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 إلى حر/ الصندوق                من حر/ أرباح قيد التوزيع  100000   100000
 الميزانية                                    

 الموجودات الثابتة      2000000
 

 الأموال المستثمرة 2500000
 ( أرباح قيد التوزيع100000) 

 ة والجاىزةالموجودات المتداول 1000000
 ( الصندوق 100000) 
 

 الديون قصيرة الأجل 500000
 أرباح قيد التوزيع  100000

 ( أرباح قيد التوزيع100000)
2900000 2900000 

 

نلبحع ىنا أن ىذه العممية لا تؤثر عمى صافي رأس المال العامل مقارنة مع صافي رأس المال العامل في تاريخ 
مرحمة السابقة(. والسبب بأن العممية تمت بين مجموعة الديون قصيرة الأجل الإعلبن عن توزيع الأرباح )ال
 والموجودات المتداولة والجاىزة:

 400000=  500000 – 900000=  400000=  2000000 – 2400000صافي رأس المال العامل =  

 31/12/2012و في  31/12/2011: قدمت إليك الميزانية التالية في تمرين

 المطاليب 2012 2011 موجوداتال 2012 2011
 رأس المال 66000 38500 الموجودات الثابتة 90000 100000

 عام . أ 40000 45000 استثمارات طويمة الأجل 12500 رررررررر
 أ. محتجزة - 12500 شيرة محل - 5000

 ق. ط. أجل - 10000 مخزون سمعي 34500 33500
 مجمع اىتلبك 41000 40000 زبائن 28500 23500
 دائنون  19000 15000 صندوق  22000 20000
 أوراق دفع 24000 21000 صافي الخسارة 2500 ررررررررررررر

182000 190000  182000 190000  
 فاذا عممت أن : 

بخسارة  8000ومجمع اىتلبكيا  20000تكمفتيا  1/1/2012باعت الشركة جزءاً من الأصول الثابتة في  .1
 10000رباح وخسائر وتم شراء أصول ثابتة جديدة نقداً بنفس التاريخ بمبمغ حولت إلى حر/ أ1000رأسمالية 
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 خفضت شيرة المحل من الاحتياطي العام .2
 أصدرت الشركة أسيماً جديدة وطرحتيا للبكتتاب وتم بيعيا بالكامل .3
رة وتم إطفاء جزء من صافي الخسا 5000وزعت الشركة أرباحاً عمى المساىمين من الأرباح المحتجزة مبمغ  .4

 من ىذه الأرباح. 2012عام 
 المطموب: %. و10معدل اىتلبك الأصول الثابتة  .5
 إعداد قائمة التغير في صافي رأس المال العامل .1

 
بطريق  2012حساب صافي رأس المال العامل وصافي رأس المال العامل الخاص والخارجي عن عام  .2

 القسم العموؼ 

 :الحل

 12000 إذاً صافي القيمة الدفترؼ = 8000وم.أ  20000فتو بالنسبة للؤصل الثابت المباع نجد أن تكم -
 1000ىو البيع  خسارةإذاً  11000وتم بيعو بمبمغ 

الباقي لإطفاء جزء من  7500موزعة عمى المساىمين ومبمغ ) 5000منيا  12500الأرباح المحتجزة   -
 10000ية  ىي مبمغ الخسارة السنو  ر الظاىرة في الميزانية (الخسائ 2500+ 2012الخسارة في عام 

 قائمة التغير في صافي رأس المال العامل

 النقصان الزيادة 2012 2011 البيان
 الموجودات المتداولة والجاىزة

  1000 34500 33500 المخزون السمعي
  5000 28500 23500 الزبائن
  2000 22000 20000 الصندوق 
   85000 77000 الإجمالي

 الالتزامات قصيرة الأجل 
 4000  19000 15000 الدائنون 
 3000  24000 21000 أوراق دفع
 7000 8000 43000 36000 الإجمالي

   42000 41000 صافي رأس المال العامل
  1000   التغير في ص.ر. المال العامل)بالزيادة(
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 قائمة الموارد المالية والاستخدامات

 الاستخدامات المبمغ الموارد المبمغ
زء من أصول بيع ج 11000

 ثابتة
10000  

(1000) 
9000 

 صافي الخسارة  
 (   خسائر رأسمالية-)

صافي الخسارة الناتجة 
 عن التشغيل

شراء استثمارات  12500 زيادة رأس المال 27500
 .ط.الأجل

 سداد قروض .ط.الأجل 10000 اىتلبكات 9000
توزيع أرباح عمى  5000  

 المساىمين
 شراء أصول ثابتة 10000  
الرصيد: التغير في رأس   1000  

 المال العامل )زيادة(
 الاجمالي 47500  47500

 صافي الموجودات الثابتة -صافي الخسارة(  –صافي رأس المال العامل = )الأموال المستثمرة 

                                   (=66000 +40000 -2500 )– (90000- 41000  +12500 = )
42000 

 صافي الموجودات الثابتة –أس المال العامل الخاص = الأموال الخاصة صافي ر 

         ( =66000+40000-2500 )– (49000 +12500 = )42000 

نلبحع أن رأس المال العامل يساوؼ رأس المال العامل الخاص وبالتالي رأس المال العامل الخارجي يساوؼ الصفر 
 ولا توجد قروض .ط. الأجل
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 كما يمي: 31/12/2012وفي  31/12/2011دمت إليك الميزانية العمومية لشركة صناعية في تاريخ : قتمرين

 المطاليب 2012 2011 الموجودات 2012 2011
 حقوق الممكية الموجودات الثابتة

 رأس المال)أسيم( 500000 400000 أراضي 60000 100000
 أرباح محتجزة 140000 100000 مباني 200000 200000
 الاىتلبكات آلات 500000 400000
 م. أ. مباني 90000 80000 أوراق مساىمات مالية 50000 20000

 م. أ. آلات 150000 100000 الموجودات المتداولة
 ق. ط. الأجل 220000 300000 مخزون  240000 200000
 د. ق. الأجل أوراق القبض 40000 30000
 أ.دفع 60000 40000 زبائن 120000 90000
 دائنون  110000 60000 صندوق  60000 40000

 المجموع 1270000 1080000 المجموع 1270000 1080000
 فاذا عممت أن:

 . كما اشترت الشركة في نفس التاريخ آلات جديدة1/1/2012باعت الشركة قسماً من الأراضي في  .1
 60000مبمغ  2012بمغت الأرباح الموزعة عن عام  .2
 ق طرح أسيم تم الاكتتاب بياتمت زيادة رأس المال عن طري .3
 %. 5%، والمباني بمعدل 10تيتمك الآلات بمعدل  .4

 :المطموب

 إعداد قائمة التغير في صافي رأس المال العامل -
 31/12/2012إعداد قائمة الموارد والاستخدامات عن الفترة  -
 212حساب صافي رأس المال العامل وصافي رأس المال العامل الخاص والخارجي عن عام  -
 وير المركز المالي لممشروع عمى شكل تقرير.تص -

 الحل:

-140000= ) صافي الربح = الزيادة في الأرباح المحتجزة + الزيادة في الاحتياطي + الأرباح الموزعة
100000 + )60000  =100000 
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 60000%( = 5×200000%( +)10 ×500000الاىتلبكات=  اىتلبك الآلات + اىتلبك المباني= )

 في صافي رأس المال العامل قائمة التغير

 النقصان الزيادة 2012 2011 البيان
 الموجودات المتداولة والجاىزة

  40000 240000 200000 المخزون السمعي
  10000 40000 30000 قبض . أ

  30000 120000 90000 الزبائن
  20000 60000 40000 الصندوق 
  100000 460000 360000 الإجمالي

 الأجل الالتزامات قصيرة
 20000  60000 40000 دفع . أ

 50000  110000 60000 الدائنون 
 70000  170000 100000 الإجمالي

   290000 260000 صافي رأس المال العامل
   30000   التغير في ص.ر. المال العامل)بالزيادة(

 قائمة الموارد المالية والاستخدامات
 الاستخدامات المبمغ الموارد المبمغ

100000 
60000 

001111 

 صافي الربح
)+( اىتلبكات الموجودات 

 الثابتة
صافي الربح الناتج عن  

 العمليات التشغيلية

 شراء آلات 100000

 شراء استثمارات .ط.الأجل 30000 بيع أراضي 40000
 رد جزء من قروض .ط.الأجل 80000 الزيادة في رأس المال 100000
 أرباح موزعة   60000  
رصيد: التغير في رأس ال  30000  

 المال العامل )زيادة(
 الإجمالي 300000  300000

 قائمة المركز المالي:

 المبمغ البيان
2011 2012 

   الموجودات المتداولة والجاىزة
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 240000 200000 مخزون 
 40000 30000 أ . قبض
 120000 90000 زبائن

 60000 40000 الصندوق 
 460000 360000 ( 1ة والجاىزة) إجمالي الموجودات المتداول

   المطاليب المتداولة
 60000 40000 دفع . أ

 110000 60000 دائنون 
 170000 100000 ( 2اجمالي المطاليب المتداولة) 

 290000 260000 (3(=)2 – 1صافي رأس المال العامل)
   صافي الموجودات الثابتة

 60000 100000 الأراضي
 110000 120000 المباني
 350000 300000 آلات

 50000 20000 مساىمات مالية . أ
 570000 540000 (4إجمالي الأصول الثابتة )

 860000 800000 (ممولة من:5(= )4+  3إجمالي الاستثمارات )
   الأموال المستثمرة
 500000 400000 رأس المال
 140000 100000 أرباح محتجزة
 220000 300000 ق. ط. الأجل

 860000 800000 وال المستثمرةإجمالي الأم
 تعميق: 

حصمت الشركة عمى أمواليا خلبل الفترة من صافي الربح وبيع جزء من الأراضي وزيادة رأس المال عن طريق طرح 
وشراء  100000وحيث استخدمتيا الشركة في شراء آلات بمبمغ  300000أسيم وبيعيا وكانت مجمل المصادر 

 (.60000( وتوزيع أرباح)80000وسداد جزء من الديون طويمة الأجل) 30000استثمارات .ط. الأجل بمبمغ 

 المطاليب المتداولة –صافي رأس المال العامل = الموجودات المتداولة والجاىزة 

                           =460000 – 170000  =290000 

 صافي الموجودات  –= الأموال المستثمرة         أو               
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                           =860000 – 570000  =290000 

 )د.ط. أجل + د.ق. أجل(  –صافي رأس المال العامل الخاص = م. المتداولة والجاىزة 

                                =460000 –(170000  +220000 = )70000 

 ات الثابتة صافي الموجود –= الأموال الخاصة                               

                               =640000 – 570000  =70000 

 صافي رأس المال العامل الخاص –صافي رأس المال العامل الخارجي= صافي راس المال العامل 

 وىو يساوؼ مبمغ القروض .ط. الأجل 220000=  70000 – 290000=                                 

وحيث أن الشركة حصمت عمى  290000في وضع جيد حيث أن مبمغ صافي رأس المال العامل  نلبحع أن الشركة
من الموجودات  290000الموجودات الثابتة، و 570000ومولت بيا :  860000أموال مستثمرة بما يعادل 

 جل.المتداولة والجاىزة وبالتالي الشركة قادرة عمى سداد جزء من التزاماتيا القصيرة الأ

 Cash Flow Statement:  قائمة التدفقات النقدية: ثالثاً 

قائمة التغير في  (IASC)الصادر عن لجنة معايير المحاسبة  1992/ لعام 7استبدل المعيار المحاسبي رقم /
المركز المالي بقائمة التدفقات النقدية، فأصبحت الشركات مطالبة باعدادىا ونشرىا ضمن قوائميا اعتباراً من عام 

1994. 

المنشأة عمى سداد التزاماتيا مرتبطة بقدرتيا عمى توليد تدفقات نقدية عد قائمة التدفقات النقدية انطلبقاً من أن قدرة وت
وقد تعزز ىذا التوجو نحو اعتماد مفيوم النقدية لمحكم موجبة كافية لتغطية احتياجاتيا من النقد عمى المدػ القصير. 

تيا بعد أن تبين قصور قائمة التغير في المركز المالي عمى أساس صافي رأس عمى قدرة المنشأة عمى الوفاء بالتزاما
 المال العامل عن تقديم المؤشرات اللبزمة لتفادؼ حالات الافلبس والانييار التي تعرضت ليا بعض المنشآت.

 من أىم الأىداف التي تحققيا قائمة التدفقات النقدية ما يمي: أىداف قائمة التدفقات النقدية: 

 وبيان المصادر المولدة لمنقدية التنبؤ بالتدفقات النقدية المستقبمية 
 تقييم قرارات الإدارةتوفير معمومات ميمة لإدارة المنشأة ولكل الجيات الأخرػ صاحبة العلبقة، ول. 
 تحديد مدػ قدرة المنشأة عمى سداد توزيعات الأرباح لممساىمين وسداد الفوائد وأصل الدين لمدائنين 
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 ائمة التدفقات النقدية العلبقة بين صافي الدخل والتغير في النقدية المتاحة لدػ الشركة ، فقد تحقق تبين ق
الشركة أرباحاً عالية ولكن ليس بالضرورة أن ترافقو زيادة بالنقدية )خاصة وأن تسجيل العمميات المحاسبية يتم 

بالضرورة تحقيق صافي تدفق نقدؼ وىذا يعني أن تحقيق صافي ربح مرتفع ليس  .عمى أساس الاستحقاق(
 والعكس بالعكس.

 الفرق بين قائمة التغيرات في المركز المالي وقائمة التدفقات النقدية:

 بين قائمة التغيرات في المركز المالي وقائمة التدفقات النقدية الفروق الأساسيةفيما يمي جدول يوضح 

 فق النقديقائمة التد قائمة التغيرات في المركز المالي البيان
 الأموال بمعنى النقد والنقدية المعادلة . الأموال بمعنى رأس المال العامل. تعريف الأموال
إظيار وتفسير التغيرات الحادثة في رصيد  أىداف القائمة

 صافي رأس المال العامل.
 إظيار وتفسير التغيرات الحادثة في رصيد النقدية.

أس المال تعرض مصادر واستخدامات ر  شكل القائمة
 العامل

تعرض مصادر واستخدامات النقد حسب الأنشطة: 
 تشغيمية ، اٍستثمارية ، تمويمية .

الطريقة المباشرة، والطريقة غير المباشرة،  أسموب الإعداد
 والطريقة الثانية ىي الأكثر شيوعا.

الطريقة المباشرة، والطريقة غير المباشرة، والطريقة 
 الأولى ىي الأكثر إفصاحاً.

 لا تعرض في صمب القائمة . تعرض في صمب القائمة . غير نقدية بنود
 

 أوجو الخلاف بين قائمة الدخل وقائمة التدفقات النقدية

تبين قائمة الدخل نتيجة أعمال المنشأة خلبل الفترة المالية، ويتم إعدادىا عمى أساس الاستحقاق ووفقاً لمبدأ المقابمة 
الإيرادات ) وىي القيمة المالية لممبيعات  يا. وتبدأ ىذه القائمة بصافي المبيعات أوبين إيرادات الفترة ومصروفات

خلبل العام ( ثم  يتم خصم تكمفة المبيعات ) تكمفة شراء وتصنيع المنتجات التي تم بيعيا ( لكي نصل إلى مجمل 
ك  خصم المصاريف التشغيمية الربح ) وىو الفرق بين صافي المبيعات وتكمفة المبيعات ( الذؼ يتم منو بعد  ذل

ياية إلى صافي الدخل قبل )الإدارية والعمومية والتسويقية( التي تكبدتيا المنشأة خلبل الفترة حتى نصل في الن
 .الضريبة

إن صافي الربح يمثل قيمة الأرباح المالية التي حققتيا الشركة خلبل الفترة، وىذه الأرباح لا علبقة ليا بالنقد المتوفر 
لشركة، ولكنيا تعبر عن الفرق بين صافي المبيعات ومصاريف الشركة طبقاً لمبدأ مقابمة الإيرادات بالنفقات لدػ ا

المبني عمى أساس الاستحقاق. فمو افترضنا أن كل المبيعات أو جزءاً منيا كان آجلًب أو عمى الحساب فان قيمة 
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ائمة الدخل عمى أساس أن الإيراد قد تحقق فعلًب ، المبيعات التي  سيتم تحصيميا في المستقبل تدخل في حسابات ق
في حين أن النقد لم يتم استلبمو بعد . لذلك يجب التفرقة بين مفيوم صافي الدخل ومفيوم التدفق النقدؼ. إذ في 
احتساب الأول أؼ صافي الدخل تدخل بنود لا يترتب عمييا تدفق نقدؼ كاستيلبك الأصول الثابتة الممموسة مثلًب ، 

يذه لا تراعى إطفاء الأصول غير الممموسة وكذلك التغيرات التي تحدث في المخصصات، في حين أن بنوداً كأو 
 صافي التدفق النقدؼ. وعميو فان قائمة الدخل تعاني من بعض نقاط الضعف التي تتمثل بما يمي:   في احتساب

تدفق النقدؼ التشغيمي الفعمي وذلك عدم تطابق رصيد صافي الربح الذؼ يظير في ىذه القائمة مع صافي ال -
بسبب اختلبف طريقة الإعداد ، فقائمة التدفق النقدؼ تقوم عمى أساس الدفع الفعمي والقبض الفعمي لمنقد بغض 
النظر عن أساس الاستحقاق. أما قائمة الدخل فتقوم عمى أساس الاستحقاق الذؼ يقضي بتحميل كل فترة مالية بما 

حتى لو لم يقبض ىذا الدخل أو لم تدفع ىذه المصروفات. لذا قد تتعرض بعض يخصيا من دخل ومصروفات 
 المؤسسات لخطر العسر المالي الفني عمى الرغم من تحقيقيا للؤرباح في قائمة الدخل .

الأخذ بأساس الاستحقاق في إعداد حساب الأرباح والخسائر يؤدؼ إلى جعل المصروفات والإيرادات غير معبرة  -
في استخدام رقم الأرباح والخسائر لتقدير سيولة  يا، وىذا الأمر يسبب صعوباتالنقدؼ الخاص بعن التدفق 
 المشروع  .

تمخص قائمة الدخل بعض الأعمال التي تمت خلبل الفترة المحاسبية السابقة ، وتوضح آثارىا في شكل ربح أو  -
 خسارة، ولكن لا تبين قدرة المشروع عمى الدفع .

عدم دقة في الأرباح الظاىرة في حسابات المؤسسة نتيجة لتطبيق بعض المبادغ المحاسبية قد يكون ىناك  -
الخاضعة للبجتياد الشخصي خاصة فيما يتعمق بسياسات الاستيلبك وتسعير بضاعة آخر المدة وتحديد الديون 

افي التغير في النقد الناتج المشكوك فييا. أما قائمة التدفقات النقدية فيي تبين المقبوضات والمدفوعات النقدية وص
عن الأنشطة التشغيمية والاستثمارية والتمويمية لممنشأة خلبل الفترة المالية من خلبل المقارنة بين رصيد النقدية أول 
المدة وآخر المدة. ويتم إعداد ىذه القائمة وفق الأساس النقدؼ عن طريق تقسيم التدفقات النقدية إلى تدفقات نقدية 

ات نقدية خارجة ضمن ثلبثة أنشطة رئيسية ىي الأنشطة التشغيمية والأنشطة الاستثمارية والأنشطة داخمة وتدفق
التمويمية. ولذا تبين قائمة التدفقات النقدية قدرة الشركة عمى إدارة التدفقات النقدية، فاذا كان رصيد النقدية في آخر 

ك إلى قصور في إدارة النقدية وعدم استغلبل النقد في ربما يشير ذل ة،من الالتزامات المتداول بكثير المدة أكبر
وعمى العكس من ذلك إذا كان ىذا الرصيد أقل بكثير من التزاماتيا المتداولة فيذا يشير  ،استثمارات قصيرة الأجل

 ولمتغمب عمى جزء من نقاط الضعف التي تعاني منيا كل من الميزانية وقائمة ،ربما إلى تدني مستوػ سيولة الشركة
الدخل، فقد أصبح إعداد قائمة التدفق النقدؼ أمراً ضرورياً عند نشر البيانات المالية لممؤسسة، حيث يمكن ليذه 

 :من خلبل القائمة سد الفجوات التالية الموجودة في القوائم المالية الأخرػ 
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 .يد أثر المصروفات غير النقدية كالاستيلبك والإطفاء عمى رقم صافي التدفق النقدؼدتح -

بيان العمميات النقدية لمختمف النشاطات التي حدثت داخل المؤسسة خلبل الفترة المالية وليس فقط الأرصدة  -
 الدفترية ليذه النشاطات كما تظيره الميزانية أو نتائج الأعمال الدفترية التي تظيرىا قائمة الدخل.

بنود التدفقات النقدية عمى أنشطة ذات طبيعة إظيار صافي التغير في النقد في بداية ونياية الفترة، وتوزيع  -
مترابطة تساعد في توضيح بعض الأمور الميمة عن الوضع المالي لمشركة، الأمر الذؼ يصعب إظياره إذا ما تم 
النظر إلى الميزانية  وقائمة الدخل كل عمى حدة . فمثلب تظير الميزانية رصيد الذمم المدينة كما تظير قائمة الدخل 

، سواء الآجمة منيا أو النقدية، في حين تقوم قائمة التدفق النقدؼ باظيار بند المبيعات الإجمالية وكذلك المبيعات
 .النقد الفعمي المقبوض منيا عند ربط قيمة المبيعات الظاىرة في قائمة الدخل مع التغير في المدينين في الميزانية

ن التدفقات ىما تدفقات نقدية داخمة وتدفقات نقدية خارجة يوجد نوعين مالأنشطة الرئيسية المؤثرة عمى النقدية: 
 يتسبب في حدوثيا ثلبثة أنشطة ىي: أنشطة التشغيل وأنشطة الاستثمار وأنشطة التمويل.

تؤدؼ ىذه الأنشطة إلى خمق الإيرادات والمصروفات المتعمقة بالنشاط الرئيسي لممشروع وتؤثر ل: أنشطة التشغي .أ 
 :م إعدادىا وفقاً لأساس الاستحقاق، أما التدفقات النقدية فتظير كما يميعمى قائمة الدخل التي يت

 
 التدفقات النقدية الخارجة من أنشطة التشغيل التدفقات النقدية الداخمة من أنشطة التشغيل

 المدفوعات النقدية لمموردين - المتحصلبت النقدية من العملبء -
 ية لمعمالةالمدفوعات النقد - المتحصلبت النقدية من الفوائد -
 المدفوعات النقدية من الفوائد والضرائب وغيرىا - المتحصلبت النقدية من الاستثمارات المالية -

 
تعبر عن الزيادة والنقصان في الأصول طويمة الأجل لممنشأة، وتظير التدفقات النقدية كما   أنشطة الاستثمار: .ب 

 يمي:
 

 قات النقدية الخارجة من أنشطة الاستثمارالتدف التدفقات النقدية الداخمة من أنشطة الاستثمار
 تدفقات من شراء أصول ثابتة - التدفقات من بيع أصول ثابتة -
 تدفقات من شراء أوراق مالية أو أسيم - التدفقات من بيع أوراق مالية -
 تدفقات من القروض - تدفقات من استرداد قروض -
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ويمة الأجل مع ملبحظة أن فوائد القروض : تعبر حقوق الممكية والخصوم غير المتداولة طلأنشطة التموي . ت
 تدخل ضمن أنشطة التشغيل:

 
 التدفقات النقدية الخارجة من أنشطة الخارجة التدفقات النقدية الداخمة من أنشطة التمويل

 سداد السندات - إصدار السيم -
 سداد القروض - إصدار سندات -
 توزيعات الأرباح - إقراض نقدؼ -

 

 ن أنشطة التشغيل والتمويل والاستثمار:فائدة قياس التدفقات النقدية م

التدفقات النقدية  الأنشطة 
 )اليدف(

 المؤشرات

 
 أنشطة التشغيل

قياس التدفق 
النقدؼ الناتج عن 
 أنشطة التشغيل

 مؤشر عمى مدػ قدرة المنشأة عمى توليد تدفقات نقدية ذاتية  -
ات إمكانية تدويرىا في النشاط واستخداميا في التوزيع أو سداد توزيع -

 الأرباح عمى المساىمين أو سداد القروض. 
صافي التدفق 

 النقدؼ )السالب(
يشير إلى أن عمميات التشغيل مستخدمة لمنقدية ولابد من الحصول  -

 عمى نقدية عن طريق أنشطة استثمارية كبيع أصل أو اقتراض.
صافي التدفق 

 النقدؼ )الموجب(
وأن الأرباح المتولدة من يشير إلى أن عمميات التشغيل مولدة لمنقدية  -

 النشاط حقيقية وسيولة المنشأة جيدة.
 

 أنشطة الاستثمار
قياس التدفق 

الناتج عن أنشطة 
 الاستثمار

 مؤشر لاحتمالات النمو أو الانكماش في المستقبل -

صافي التدفق 
 النقدؼ )السالب(

يشير لاحتمالات نمو مستقبمية كزيادة الأرباح أؼ يعبر عن: زيادة  -
ل الثابتة فالاستثمار في الأصول يزيد من الطاقة الإنتاجية ويزيد الأصو 

 من الربحية في المستقبل.
صافي التدفق 

 النقدؼ )الموجب(
يشير إلى أن الشركة تحاول بيع أصوليا الثابتة واستثماراتيا المالية  -

وىذا يؤدؼ إلى تخفيض الطاقة الإنتاجية وىو ما يمثل احتمالات 
 المستقبل انخفاض الأرباح في
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التدفق الناتج  قيا أنشطة التمويل
عن أنشطة 

 التمويل

مؤشر لمدػ توافر أو استخدام النقدية ومدػ قيام الشركة باجراء 
 توزيعات الأرباح عمى المساىمين

صافي التدفق 
 النقدؼ )السالب(

يشير إلى أن الشركة توزع الأرباح عمى المساىمين أو سددت قروض  -
شركة لدييا سيولة نقدية متحصمو من أنشطة وىو مؤشر عمى أن ال
 استثمارية أو تشغيمية

صافي التدفق 
 النقدؼ )الموجب(

تشير إلى أن الشركة قد حصمت عمى مصادر تمويل كالقروض  أو إصدار 
أسيم عادية، وىنا يجب تحميل العمميات والأسباب التي دفعت الشركة إلى 

 الاقتراض أو إصدار أسيم.
 

 يتم ذلك بطريقتين مباشرة وغير مباشرة  ائمة التدفقات النقدية:طرائق إعداد ق

التدفقات النقدية باتباع الطريقة المباشرة المتحصلبت النقدية من أنشطة  توضح قائمة: أولًا : الطريقة المباشرة
دين التشغيل كالمتحصلبت من الزبائن كما توضح المدفوعات النقدية ضمن أنشطة التشغيل كالتسديدات لممور 

 والعمالة وغيرىا بالإضافة إلى التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار وأنشطة التمويل.

ويتم حساب التدفقات النقدية الخاصة بأنشطة التشغيل باستخدام بيانات قائمة الدخل والمركز المالي عمى النحو 
 التالي:

 

 

 

 لمطريقة المباشرة:وبالتالي تتم العمميات الحسابية لبنود أنشطة التشغيل وفقاً 

 :التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل 
 التدفقات النقدية الداخمة )المتحصلات(: .أ 

 التغير في رصيد الزبائن –المتحصلبت من العملبء = المبيعات  .1
 التغير في إيراد الفوائد المستحقة –الفوائد المحصمة= الفوائد + التغير في إيراد الفوائد المقدمة  .2

يظهر في قائمة التدفقات 

 النقدية

 الإيراد أو المصروف
التغير في 

 البند

المبلغ المحصل أو 

 المدفوع

من قائمة  من قائمة المركز المالي

 الدخل
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التغير في الإيرادات  -دية من شركات أخرػ = الإيراد + التغير في الإيرادات المقدمة الإيرادات النق .3
 المستحقة

 ملبحظة: تشير كممة تغير إلى الفرق بين رصيد نياية الفترة وبداية الفترة
 التدفقات النقدية الخارجة )المدفوعات(: .ب 

التغير في رصيد الدائنين) الموردين  –ن المدفوعات لمموردين= تكمفة البضاعة المباعة + التغير في المخزو  .1
 و أ.دفع(

التغير في الرواتب  –المدفوعات من الرواتب والأجور= الرواتب  + التغير في الرواتب المدفوعة مقدماً  .2
 المستحقة

 التغير في الفوائد المستحقة –الفوائد المدفوعة = الفوائد + التغير في الفوائد المدفوعة مقدماً  .3
 التغير في الضرائب المستحقة. –عة = الضرائب + التغير في الضرائب المدفوعة مقدماً الضرائب المدفو  .4

 31/12/2012: فيما يمي البيانات المستخرجة من دفاتر شركة تجارية عن الفترة المنتيية في مثال

 بيانات قائمة الدخل: .1

 المبيعات  500000
 تكمفة البضاعة المباعة 365000 
 رواتب وأجور 40000 
 اىتلبكات 40000 
 ضرائب عقارية 20000 

 فوائد 15000 (480000)
 صافي الربح  20000

 
 الأصول والخصوم المتداولة: .2

 البيان 1/1/2012 31/12/2012
 الأصول متداولة

 النقدية 100000 50000
 العملبء 25000 100000
 المخزون  75000 230000
 رواتب وأجور مقدمة 10000 20000
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 متداولةالخصوم ال
 أوراق دفع 70000 195000
 ضرائب عقارية مستحقة 5000 15000

 إيجاد التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل باتباع الطريقة المباشرة.المطموب: 

 التغير في رصيد المدينين –:     المتحصلبت من الزبائن = المبيعات المتحصلات -: الحل

 ل.س 425000( = 25000 – 100000) – 500000=                        

 :المدفوعات -
 التغير في الدائنين وأوراق الدفع –المدفوعات لمموردين = تكمفة . بضاعة مباعة +التغير في المخزون  .1

 ل.س 395000(= 70000 – 195000) –( 75000 – 230000+ )365000=                     
 التغير في الرواتب المستحقة –لتغير في الرواتب المقدمة مدفوعات الرواتب والأجور = الرواتب والأجور + ا .2

 ل.س 50000(  = 0) –( 10000 – 20000+ ) 40000=                           
 التغير في الرواتب المستحقة –الضرائب العقارية = الضرائب العقارية + التغير في الرواتب المقدمة  .3

 ل.س 10000( = 5000 -15000) -( 0+ )  20000=                 
( 0)–( 0+ )15000التغير في الفوائد المستحقة  =  –الفوائد المدفوعة = الفوائد + التغير في الفوائد المقدمة  .4

 ل.س 15000= 
 التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل

 المتحصلبت النقدية من العملبء  425000
 المدفوعات لمموردين 395000 
 الرواتب والأجورالمدفوعات من  50000 
 المدفوعات من الضرائب العقارية 10000 

 المدفوعات من الفوائد 15000 (470000)
 صافي التدفقات النقدية المستخدمة في أنشطة التشغيل  (45000)

 

: قد لا يتطابق رصيد النقدية مع ما ىو وارد في الميزانية نظراً لعدم استكمال البيانات الخاصة بأنشطة ملاحظة
 لاستثمار والتمويل.ا
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  :العمميات المتعمقة بالأصول الثابتة من شراء وبيع وكذلك من شراء  ىيالتدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار
 وبيع الاستثمارات المالية:

 المتحصلبت والمدفوعات من بيع وشراء الأصول:  .أ 
رصيد  –فة الأصول المباعة الأصول الثابتة المشتراة = رصيد الأصول الثابتة في نياية الفترة + تكم -

 الأصول الثابتة في بداية الفترة.
رصيد الأصول  –الأصول الثابتة المباعة = رصيد الأصول الثابتة في بداية الفترة + الأصول المشتراة  -

 الثابتة في نياية الفترة
أو الخسائر الناتجة (الأرباح  ±المتحصل من بيع الأصول الثابتة = القيمة الدفترية المتبقية للؤصل المباع)  -

 عن البيع
 المتحصلبت والمدفوعات من الاستثمارات المالية: .ب 

  ( أرباح أو خسائر بيع  ±المتحصل من بيع الاستثمارات المالية = القيمة الدفترية للبستثمارات المالية )
 الاستثمارات المالية

 لفترة + القيمة الدفترية للبستثمارات المدفوعات لشراء الاستثمارات المالية = رصيد الاستثمارات في نياية ا
 رصيد الاستثمارات في بداية الفترة. –المباعة 

  القيمة الدفترية للبستثمارات المالية المباعة = رصيد الاستثمارات في بداية الفترة + + تكمفة شراء
 رصيد الاستثمارات في نياية الفترة. –الاستثمارات الجديدة

 روض طويمة الأجل الممنوحة لمغير:المتحصلبت والمدفوعات عن الق .ج 
  + القروض الجديدة الممنوحة )تدفق خارج( = رصيد قروض طويمة الأجل ممنوحة لمغير نياية الفترة

 رصيد القروض. ط. الأجل الممنوحة لمغير في بداية المدة  –المتحصلبت من القروض 
 اية الفترة + القروض الجديدة المتحصلبت من القروض)تدفق داخل(= رصيد القروض طويمة الأجل في بد

 رصيد القروض طويمة الأجل في نياية الفترة. –
  :تؤثر أنشطة التمويل عمى حسابات القروض طويمة الأجل وحقوق التدفقات النقدية من أنشطة التمويل

 الممكية: الأسيم والاحتياطيات والأرباح.
 المتحصلبت والمدفوعات عن القروض طويمة الأجل من الغير: (1

 رصيد القروض في  –قدية المحصمة من القروض = رصيد القروض في نياية الفترة + القروض المسددة الن
 بداية الفترة

  رصيد القروض في  –القروض المسددة = رصيد القروض في بداية الفترة + النقدية المحصمة من القروض
 نياية الفترة
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 المتحصلبت والمدفوعات المتعمقة بالأسيم: (2
 –ي آخر الفترة =رأس المال في بداية الفترة + النقدية المحصمة من إصدار الأسيم رصيد الأسيم ف

 تخفيضات رأس المال النقدية
 المدفوعات عن توزيع أرباح نقدية: (3

 الأرباح المحتجزة في نياية الفترة. –التوزيعات النقدية = الأرباح المحتجزة في بداية الفترة + صافي الدخل 

 تدفق النقدي بالطريقة المباشرة كما يمي:ويمكن تصوير قائمة ال

 نموذج قائمة التدفقات النقدية

 كمي جزئي البيان
   التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التشغيمية: .1

   التدفقات النقدية الداخمة:
  Xx المتحصل من العملبء)المبيعات النقدية

  Xx المتحصل من بيع أوراق مالية
 Xx Xx أخرػ المتحصل من إيرادات 

   ( التدفقات النقدية الخارجة:-)
  Xx النقدية المدفوعة لمموردين

 Xx (xx) مصروفات التشغيل النقدية )مواد، أجور،....
 xx  (1صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيل)

   التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية: .2
   التدفقات النقدية الداخمة:

  Xx مة من بيع الموجودات .ط. الأجلالنقدية المحص
   ( التدفقات النقدية الخارجة:-)

  (xx) النقدية المدفوعة لشراء الموجودات .ط. الأجل
 Xx  (2صافي التدفق النقدي من أنشطة الاستثمار)

   التدفقات النقدية من الأ نشطة التمويمية: .3
   التدفقات النقدية الداخمة:

  Xx صدار أسيمإ النقدية المحصمة من
 Xx Xx أ. دفع وقروض .ط. الأجل النقدية المحصمة من
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   ( التدفقات النقدية الخارجة:-)
  Xx النقدية المدفوعة لشراء سندات وسداد القروض

 Xx (xx) النقد المدفوع عن توزيع أرباح نقدية
 Xx  (3صافي التدفق النقدي من أنشطة التمويل)

 Xx  (4(= )3+2+1العام)صافي التدفق النقدي خلال  .4
 Xx  (5رصيد النقدية في بداية العام) .5
 Xx  (5+  4رصيد النقدية في نياية العام) .6

 

 31/12/2010: فيما يمي البيانات المستخرجة من إحدػ الشركات عن الفترة المنتيية في تمرين

 قائمة الدخل

 البيان جزئي كمي
 المبيعات 482800 
 شركات أخرػ  إيرادات توزيعات من 15300 
 إيرادات الفوائد الدائنة 20400 
 أرباح بيع أصول ثابتة 13600 

 إجمالي الإيرادات  532100
 تكمفة البضاعة المباعة 255000 
 رواتب وأجور 95200 
 الاىتلبك السنوؼ  30600 
 مصروفات أخرػ  28900 
 فوائد مدينة 27200 
 ضرائب مدفوعة 25500 

 اليفإجمالي التك  462400
 صافي الربح  69700
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 الميزانية العمومية

 الخصوم 31/12 1/1 الأصول 31/12 1/1
 حقوق الممكية الأصول الثابتة

 رأس المال 610300 438600 أصول ثابتة مختمفة 770100 372300
 أرباح محتجزة 187000 146200 إقراض طويل الأجل 18700 ررررررررررررررررر
 ض طويمة الأجلقرو  272000 130900   

 الخصوم المتداولة الموجودات المتداولة والجاىزة
 دائنون  154700 96900 النقدية 37400 71400
 أجور مستحقة 6800 10200 الزبائن 158100 136000
 مصروفات   أخرػ مستحقة 1700 5100 مخزون  229500 234600
    إيرادات فوائد مستحقة 5100 1700
    أخرػ مقدمةمصاريف  13600 11900

827900 1232500  827900 1232500  
 فاذا عممت أنو:

 ل.س 91800باعت الشركة أصل قيمتو الدفترية المتبقية  .1
 ل.س 520200اشترت الشركة أصول ثابتة خلبل الفترة تكمفتيا  .2
 ل.س 159800حصمت الشركة عمى قروض خلبل الفترة قدرىا  .3
 يم جديدةالزيادة في رأس المال ناتجة عن إصدار أس .4

 : إعداد قائمة التدفقات النقدية بالطريقة المباشرة. المطموب

 : التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل:   أولًا : الحل

 التدفقات النقدية الداخمة: .أ 
 560700=  22100 – 482800المتحصل من العملبء =  .1
 17000( = 1700 – 5100)– 0+  20400إيرادات الفوائد =  .2
 15300=  0 – 0+  15300لأرباح من شركات أخرػ = إيرادات توزيع ا .3

 التدفقات النقدية الخارجة: .ب 
 192100(= 96900 -154700) –( 234600 -229500+ ) 255000المدفوع لمموردين =  .1



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

51 
 

 98600( = 10200 – 6800) – 0+  95200رواتب وأجور =  .2
 27200=  0 – 0+  27200فوائد مدينة =  .3
 25500 = 0- 0+  25500ضرائب مدفوعة =  .4
 34000( = 5100 – 1700) –( 11900 – 13600+ )28900مصروفات أخرػ =  .5

 ثانياً : التدفقات من أنشطة الاستثمار:

 المدفوعات:  .أ 
  = 520200مدفوعات لشراء أصول ثابتة 
  = 18700= 0 – 0+ 18700قروض طويمة الأجل ممنوحة لمغير 

 105400=  13600 + 91800المتحصلبت من بيع أصول ثابتة = المقبوضات:   .ب 

 ثالثاً: التدفقات النقدية من أنشطة التمويل:

 المقبوضات:  .أ 
   رصيد الأسيم في بداية الفترة  -الأسيم   = رصيد رأس المال في آخر الفترة 

 610300 – 438600  =171700 
  = 159800قروض طويمة الأجل 
 المدفوعات: .ب 

 ق. ط. الأجل من الغير : .1
 –لأجل في بداية الفترة + ق. ط. الأجل من الغير خلبل الفترة ق. ط. أجل آخر الفترة = ق.ط .ا

 المسدد من القروض.
 18700= 272000 -( 159800+ 130900أؼ المسدد من القروض = )

 أرباح محتجزة في نياية الفترة –توزيعات الأرباح النقدية = الأرباح المحتجزة في بداية الفترة + صافي الدخل  .2

  =146200  +69700 – 187000 =28900 

 

 

 

 



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

52 
 

 قائمة التدفقات النقدية

 البيان جزئي كمي
 التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التشغيمية:  

 التدفقات النقدية الداخمة:  
 المتحصل من العملبء)المبيعات النقدية 460700 
 المتحصل من الفوائد 17000 

 المتحصل من توزيعات الأرباح 15300 493000
 تدفقات النقدية الخارجة:( ال-)  

 النقدية المدفوعة لمموردين 192100 
 الرواتب والأجور 98600 
 مصروفات أخرػ  34000 
 فوائد مدفوعة 27200 

 الضرائب المدفوعة 25500 (377400)
 (1صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيل)  115600

 التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية:  
 دفقات النقدية الداخمة:الت  

 النقدية المحصمة من بيع الموجودات الثابتة  105400
 ( التدفقات النقدية الخارجة:-)  

 النقدية المدفوعة لشراء الموجودات الثابتة 520200 
 قروض ط. الأجل ممنوحة لمغير 18700 (538900)
 (2صافي التدفق النقدي من أنشطة الاستثمار)  (433500)
 تدفقات النقدية من الأنشطة التمويمية:ال  
 التدفقات النقدية الداخمة:  

 إصدار أسيم النقدية المحصمة من 171700 
 النقدية المحصمة من قروض .ط. الأجل 159800 331500

 ( التدفقات النقدية الخارجة:-)  
 المسدد من القروض 18700 

 الأرباح الموزعة 28900 (47600)



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

53 
 

 (3التدفق النقدي من أنشطة التمويل) صافي  283900
 (4(=)3+2+1صافي التدفق النقدي خلال العام)  (34000)

 (5رصيد النقدية في بداية العام)   71400
 (5+  4رصيد النقدية في نياية العام)  37400

 :بيان الرأي)التعميق(

يعني أن عمميات  نلبحع أن الشركة حصمت عمى صافي تدفق نقدؼ موجب من أنشطة التشغيل ىذا .1
 التشغيل في الشركة مولدة لمنقدية والشركة قادرة عمى سداد التزاماتيا القصيرة الأجل.

التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار سالبة وىذا ناتج عن بيع جزء من الأصول الثابتة وشراء جزء أكبر  .2
 كن في المستقبلمن المباع وىذا يؤدؼ إلى زيادة الطاقة الإنتاجية وزيادة الربحية ل

أما التدفقات النقدية من أنشطة التمويل فيي موجبة وىذا ناتج عن إصدار أسيم جديدة وطرحيا للبكتتاب  .3
 والحصول عمى قروض طويمة الأجل.

والنتيجة : أن التغير في النقدية خلبل الفترة سالب وناتج عن توسع الشركة في أصوليا الثابتة  ولذلك من الميم 
ذه الأصول فقد تتوسع الشركة في المباني الإدارية والأثاث وغيرىا والتي لا تعود بالنفع عمى معرفة طبيعة ى

 المنشأة.

 ثانياً: الطريقة غير المباشرة:

تعتمد ىذه الطريقة عمى تعديل صافي الدخل المحسوب عمى أساس الاستحقاق إلى الأساس النقدؼ حيث توضح 
الدخل والتدفقات النقدية من التشغيل، ويعتبر النقد الأساسي ليذه الطريقة  الطريقة غير المباشرة العلبقة بين صافي

ىو أنيا لا تفصح عن تفاصيل التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل كالمتحصلبت من العملبء والمدفوعات لمموردين 
 وغير ذلك.

مباشرة كما أن الاختلبف الأساسي لا يوجد اختلبف في النتيجة النيائية في ظل اتباع الطريقة المباشرة أو غير ال
 يقتصر عمى أنشطة التشغيل فقط ولا يوجد أؼ اختلبف في التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار والتمويل.

 إجراءات إعداد قائمة التدفقات النقدية وفقاً لمطريقة غير المباشرة:
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ثم يتبع ذلك التعديلبت اللبزمة لربح( : تبدأ أنشطة التشغيل في قائمة التدفقات النقدية بصافي الدخل )صافي ا -
من خلبل الإضافات والاستبعادات لتحويل الدخل إلى تدفقات نقدية، وتشمل التسويات التي يتم إدخاليا عمى 

 صافي الدخل مايمي:
يمثل اىتلبك الأصول الثابتة مصروفات غير نقدية تقتطع لمقابمة النقص الذؼ يطرأ عمى الأصول الاىتلاكات:  -

 مرور الزمن لذلك يعاد إضافتو إلى صافي الدخل لإلغاء اثره. أوتة بسبب الاستخدام أو التقادم الثاب
تعالج أرباح وخسائر بيع الأصول طويمة الأجل مع صافي الدخل لأنيا في أرباح وخسائر بيع الأصول الثابتة:  -

ه عمى صافي الدخل باستبعاد الأصل تدخل ضمن أنشطة الاستثمار ومن أجل تجنب الازدواجية يتم إلغاء تأثير 
ضافة الخسائر الناتجة عن بيع الأصول الثابتة أو الاستثمارات المالية طويمة الأجل.  الأرباح وا 

يتم تعديل صافي الدخل بالتغيرات في الأصول المتداولة  التغيرات في الأصول المتداولة والخصوم المتداولة: -
 والخصوم المتداولة ويتم ذلك كما يمي:

 لنقص في الأصول المتداولة،  وتطرح الزيادة في الأصول المتداولةيضاف ا .أ 
 يضاف الزيادة في الخصوم المتداولة، ويطرح النقص في الخصوم المتداولة .ب 

 ونتيجة لمتسويات الثلبث السابقة يتم التوصل إلى التدفق النقدؼ الناتجمن الأنشطة التشغيمية.

 قاعدة عامة:

ذا نقصت تحافع عمى ذا ز الأصول ذات طبيعة مدينة: إ ادت تخالف طبيعتيا أؼ تطرح من صافي الربح، وا 
 طبيعتيا أؼ تضاف إلى صافي الربح.

ذا نقصت تحافع عمى الخصوم ذات طبيعة دائنة: إ ذا زادت تخالف طبيعتيا أؼ تضاف إلى صافي الربح، وا 
 طبيعتيا أؼ تطرح من صافي الربح.

 : إعداد قائمة التدفقات النقدية بالطريقة المباشرة. وبالمطم: وفق معطيات الحالة السابقة لكن مثال

 الحل:

 قائمة التدفقات النقدية

 البيان جزئي كمي
 صافي الدخل  69700

 التعديلات  
 الاىتلبكات 30600 
 أرباح بيع أصول ثابتة (13600) 
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 التغيرات في الأصول المتداولة  
 الزيادة في رصيد الزبائن (22100) 
 قص في رصيد المخزون الن 5100 
 الزيادة في رصيد إيرادات الفوائد المستحقة (3400) 
 الزيادة في رصيد المصروفات المقدمة (1700) 
 التغيرات في الخصوم المتداولة  
 زيادة في رصيد الدائنين 57800 
 نقص في الأجور المستحقة (3400) 
 النقص في رصيد المصروفات المستحقة (3400) 

 إجمالي التعديلات  45900
 صافي التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل  115600

 صافي التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار  (433500)
 صافي التدفقات النقدية من أنشطة التمويل  283900

 صافي التغير في النقدية خلال الفترة  (34000)
 رصيد النقدية في بداية الفترة  71400
 رصيد النقدية في نياية الفترة  37400

 

 تحميل قائمة التدفقات النقدية:

تشكل قائمة التدفقات قاعدة ىامة لعدد من عمميات التحميل التي تتناول ىذه القائمة من أجل الحكم عمى الأداء 
افة لمحكم عمى المالي لممنشأة عامة، وعمى مدػ كفاية التدفقات النقدية لاحتياجات المنشأة من حيث الكم والنوع، إض

 قدرة المنشأة عمى الوفاء بالتزاماتيا.

 التحميل الرأسي لقائمة التدفقات النقدية: .1
مدػ مساىمة النشاطات المختمفة ) التشغيل، الاستثمار، التمويل( في توليد التدفقات النقدية من أجل بيان 

 التدفقات النقدية تحميلًب رأسياً.الداخمة أو في إحداث تدفقات نقدية خارجة يمكن المجوء إلى تحميل قائمة 
الداخمة من جية عن التدفقات النقدية الخارجة من  ويتم التحميل الرأسي بالعمل أولًا عمى فصل التدفقات النقدية

جية أخرػ، ومن ثم يتم حساب الوزن النسبي لمتدفقات الداخمة من كل نوع من الأنشطة إلى مجموع التدفقات 
لمتدفقات النقدية الخارجة من كل نوع من أنواع النشاط إلى مجموع التدفقات النقدية الداخمة، والوزن النسبي 

 الخارجة.
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 تحميل قائمة التدفقات النقدية بواسطة النسب: .2
تشكل التدفقات النقدية من عمميات التشغيل المؤشر الأىم عمى مقدرة المنشأة عمى تسديد التزاماتيا من جية، 

في المستقبل من جية أخرػ. ويعد تحميل التدفقات النقدية بواسطة النسب أسموباً وعمى تنفيذ عمميات التوسع 
ميماً من أساليب التحميل وتقويم الأداء في المنشآت الاقتصادية. ومن أىم النسب التي يمكن اشتقاقيا من قائمة 

 التدفق النقدؼ النسب الآتية:
 القدرة عمى تسديد الالتزامات: - أ

 صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيلزامات قصيرة الأجل=  القدرة عمى تسديد الالت

 الالتزامات قصيرةالأجل
، وكمما كانت نتيجة ىذه النسبة  

أكبر كان ذلك دليلًب عمى توافر نقدية أكثر لمواجية الالتزامات قصيرة الأجل، وتعد ىذه النسبة مقياساً أكثر قوة 
 ة النقدية.لسيولة المنشأة من مقاييس السيول

ةالنقدي  الداخمة من عمميات  التشغيلنسبة كفاية التدفقات النقدية التشغيمية =  اتالتدفق      

 التدفقات النقدية الخارجة من عمميات التشغيل
، ويجب أن تكون ىذه النسبة أكبر   

لا فان نتيجة أقل من واحد تعني أن صافي التدفقات النقدية من عمميات الت شغيل سالب، وأن وضع من واحد وا 
ما يدخل إلييا من أموال نقدية )من عمميات التشغيل( لا يكفي لدفع النفقات اللبزمة ليذه  المنشأة سيء لدرجة أن

 أفضل كمما كانت نتيجة ىذه النسبة أكبر. العمميات. وبالطبع فان وضع المنشأة

غيلالتش قبل   الفوائد  والضرائبالقدرة عمى تسديد فوائد الديون =   صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات   

 الفوائد المدينة
، وتبين ىذه النسبة عدد 

 مرات تغطية صافي التدفق النقدؼ التشغيمي لمفوائد المدينة
 معدل التدفق النقدؼ من عمميات التشغيل: - ب

 صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيل=  بالنسبة لممبيعات -

 صافي المبيعات
من المفيد مقارنة ىذه النسبة بنسبة صافي ربح التشغيل ،  

 إلى صافي المبيعات وتحميل الفرق بينيما وبيان أسبابو.

 صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيلبالنسبة لصافي الربح=  -

 صافي الربح
، وتبين ىذه النسبة مدػ نجاح المنشأة في توليد  

 رباح التي تحققيا.تدفقات نقدية صافية مقارنة بالأ

 صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيلبالنسبة لصافي التدفقات النقدية =  -

 صافي التدفقات النقدية
، وبقصد بصافي التدفقات النقدية مجموع  

قدية ، ويعد ارتفاع ىذه النسبة دليلًب عمى قدرة المنشأة عمى تحقيق التدفقات النالتدفقات من الأنشطة الثلبثة
 اللبزمة من نشاطيا الجارؼ الاعتيادؼ.
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 حصة السيم وتغطية توزيعات الأرباح: - ت

  صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيل     توزيعات الأسيم الممتازة =  حصة السيم من التدفقات النقدية

  عدد الأسيم العادية
 

 صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيلمعدل تغطية توزيعات الأرباح = 

 توزيعات الأرباح
 

ويشكل ارتفاع النسبتين السابقتين مؤشراً عمى كفاءة المنشأة وقدرتيا عمى تحقيق الأرباح مقاسة ىنا بالتدفق 
النقدؼ الصافي من عمميات التشغيل وليس بصافي الربح. وتبين النسبة الثانية كفاية صافي التدفق النقدؼ من 

 لدفع توزيعات الأرباح عمى المساىمين.عمميات التشغيل 
 القدرة عمى التوسع والإنفاق الاستثمارؼ: - ث

 صافي  التدفق   النقدؼ   من عمميات  التشغيلمعدل تغطية النفقات الاستثمارية = 

 النفقات الاستثمارية
، وتعد كفاية صافي التدفقات النقدية من 

 .شراً عمى قدرة المنشأة عمى التوسع والتحديثعمميات التشغيل لتغطية النفقات الاستثمارية مؤ 

 31/12/2012وفي  1/1/2012: قدمت إليك ميزانية إحدػ الشركات لعامين متتاليين في مثال

 2012لميزانية العمومية لعام ا

 الخصوم 31/12 1/1 الأصول 31/12 1/1
 رأس المال 95000 85000 صافي الأصول الثابتة   118200 110600

 أرباح محتجزة 103600 87600 استثمارات في شركات أخرػ  65000 رررررررررررررررر
 قروض طويمة الأجل 95000 46000 شيرة محل ررررررررررررررررررررررررررررررر 15000
 دائنون  33600 31600 الزبائن 57100 47800
 مصروفات مستحقة 44300 36700 مخزون  69400 67200
 كوبونات مستحقة التوزيع 5000 6000 النقدية 66800 52300
292900 376500   292900 376500  
 فاذا عممت أن:

 36600وفي نياية الفترة  42800مجمع اىتلبك الأصول الثابتة في بداية الفترة بمغ  .1
كما تم  5200بربح قدره  18700ومجمع اىتلبكيا  31500باعت الشركة خلبل العام أصول ثابتة تكمفتيا  .2

 ي نفس العام إضافة أصول جديدة ف
 خفضت شيرة المحل من أرباح العام .3



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

58 
 

، 10000أصدرت الشركة أسيماً جديدة لزيادة رأسماليا كبديل عن توزيع الأرباح عمى المساىمين بمقدار  .4
 11000وتم توزيع أرباح بمقدار 

 : المطموب

 تصوير حساب الأصول الثابتة ومجمع اىتلبكيا .أ 
 31/12/2012ترة المنتيية في إعداد قائمة الموارد والاستخدامات عن الف .ب 
حساب صافي رأس المال العامل وصافي رأس المال العامل الخاص، وصافي رأس المال العامل  .ج 

 الخارجي)باستخدام طريقة القسم العموؼ(
 إعداد قائمة التدفقات النقدية بالطريقة غير المباشرة. .د 

 :الحل

 التكمفة التاريخية       31500بيع الأصول الثابتة:  .3
 م. الاىتلبك -(     18700)                     

 القيمة الدفترية       12800                     
 + أرباح بيع الأصل       5200                     
 ثمن بيع الأصل       18000                      

 
 قيد البيع:

 
18000 
18700 

 
31500 
5200 

 إلى المذكورين                من المذكورين:                
 حر/ الصندوق                                حر/ الأصل

 حر/ م. أ. الأصل                            حر/ أرباح بيع أصل
 

 حـ/ الأصول الثابتة
 أصل مباع             31500 1/1رصيد              153400
 31/12رصيد           154800 أصل جديد               32900

186300 186300 
: تم إضافة مجمع الاىتلبك إلى صافي الأصول الثابتة بداية ونياية الفترة بيدف الحصول عمى تكمفة ملاحظة

 الأصول الجديدة المشتراة.
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 حـ/ مجمع اىتلاك الأصول الثابتة

 قسط اىتلبك             12500 31/12رصيد              36600
 1/1رصيد           42800 مجمع اىتلبك               18700

55300 55300 
 

 صافي الربح = الزيادة في أرباح محتجزة + أرباح موزعة + زيادة رأس المال + تخفيض الشيرة .4
             =16000  +11000 +10000  +15000  =52000 

 قائمة الموارد المالية والاستخدامات
 الاستخدامات المبمغ الموارد المبمغ
52000 

(5200) 
00811 

 صافي الربح
 ( أرباح بيع أصل ثابت-)

صافي الربح الناتج عن العمليات  
 التشغيلية

 شراء أصول 32900

 شراء استثمارات 65000 بيع أصول 18000
 أرباح موزعة   11000 اىتلبكات 12500
ل العامل الرصيد: التغير في رأس الما  17400 زيادة . ق. ط. الأجل 49000

 )زيادة(
 الإجمالي 126300  126300

 

 110400( = 65000+ 118200)  –( 95000+ 103600+  95000صافي رأس المال العامل = )

 15400( = 65000+ 118200) –( 103600+ 95000صافي رأس المال العامل الخاص = )

 لق. ط. الأج 95000= 15400 – 110400صافي رأس المال العامل الخارجي = 
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 قائمة التدفقات النقدية

 البيان جزئي كمي
 صافي الدخل  52000

 التعديلات  
 الاىتلبكات 12500 

 أرباح بيع أصول ثابتة (5200) 7300
 تخصم الزيادة في الأصول المتداولة والنقص في الالتزامات المتداولة  
 الزيادة في رصيد الزبائن (9300) 
 لمخزون الزيادة في رصيد ا (2200) 
 نقص في الكوبونات المستحقة (1000) (12500)
 يضاف النقص  في الأصول المتداولة الزيادة في الالتزامات المتداولة  
 زيادة في رصيد الدائنين 2000 

 زيادة في مصاريف المستحقة 7600 9600
 صافي التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل  56400

 شطة الاستثمارالتدفقات النقدية من أن    
 بيع أصول ثابتة 18000 
 شراء أصول ثابتة (32900) 
 شراء استثمارات (65000) 
 صافي التدفقات النقدية من أنشطة الاستثمار  (79900)
 التدفقات النقدية من أنشطة التمويل     
 زيادة . ق. ط . الأجل 49000 
 توزيع أرباح (11000) 

 دية من أنشطة التمويلصافي التدفقات النق  38000
 صافي التدفق ) التغير في النقدية خلال الفترة(  14500
 رصيد النقدية في بداية الفترة  52300
 رصيد النقدية في نياية الفترة  66800
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 31/12/2012وفي  31/12/2011: قدمت إليك ميزانية إحدػ الشركات لعامين متتاليين في مثال 

 لميزانية العمومية ا

 الخصوم 2012 2011 الأصول 2012 2011
)سعر السيم رأس المال أسيم عادية 3000000 2250000 أراضي 1500000 750000

 ل.س( 100
1125000 

(900000) 
562500 

 (495000) 
 الآلات     
   ( م.أ آلات-)

 احتياطيات  1125000 750000

2250000 
(1125000) 

2250000 
(1237500) 

 مباني
 م. أ مباني

 أرباح مدورة 675000 600000

استثمارات طويمة  247500 420000
 الأجل

 قروض . ط. الأجل 225000 930000

 دائنون  517500 472500 مخزون  1200000 750000
 أ. دفع 352500 322500 ذمم مدينة 555000 525000

 مصاريف مستحقة 105000 75000 أ. قبض 495000 450000
    النقدية 900000 1125000
مصاريف مدفوعة  22500 30000

 مقدماً 
   

5400000 6000000   5400000 6000000  
 :2012فاذا توافرت المعمومات التالية عن عام 

 ل.س نقداً  88500بمبمغ  2012تم بيع نصف الآلات الظاىرة في ميزانية عام  .1
 من القروض طويمة الأجل نقداً  ل.س 705000قيمتو  تم تسديد ما .2
 ل.س من الاستثمارات طويمة الأجل نقداً دون ربح أو خسارة 172500تو تم بيع ما قيم .3
 ل.س نقداً  750000اشترت الشركة أراض جديدة بمبمغ  .4
 ل.س لمسيم سددت نقداً  100سيم جديد بقيمة  7500تمت زيادة رأس المال باصدار  .5
 2012ل.س نقداً من أرباح عام  193500وزعت الشركة عمى المساىمين مبمغ  .6
ل.س،  والمصاريف التشغيمية )بما 1800000ل.س، وكان مجمل الربح  6300000مبمغ  2012مبيعات الصافية لعام بمغت ال .7

 ل.س. 971625فييا مصروف الاىتلبك( مبمغ 
 %20معدل ضريبة الدخل  .8
 %8%، والآلات 5معدل اىتلبك الأصول الثابتة: المباني  .9

 : المطموب

 ىذه القائمة بأسموب التحميل الرأسيوتحميل  31/12/2012إعداد قائمة الدخل في  .أ 
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 إعداد قائمة التغير في صافي رأس المال العامل .ب 
 31/12/2012إعداد قائمة الموارد والاستخدامات عن الفترة المنتيية في  .ج 
 إعداد قائمة التدفقات النقدية بالطريقة المباشرة. .د 
 ريقة غير المباشرة.بالطمن عمميات التشغيل قائمة التدفقات النقدية الجزء الخاص بإعداد  .ه 
 تحميل قائمة التدفقات النقدية تحميلًب رأسياً، وبالنسب. .و 

 الحل:

 مخصصات الاىتلاك: -
 112500% = 5 × 2250000 المباني :
 45000% = 8 × 562500الآلات : 

      157500 

 خسارة بيع الآلات: -
 اىتلبك آلات مباعة = صافي القيمة الدفترية للآلات المباعة –آلات مباعة 

 562500     - 450000     =112500 
 القيمة الدفترية = الربح أو الخسارة –ثمن البيع 
 ( وىي خسارة رأسمالية24000=)  112500 -88500

 :2012قائمة الدخل بنياية  .أ 
 قائمة الدخل

 البيان المبمغ النسبة )التحميل الرأسي(
 المبيعات الصافية 6300000 100%

 ة البضاعة المباعةتكمف(-) (4500000) %(71.4)
 مجمل الربح 1800000 28.6%

 مصاريف التشغيل(-) (971625) %(15.4)
 صافي ربح التشغيل   828375 13.2%

 )_( خسارة بيع آلات 24000 %(0.4)
 صافي الربح قبل الضريبة 804375 12.8%
 %20ضريبة  (160875) 2.6%
 صافي الربح 643500 10.2%
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 رأس المال العامل:قائمة التغير في صافي  .ب 

 الأثر عمى صافي رأس المال العامل سنوات الدراسة البيان
 النقصان الزيادة  2012 2011

     موجودات متداولة وجاىزة
  450000 120000 750000 المخزون السمعي

  30000 555000 525000 المدينون 
 225000  900000 1125000 النقدية
  45000 495000 450000 أ. قبض

 7500  22500 30000 مصروفات مقدمة
   3172500 2880000 المجموع

     الخصوم المتداولة
 45000  517500 472500 دائنون 
 30000  352500 322500 أوراق دفع

 30000  105000 75000 مصاريف مستحقة
 337500 525000 975000 870000 المجموع

   2197500 2010000 صافي رأس المال العامل
 187500   187500 في رأس المال العاملالزيادة 

 
 قائمة الموارد والاستخدامات: .ج 

 قائمة الموارد المالية والاستخدامات
 الاستخدامات المبمغ الموارد المبمغ

643500 
157500 

00222 
800111 

 بعد الضرائب صافي الربح
 مخصصات الاىتلبك()+

 )+( خسارة بيع آلات
العمليات صافي الربح الناتج عن 

 لتشغيلية

 أرضشراء  750000

 تسديد قروض .ط. الأجل 705000 استثمارات طويمة الأجلبيع  172500
 أرباح موزعة   193500 ثمن بيع الآلات 88500
الرصيد: التغير في رأس المال   187500 رأس المالزيادة  750000

 العامل )زيادة(
 الإجمالي 1836000  1836000
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 ت النقدية بالطريقة المباشرةقائمة التدفقا .د 

 : التدفقات النقدية من أنشطة التشغيلأولًا : 

 التدفقات النقدية الداخمة:

 زيادة أ. قبض –زيادة الذمم المدينة  –= صافي المبيعات  المتحصل من العملبء
  =6300000 – 30000 - 45000  =6225000 

 التدفقات النقدية الخارجة:
 زيادة أ. دفع –زيادة الموردين  –ة المبيعات + زيادة المخزون = تكمفالمدفوع لمموردين 

 =4500000  +450000 – 45000 – 30000 =4875000 
الزيادة في المصاريف  –نقص المصاريف المدفوعة مقدماً  –التشغيل = مصاريف التشغيل مصروفات 
 مصروفات الاىتلبك -المستحق

  =971625 – 7500 – 30000 - 157500  =776625 
 160875الضرائب = 

 ثانياً : التدفقات من أنشطة الاستثمار:

 المدفوعات: 
  = 750000مدفوعات لشراء أصول ثابتة 

 88500المتحصلبت من بيع أصول ثابتة = المقبوضات:  

 172500بيع استثمارات =             

 ثالثاً: التدفقات النقدية من أنشطة التمويل:

 المقبوضات: 
 750000=  زيادة رأس المال 

 المدفوعات:
 705000تسديد ق. ط. الأجل من الغير =  -

 193500توزيعات الأرباح النقدية = 
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 بالطريقة المباشرة ئمة التدفقات النقديةقا

 البيان جزئي كمي
 التدفقات النقدية الناتجة عن الأنشطة التشغيمية:  

 التدفقات النقدية الداخمة:  
 عملبء)المبيعات النقديةالمتحصل من ال 6225000 6225000

 ( التدفقات النقدية الخارجة:-)  
 النقدية المدفوعة لمموردين (4875000) 
 التشغيلمصروفات  (776625) 

 الضرائب المدفوعة (160875) (5812500 )
 (1صافي التدفق النقدي من أنشطة التشغيل)  412500

 التدفقات النقدية من الأنشطة الاستثمارية:  
 تدفقات النقدية الداخمة:ال  

 آلاتالنقدية المحصمة من بيع  88500 
 النقدية المحصمة من بيع استثمارات 172500 261000

 ( التدفقات النقدية الخارجة:-)  
 النقدية المدفوعة لشراء الموجودات الثابتة 750000 (750000)
 (2صافي التدفق النقدي من أنشطة الاستثمار)  (489000)
 تدفقات النقدية من الأنشطة التمويمية:ال  
 التدفقات النقدية الداخمة:  

 زيادة رأس المال 750000 750000
 ( التدفقات النقدية الخارجة:-)  

 المسدد من القروض (705000) 
 الأرباح الموزعة (193500) (898500)
 (3صافي التدفق النقدي من أنشطة التمويل)  (148500)
 (4(=)3+2+1في التدفق النقدي خلال العام)صا  (225000)

 (5رصيد النقدية في بداية العام)  1125000
 (5+  4رصيد النقدية في نياية العام)  900000
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 الجزء الخاص بالتدفقات النقدية من عمميات التشغيل بالطريقة غير المباشرة: .ه 

 البيان جزئي كمي
 قبل الضرائب صافي الدخل  804375

 تالتعديلا  
 الاىتلبكات 157500 

 بيع أصول ثابتة خسارة 24000 985875
 تخصم الزيادة في الأصول المتداولة والنقص في الالتزامات المتداولة  
 الزيادة في رصيد الزبائن (30000) 
 الزيادة في رصيد المخزون  (450000) 
 زيادة أ. قبض (45000)  
 الضرائب المدفوعة (160875) (685875)
 يضاف النقص  في الأصول المتداولة الزيادة في الالتزامات المتداولة  
 زيادة في رصيد الدائنين 45000 
 زيادة أ. دفع 30000 
 زيادة في مصاريف المستحقة 30000 
 نقص مصاريف مدفوعة مقدماً  7500 112500 

 صافي التدفقات النقدية من أنشطة التشغيل  412500
 

 أسي:أولًا: التحميل الر  .و 
  التدفقات النقدية الداخمة:

 
 الوزن النسبي المبمغ نوع النشاط

 كمي جزئي كمي جزئي
 من عمميات التشغيل:
 المتحصل من العملبء 

 رررررررررررررررررررررر
6225000 

6225000  
86 % 

86 % 

 من عمميات  الاستثمار:
 النقدية المحصمة من بيع الآلة

 اتالنقدية المحصمة من بيع استثمار 

 رررررررررررررررررررررررررر
88500 
172500 

261000  
1.5% 
2.5% 

4% 
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 من عمميات التمويل:
 زيادة رأس المال

 رررررررررررررررررررررررررر
750000  

750000  
10% 

10 % 

 %100 %100 7236000 7236000 المجوع
 

 التدفقات النقدية الخارجة:
 الوزن النسبي المبمغ نوع النشاط

 كمي جزئي كمي جزئي
 من عمميات  التشغيل:

 المدفوعة لمموردينالنقدية 
 مصروفات التشغيل

 الضرائب

 رررررررررررررررررررررررررر
4875000 
776625 
160875 

5812500  
65% 
11% 
2% 

78% 

 من عمميات الاستثمار:
 شراء أصول ثابتة

 ررررررررررررررررر
750000 

750000  
10% 

10% 

 من عمميات التمويل:
 دد من القروضالمس

 الأرباح الموزعة

 رررررررررررررررررررررررررر
705000 
193500  

 898500  
9% 
3% 

12% % 

 %100 %100 7461000 7461000 المجوع
 تحميل قائمة التدفق النقدية بواسطة النسب:ثانياً: 

                     القدرة عمى تسديد الالتزامات قصيرة الأجل=  

         
% أؼ أن قدرة المنشأة ضعيفة عمى 0.42=  

 سداد التزاماتيا قصيرة الأجل من عمميات التشغيل. 
                  نسبة كفاية التدفقات النقدية التشغيمية = 

                  
تعني أن صافي  ىذه النسبة أكبر من واحد 1.07=   

 موجبة.التدفقات النقدية من عمميات التشغيل 
 دفق النقدؼ من عمميات التشغيل:معدل الت - ج
                       =  بالنسبة لممبيعات -

          
   =70 %. 

                       بالنسبة لصافي الربح=  -

         
صافي من  أقلإن صافي التدفق من عمميات التشغيل  64%=   

 .الربح
                       النقدية =   بالنسبة لصافي التدفقات -

           
ويعد ارتفاع ىذه النسبة دليلًب عمى قدرة   1.83=   

 المنشأة عمى تحقيق التدفقات النقدية اللبزمة من نشاطيا الجارؼ الاعتيادؼ.
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 القدرة عمى التوسع والإنفاق الاستثمارؼ: - ح
                       معدل تغطية النفقات الاستثمارية = 

         
وتعد كفاية صافي التدفقات النقدية من .  0.55=  

 عمميات التشغيل لتغطية النفقات الاستثمارية مؤشراً عمى قدرة المنشأة عمى التوسع والتحديث.
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 لنسب الماليةا

ات التحميل المالي.                            داء في المشاريع الاقتصادية وىي من أقدم أدو لمرقابة وتقييم الأ ةالأساسي تعد النسب من الوسائل
ىي العلبقة بين متغيرين أحدىما البسط والآخر المقام، وىي توضح نصيب المقام من   النسب المالية:تعريف 

وحدات البسط ولذلك فان النسب المالية تستخرج من البنود المتناسقة في القوائم المالية الختامية أو غيرىا من 
 وصول إلى دلالات معينة ومعاني.المصادر لم

 أىداف النسب المالية: 

 إتاحة مؤشرات عامة لقياس درجة نمو المشروع والكشف عن مواطن الضعف فيو .1
جراء المقارنات .2  توفير البيانات اللبزمة لاتخاذ القرارات ورسم السياسات وا 
 إتاحة الفرصة لإجراء المقارنات بين المشروعات المتجانسة .3
لرقابة الداخمية والخارجية بتوفير المعمومات التحميمية ليا لمقيام بأعماليا بفاعمية من تمكين أجيزة ا .4

خلبل استخراج النسب المالية المختمفة من قائمة الدخل وقائمة المركز المالي ومقارنة ىذه النسب 
 شروع.مر الذؼ يساعد عمى تقييم الأداء من خلبل الرقابة عمى أعمال المبالمعايير الثابتة، الأ

 أنواع النسب المالية:

 دراسة وتحميل الييكل المالي لممنشأة وتقسم إلى:: أولًا: نسب الييكل المالي

 نسب التركيب الييكمي لممشروع: .1
 وتبين ىذه النسب الوزن النوعي لعناصر الموجودات وتتألف من:نسب خاصة بطرف الموجودات : 

(
 الموجودات الثابتة

          إجمالي الموجودات 
)         ،(

 الموجودات المتداولة
          إجمالي الموجودات 

)      ،(
 الموجودات الجاىزة

          إجمالي الموجودات 
) 

إن توزيع موجودات المشروع إلى ثابتة ومتداولة يرتبط بطبيعة النشاط الاقتصادؼ الذؼ تمارسو المنشأة وليس ىناك 
إلا أنو يمكننا القول بشكل عام أن نسبة الموجودات الثابتة إلى مجموع الموجودات توزيع أمثل لموجودات المشروع 

% في المشروعات الصناعية، كما يمكن الاستفادة من استخدام النسب من 50المتداولة تتجاوز في أغمب الأحيان 
 خلبل مقارنتيا مع سنوات سابقة ومعرفة التطور الحاصل في موجودات المشروع.

 رف المطاليب:نسب خاصة بط 
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(
 الأموال الخاصة

          إجمالي المطاليب 
)    ،(

 د   ط  الأجل
          إجمالي المطاليب 

)     ،(
 د   ق  الأجل

          إجمالي المطاليب 
) 

موال من جية ومن جية أخرػ يمكن مقارنة ىذه النسب مع تبين ىذه النسب أىمية ونسبة كل مصدر من مصادر الأ
النسب الخاصة بطرف الموجودات لمتعرف عمى التوازن المالي لممنشأة من حيث توزيع مصادر أمواليا وطبيعة 

 استخداميا.

وتساعد إدارة المنشأة عمى دراسة كفاءة استثمار الأموال الخاصة والأموال المستثمرة في : التمويمينسب الييكل  .2
 المشروع وىي:

 ثابتة =  نسبة التمويل الداخمي لمموجودات ال(
 الأموال الخاصة

 صافي الموجودات الثابتة 
)     

وتبين ىذه النسبة التمويل الداخمي لمموجودات الثابتة وارتفاعيا يشير إلى مدػ قدرة المنشأة عمى تمويل 
 موجوداتيا الثابتة من أمواليا الخاصة وىذا يعني أنو إذا كانت النسبة:

العامل الخاص موجب والموجودات الثابتة ممولة من الأموال ( فان صافي رأس المال 1أكبر من )  -
 الخاصة وىناك ىامش أمان لدػ المنشأة.

( أؼ الموجودات الثابتة ممولة بالكامل من الأموال الخاصة وىناك ىامش أمان لدػ المنشأة 1تساوؼ ) -
 متوازن المالي.يعادل القروض طويمة الأجل وفي حال عدم وجودىا فان الشركة تحقق الحد الأدنى ل

 ( أؼ جزء من الموجودات الثابتة ممول من الديون قصيرة الأجل والديون طويمة الأجل.1أصغر من ) -

  = نسبة التمويل الداخمي والخارجي لمموجودات الثابتة(
 الأموال المستثمرة

 صافي الموجودات الثابتة 
) 

إلى تمويل القروض  بالإضافةلخاصة لممشروع وتبين ىذه النسبة تمويل الموجودات الثابتة من الأموال ا
 طويمة الأجل ليذه الموجودات، فاذا كانت ىذه النسبة:

( فان الأموال المستثمرة تمول الموجودات الثابتة وجزءاً من الموجودات المتداولة والجاىزة 1أكبر من )  -
 وصافي رأس المال العامل موجب.

 دنى لمتوازن المالي.الشركة تحقق الحد الأ إن( أؼ 1تساوؼ )  -
( أؼ جزء من الموجودات الثابتة ممول من الديون قصيرة الأجل وصافي رأس المال 1أصغر من ) -

 العامل سالب.
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)التمويل الخارجي لمموجودات الثابتة  =  نسبة -
 ق ط الأجل

 صافي الموجودات الثابتة 
)    ، 

 وض الطويمة الأجلوتبين ىذه النسبة تمويل الموجودات الثابتة من القر 
 :نسب التمويل قصير الأجل 

)نسبة تمويل الموجودات المتداولة والجاىزة = 
 ق  ق  الأجل

 موجودات متداولة وجاىزة 
) 

ارتفاع ىذه النسبة يعني أن جزءاً من الموجودات الثابتة ممول من الديون قصيرة الأجل وانخفاضيا يشير 
 ىناك علبقة عكسية بين ىذه النسبة وصافي رأس المال العامل. إلى ارتفاع في رأس المال العامل أؼ أن

)نسبة التمويل الدائم لصافي رأس المال العامل= 
 صافي رأس المال العامل

     رأس المال العامل 
) 

ارتفاع ىذه النسبة يشير إلى ارتفاع تمويل الموجودات المتداولة والجاىزة من الأموال المستثمرة وىذا وضع 
% من الموجودات المتداولة 30% يعني أن 30العكس صحيح مثلًب: إذا كانت ىذه النسبة تساوؼ جيد، و 

% ممولة من الديون قصيرة الأجل، أما إذا كانت تساوؼ الواحد 70والجاىزة ممولة من الأموال المستثمرة و
ر منطقي إلا إذا كانت يعني أن جميع الموجودات المتداولة والجاىزة ممولة من الأموال المستثمرة )وىذا غي

ذا كانت مساوية لمصفر فيعني تحقيق قاعدة الحد الأدنى لمتوازن المالي.  المنشأة ببداية نشاطيا، وا 

  = نسبة المديونية الكاممة(
 الأموال الخاصة

  إجمالي ديون  طويمة و قصيرة الأجل  
)     

نية فاذا كانت ىذه النسبة مساوية لمواحد فيي وتشير ىذه النسبة إلى ارتباط المنشأة بالغير من ناحية المديو 
 مقبولة عموماً، أما إذا كانت أصغر من الواحد فيذا يدل عمى أن وضع المنشأة ضعيف ومرتبط بالغير.

  الأجل =  طويمةنسبة المديونية(
 الأموال  الخاصة

   الديون   طويمة الأجل  
) 

والأموال الخاصة، ويجب أن لا تقل ىذه النسبة عن  وتظير ىذه النسبة العلبقة بين الديون طويمة الأجل
( أؼ يجب ألا تكون الديون طويمة الأجل أكثر من الأموال الخاصة، وكمما كانت مرتفعة كمما كان ىذا 1)

 أفضل لممنشأة ولمدائنين.

 = نسبة المديونية قصيرة الأجل(
 الأموال الخاصة

   الديون   قصيرة الأجل  
سبة مرتفعة كمما كان أفضل لممنشأة كمما كانت ىذه الن ،(

 ولمدائنين
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مقدرة المنشأة عمى سداد التزاماتيا المالية دون التعرض لأؼ مشكمة أو أزمة مالية وتتوقف  : ثانياً: نسب السيولة
سيولة المنشأة عمى قدرتيا عمى تحويل أصوليا المتداولة إلى نقدية وبالسرعة الممكنة أو بالوقت اللبزم. وليا عدة 

 ؤشرات:م

)نسب التداول =  .1
 الموجودات المتداولة والجاىزة

   الديون  قصيرة الأجل  
، وتظير مدػ تغطية الموجودات المتداولة والجاىزة لديون قصيرة   (

أؼ أن الموجودات المتداولة والجاىزة ضعف الديون قصيرة  1إلى  2جل وتكون النسبة جيدة عندما تساوؼ الأ
بة لا تعطي صورة واضحة عن سيولة الوحدة الاقتصادية، وقد يكون الحكم من خلبليا الأجل غير أن ىذه النس

مضملًب في بعض الأحيان فاختلبف تشكيمة عناصر الموجودات المتداولة والجاىزة مع بقاء مجموعيا ثابت في 
 لنسبة التالية:سيولة المشروع الحقيقية دون أن يظير ذلك في حساب نسبة التداول لذلك لابد من المجوء إلى ا

)نسبة السيولة السريعة =  .2
يةدنق    الموجودات المتداولة والجاىزة  أصعبيا تحولاً  إلى 

   الديون  قصيرة الأجل  
، ولكن الفكرة ىنا ماىي الموجودات   (

 الأصعب تحولًا إلى نقدية؟
 ) المخزون، أوراق مالية غير مسعرة في البورصة، أوراق قبض غير قابمة لمخصم(

ير ارتفاع ىذه النسبة إلى إمكانية سداد الالتزامات المتداولة من الأصول السريعة دون المجوء إلى المخزون في يش
 ذلك.

 :: قدمت إليك البيانات التالية عن المشروعين أ & بمثال

 ب أ البيان
 30000 50000 المخزون 

 30000 40000 أوراق قبض
 40000 10000 النقدية

 100000 100000 المجموع
بداء الرأؼ في سيولة كل منياالمطموب:  وذلك  ،حساب نسبة التداول لكل من المشروعين ونسبة السيولة السريعة وا 

 .50000بفرض أن المطاليب المتداولة لكل منيا بمغت 

 : الحل
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 الموجودات المتداولة والجاىزة= نسبة التداول لممشروع 
   الديون  قصيرة الأجل  

 

    مشروع )أ( = نسبة التداول لم

       
    =2 

    نسبة التداول لممشروع )ب( = 

       
    =2 

يةدنق= نسبة التداول السريعة     الموجودات المتداولة والجاىزة  أصعبيا تحولاً  إلى 
   الديون  قصيرة الأجل  

 

       نسبة التداول السريعة لممشروع )أ( = 

       
  =1 

       السريعة لممشروع )ب( =  نسبة التداول

       
  =1.4 

 مع العمم أن المشروع ب يتمتع بسيولة أكبر. 2نلبحع أن نسبة السيولة لكلب المشروعين واحدة وىي 

نسبة الجاىزية النقدية: وتعبر عن مدػ جاىزية المشروع النقدية لسداد التزاماتو الفورية عمماً أن الديون قصيرة  .3

)في وقت واحد وتكون النسبة كما يمي=    الأجل لا تستحق
 الموجودات  الجاىزة   وشبو الجاىزة

   الديون  قصيرة الأجل  
، وتعرف الموجودات    (

شبو الجاىزة بأنيا الموجودات التي يمكن تحويميا إلى نقدية حين الحاجة وتتمثل بالأوراق المالية المسعرة في 
 .البورصة وأوراق القبض القابمة لمخصم

 ثالثاً: نسب الربحية:

)معدل العائد عمى حقوق الممكية =  .1
     صافي الربح بعد الضريبة

       متوسط حقوق  الممكية  
، تقيس ىذه النسبة معدل ربحية المشروع     (

لاستثمار أموالو الخاصة ويفضل البعض أخذ متوسط الأموال الخاصة نظراً لأن الربح ىو نتيجة نشاط المشروع 
 فترتين )بداية ونياية المدة(.بين 

)متوسط حقوق الممكية = 
     حقوق  الممكية أول المدة حقوق  الممكية آخر المدة 

        
)  

 وتيدف ىذه النسبة إلى قياس معدل ربحية المشروع لاستثمار أموالو الخاصة.

)معدل العائد عمى رأس المال المستثمر =  .2
         صافي الربح بعد الضرائب  فوائد د ط  الأجل 

    متوسط رأس المال المستثمر  
)  ، 

 معدل الفائدة السنوؼ .× متوسط فوائد الديون طويمة الأجل = متوسط القروض طويمة الأجل 
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 :2013، 2012: قدمت إليك البيانات التالية لإحدػ الشركات عن عامي مثال

 31/12/2013 31/12/2012 البيان
 400000 300000 رأس المال

 120000 100000 الاحتياطي العام
 80000 40000 أرباح مرحمة

 160000 100000 قروض طويمة الأجل
 760000 540000 المجموع

 عمى المساىمين. 80000مبمغ  2013وزعت الشركة في نياية عام  - إذا عممت أن:

 % سنوياً. 5نسبة الفوائد عمى القروض طويمة الأجل  -

 ائد عمى حقوق الممكية ومعدل العائد عمى رأس المال المستثمر.: حساب معدل العالمطموب

 :الحل

     صافي الربح بعد الضريبةمعدل العائد عمى حقوق الممكية =   

       حقوق  الممكية  
    =      

        
وىو يعبر عن ربحية   0.428=    

 حيث أنو تم حساب:المشروع من استثمار أموالو الخاصة، 

  الربح = تغير رأس المال + تغير. أ .عام+ تغير أرباح مرحمة + أرباح موزعةصافي 

              =100000  +20000  +40000 +80000  =240000 

  = متوسط حقوق الممكية                                      

        
   =560000 

وائدف د ط  الأجل معدل العائد عمى رأس المال المستثمر =  -          صافي الربح بعد الضرائب 

    متوسط رأس المال المستثمر  
   = 

                               

                  
 وتعبر ىذه النسبة عن ربحية المشروع من استثمار أموالو 0.35=  

 حيث تم حساب :            
  = فوائد د. ط. الأجل                                 

             
 ل.س %6500 =  5 ×  

  = متوسط رأس المال المستثمر                        

             
 ل.س 690000=  
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ولغاية  1/1ملبحظة: لقد تم إضافة الأرباح الموزعة عمى حقوق الممكية لأن صافي الربح المتولد ىو عن الفترة من 
 د عمى حقوق الممكية بشكل صحيح )يجب إضافة صافي الربح بالكامل(.وذلك لمعرفة معدل العائ 31/12

)ربحية المبيعات =  .3
     صافي الربح بعد الضريبة

 صافي المبيعات  
، وتيدف ىذه النسبة إلى قياس مدػ ربحية الميرة الواحدة من   (

 المنشأة.المبيعات، ويشير ارتفاع ىذه النسبة إلى أن الأداء العام جيد في مجمل أنشطة 

)نسبة الربح الموزع إلى متوسط حقوق الممكية =  .4
     الأرباح الموزعة

 متوسط حقوق  الممكية  
) 

)نسبة الربح الموزع إلى صافي الربح =  .5
     الأرباح الموزعة

  صافي الربح بعدالضريبة  
)   ، 

 الربح المحقق.وىي ميمة لممساىمين والمستثمرين وذلك لمعرفة حجم الأرباح الموزعة من  

إن دراسة كفاءة الوحدات الاقتصادية في إدارة المخزون وسياسات الائتمان وكفاءة   رابعاً: نسب معدل الدوران:
 استخدام رأس المال المستثمر:

)معدل دوران المخزون =  .1
     تكمفة المبيعات

  متوسط المخزون     
التخزين  ، عدد مرات حركة المخزون خلبل العام، وتحسب فترة  (

 =(
           يوماً 

 معدل دوران المخزون  
)  

يوم، وكمما قمت فترة التخزين  36.5مرات سنوياً يعني أن فترة التخزين  10إذا كان معدل دوران المخزون 
 كمما كان معدل دوران المخزون أسرع. الأمر الذؼ يؤدؼ لارتفاع سيولة المنشأة والعكس صحيح.

)ض = معدل دوران أوراق القب .2
         المبيعات الآجمة   

  أوراق القبض    
، وتحسب فترة التحصيل لأوراق القبض =   (

(
           يوماً 

 معدل دوران أوراق القبض 
) 

)معدل دوران الزبائن =  .3
       المبيعات الآجمة

    الزبائن    
)، وتحسب فترة التحصيل =   (

           يوماً 

وراند   الزبائن   معدل 
) 

 كمما قمت فترة التحصيل كمما كان معدل دوران الزبائن أكثر مما ينعكس إيجاباً عمى سيولة المشروع.

)معدل دوران الموردين =  .4
       المشتريات الآجمة  

    الموردين    
)، وتحسب فترة السداد =   (

           يوماً 

 معدل دوران   الموردين 
) 

عدل دوران الموردين مع معدل دوران الزبائن لمتعرف عمى مقدرة المنشأة عمى الوفاء بالتزاماتيا ويمكن مقارنة م
وكمما كانت فترة التحصيل أقل من فترة السداد كان التأثير إيجابياً عمى سيولة المشروع ومقدرتو عمى سداد 

 التزاماتو قصيرة الأجل.
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)معدل دوران أوراق الدفع =  .5
       المشتريات الآجمة  

    أوراق الدفع    
)، وتحسب فترة السداد =   (

           يوماً 

 معدل دوران   أوراق الدفع 
، كمما (

 انخفضت ىذه النسبة كانت أفضل لممنشأة.

)معدل دوران إجمالي الأصول =  .6
     صافي المبيعات

إجمالي الأصول    
)،م.د.أ.متداولة= (

     صافي المبيعات

ىزةالجا     صافي الأصول المتداولة و 
، م.د. (

)أ.ثابتة= 
     صافي المبيعات

صافي الأصول الثابتة   
) 

 ارتفاع ىذه النسب مؤشر ايجابي وجيد عمى كفاءة إدارة المنشأة لأصوليا. 

)معدل دوران حقوق الممكية=  .7
     صافي المبيعات

متوسط حقوق  الممكية    
ليرة واحدة من حقوق  ، تظير ىذه النسبة مساىمة كل(

الممكية في المبيعات، لكن ارتفاعيا لا يعني بالضرورة زيادة أرباح المنشأة، حيث لا بد من دراسة ربحية 
الأموال المستثمرة )قد يكون تحقيق قدر أكبر من المبيعات عمى حساب معدل الربحية(. ولا يمكن الحكم عمى 

 ت أخرػ أو مؤشرات معيارية.ىذه النسبة إلا بعد مقارنتيا مع بيانات سنوا

)معدل دوران رأس المال = .8
     صافي المبيعات

متوسط  رأس المال    
، تظير مساىمة كل ليرة واحدة من رأس المال في المبيعات، (

 وارتفاعيا مؤشر ايجابي .

 خامساً: نسب ومؤشرات الأسواق المالية: 

)مؤشر نسبة عائد السيم =  .1
 نصيب السيم من الربح الموزع  

    سعر السيم    
،  ويفيد في معرفة الأرباح الخاصة بالسيم الواحد (

وتستخدم ىذه الأرباح لتقدير قيمة السيم السوقية في البورصة وتحسب ىذه النسبة عن طريق قسمة نصيب 
 السيم الواحد من الأرباح الموزعة عمى سعر السيم في البورصة )سعر الإقفال( في اليوم السابق.

)ربحية السيم الواحد =  مؤشر .2
 صافي الربح بعد   الضريبة  

      عدد الأسيم المكتتب بيا    
 وتقسم ىذه النسبة إلى : . (

  = ربحية السيم من الأرباح الموزعة(
 صافي الربح الموزع  

      عدد الأسيم المكتتب بيا    
) 

 = ربحية السيم من الأرباح غير الموزعة(
لربحا  غير الموزع    صافي 

      عدد الأسيم المكتتب بيا    
)  

)مؤشر مضاعف سعر السيم =  .3
        سعر إقفال السيم في نياية السنة  

      الربح النقدؼ الموزع لمسيم    
 = ....... مرات (

)معدل دوران الأسيم =  .4
  كمية الأسيم   المتداولة  

      عدد الأسيم المكتتب بيا    
ما قل معدل دوران السيم فان ذلك يدل عمى ، كم  (

 الاحتمالات التالية:
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 احتفاظ المساىمين بالأسيم بفرض أن الشركة تحقق أرباحاً عالية في الوقت الراىن. - أ
أو أن السعر السوقي لمسيم أقل من القيمة الدفترية وكما أن ارتفاع ىذا المعدل يدل عمى ارتفاع  - ب

 المضاربة عمى ىذه الأسيم.

)لعائد( لفترة الاقتناء = الربح)ا .5
     سعر بيع السيم سعر شراء السيم  الربح الذؼ حصل عميو  

        سعر شراء السيم    
،  وتعبر ىذه النسبة عن   (

الربح الحقيقي الذؼ يحصل عميو حامل السيم الذؼ احتفع بسيمو لمدة زمنية محددة محصورة بين تاريخ شراء 
 السيم وتاريخ بيعو.

 أكمل الميزانية التالية)المبالغ بالآلاف(: :مثال

 )المبالغ بالآلاف( 31/12/2012الميزانية في 

 رأس المال 30000 الأصول الثابتة ...........
 الأرباح المحتجزة 10000 المخزون السمعي ..........
 % طويمة الأجل60ديون منيا  ......... المدينون  ...........
   النقدية ...........
..........  ...........  

 إذا عممت أن: 

 مرة 1.25نسبة السيولة السريعة =  -                    0.75الديون /حقوق الممكية =  -
 يوم 73متوسط فترة التحصيل =  -                  1.5معدل دوران الأصول =      -
 لمبيعات آجمة% من ا 60 -مرات                    7معدل دوران المخزون =  -

 الحل:

  = 30000% = 75 × 40000حقوق الممكية =  ×% 75%  أؼ الديون=  75الديون/ حقوق الممكية 
  :الديون موزعة 

 18000% = 60 ×30000د. ط. الأجل =  -
 12000% = 40 × 30000د. ق. الجل =  -

 = د. ق. الأجل ]مخزون)أصعبيا تحويلًب إلى نقدية( –م. متداولة وجاىزة [ نسبة السيولة السريعة / 
 12000مخزون(/  –= )م. متداولة   1.25                     
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 15000=  1.25 × 12000مخزون(=  -أؼ: الأصول السائمة )م.متداولة                     

  :70000= صافي المبيعات / 1.5معدل دوران الأصول = صافي المبيعات/اجمالي الأصول أؼ 
 42000% نقدؼ = 40، و63000% آجل = 60فييا  105000=  1.5 ×70000صافي المبيعات = 

  :المخزون  105000=  7معدل دوران المخزون = المبيعات / المخزون أؼ/ 
15000=  105000/7المخزون =                                 

  = مرات 5=  365/73/معدل دوران المدينين أؼ: معدل دوران المدينين = 365متوسط فترة التحصيل 
  = 12600= 63000/5معدل دوران المدينين = صافي المبيعات الآجمة/ المدينين. أؼ: المدينين 
  2500=  12500 – 15000مدينين =  –النقدية = أصول سائمة 
  الأصول المتداولة والجاىزة –الأصول الثابتة = اجمالي الأصول 

                 =70000 –  (12500  +2500 +15000= )40000 
 الميزانية                                                                                           

أصول          40000
 ثابتة

 رأس المال     30000

 أرباح محتجزة     10000 المخزون         15000
 د. ط. الأجل      18000 المدينون       12500
 د. ق. الأجل     12000 النقدية        2500

70000 70000 
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 التحميل المالي المتقدم

 أسموب حساب المعدل الكفء والعائد عمى الاستثمار

 خطوات العمل: –أولًا 

 في قائمة الدخل: -1

ستبعد جميع بنود الإيرادات ) والأرباح( وجميع بنود المصروفات )والخسائر( التي لا ترتبط مباشرة بالنشاط ن .1
 دؼ لمشركة . مثلًب :العا
 رأسمالية أرباح وخسائر  نستبعد -
 خسائر المصادرة والحرائق نستبعد -
 التعويضات المحصمة والمدفوعة     نستبعد -

وبذلك تقتصر البنود الظاىرة في قائمة الدخل عمى الإيرادات والمصروفات المحققة من النشاط الرئيسي لمشركة وما 
 يرتبط بو من أنشطة فرعية .

إذا كانت المبيعات أو الإيرادات معطاة أما  خذىا كما ىي.نأنت المبيعات أو الإيرادات معطاة بالصافي  إذا كا .2
 : نقوم بما يميبالإجمالي ، ويقابميا عمى الجانب الآخر بند " مردودات المبيعات " 

ستبعاد الرقم ضعو كرقم لممبيعات وبذلك يتم انطرح المردودات من إجمالي المبيعات والصافي فقط ىو ما ن -
 الممثل لممردودات .

 صافي الربح أو الخسارة في ظل التعديمين السابقين . نقوم بايجادبعد ذلك : 

إذا كان ضمن بنود المصروفات بنداً يمثل " الفوائد المدينة " أو المصروفات التمويمية،  يضاف ىذا البند  .3
 ( ليكون صافي الربح بعد الضريبة = 2رقم ) لصافي الربح )أو يخصم من صافي الخسارة ( الناتج من الخطوة

المصروفات المرتبطة  -صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وقبل الضرائب= الإيرادات الصافية من النشاط العادؼ 
 بالنشاط العادؼ

ة ضريب -صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وبعد الضرائب = صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وقبل الضرائب 
 الدخل المتوجبة

 صافي الربح بعد الضرائب وقبل الفوائد =  صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وبعد الضرائب + الفوائد المدينة 
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لأننا بصدد حساب معدل العائد عمى الاستثمار ، بصرف النظر أنو ممموك أو مقدم من الغير فكان لزاماً أن    
 ك والعائد الذؼ يحصل عميو الغير .يكون العائد شاملًب كلًب من عائد الملب

 في قائمة المركز المالي : -2

 :طرح منو البنود التالية للؤصول العاممةنخذ مجموع جانب الأصول في الميزانية ، و نأ

 لبك الأصول الثابتة ) ما لم تكن مطروحة ( .تمجمعات إى -أ

 قيمة المشروعات تحت التنفيذ . -ب

 .)ما لم يكن مطروحاً ( مخصص ىبوط أسعار البضاعة -جـ 

 قيمة المخزون الراكد والزائد عن حد الاحتفاظ الاقتصادؼ . -د

 قيمة الاعتمادات المستندية لشراء بضائع . -ىـ

 الزيادة في النقدية المتاحة عن حد الاحتفاظ الاقتصادؼ . -و

 .مخصص ىبوط أسعار الأوراق المالية )ما لم يكن مطروحاً( -ز

 .شكوك في تحصيميا )ما لم يكن مطروحاً(مخصص الديون الم -ح

 .مخصص الخصم المسموح بو )ما لم يكن مطروحاً ( -ط

 الحسابات النظامية . -ى

 إن كانت ظاىرة باعتبارىا رصيداً مديناً في جانب الأصول . –الخسائر المرحمة وخسائر العام  -ك

 المصروفات المدفوعة مقدماً . -ل

محل الدراسة، ويحسب معدل العائد لكل سنة، ثم  –خدام عدة قوائم مالية لمشركة يكرر نفس العمل السابق باست -3
 يؤخذ المتوسط . ويكون ىذا المتوسط ىو معدل العائد الذؼ يبنى عميو القرار .

 مثال عممي:

عمى  31/12/2007و    31/12/2006فيما يمي قائمة الدخل وقائمة المركز المالي لشركة نور الصناعية في    
 والي:الت
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 31/12/2007و31/12/2006قائمة الدخل لشركة نور  الصناعية في  -1

 البيــــان 31/12/2007المبمغ )ل.س(  31/12/2006المبمغ )ل.س( 

 المبيعات 600000 550000
 مردودات المبيعات (25000) (20000)

530000 575000   
 تكمفة المبيعات (325000) (230000)

 ربحمجمل ال 250000 300000
  
(50000) 

  
(60000) 

 المصروفات التشغيمية
 مصروفات الإيجار

 اتكلبياست (25000) (25000)

 إدارية وعمومية أخرػ  مصاريف (40000) (35000)

 عمولات البيع والتوزيع (10000) (15000)

 مصاريف بيعية أخرػ  (30000) (25000)

 لتشغيميةا العممياتصافي الدخل قبل الضريبة عن  85000 150000

 أرباح رأسمالية 25000 20000
 خسارة نتيجة حريق (10000) (15000)

 تأمينال محصمة أخرػ عن بوليصة تعويضات 10000 15000

 مدينةفوائد  (20000) (15000)
 صافي الدخل قبل الضريبة 90000 155000

 الضريبة (13000) (20000)
 صافي الدخل بعد الضريبة 77000 135000
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 31/12/2007و    31/12/2006ئمة المركز المالي لشركة نور الصناعية في قا

 البيـــــان 31/12/2007المبمغ )ل.س(  31/12/2006المبمغ )ل.س( 

  
60000 

  
70000 

 الأصول المتداولة
 النقدية

100000 
80000        (20000) 

  

110000 
90000           (20000) 

  

 الذمم المدينة
 ن المشكوك في تحصيميامخصص الديو 

30000 
25000           (5000) 

25000 
20000             (5000) 

 المخزون 
 مخصص ىبوط أسعار بضاعة

 اعتمادات مستندية لشراء بضائع 25000 20000

 مصاريف مدفوعة مقدماً  15000 10000
 أصول أخرػ  30000 15000

 مجموع الأصول المتداولة 250000 210000
 الأصول الثابتة بالصافي 220000 200000
 مشروعات تحت التنفيذ 50000 50000

 إجمالي الأصول 520000 460000
 الالتزامات وحقوق الممكية  

 دائنون  105000  75000
 التزامات متداولة  30000 25000
 قروض 85000 60000

 رأس المال 300000 300000
460000 520000   

 

( ل.س عام 21000والعائد عمى الاستثمار، عمماً بأن الضريبة بعد التعديل بمغت )د الكفء العائحساب والمطموب :
 .2007( ل.س  عام 15000و ) 2006
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 الحل :

 31/12/2006أولًا: قائمة الدخل )المعدلة( لشركة نور الصناعية في 

 البيــــــــان المبمــغ )ل.س(

 صافي المبيعات 530000

 عاتتكمفة المبي (230000)

 مجمل الربح 300000

  
(50000) 

 المصروفات التشغيمية
 مصروفات الإيجار

 استيلبكات (25000)

 مصاريف إدارية وعمومية أخرػ  (35000)

 عمولات البيع والتوزيع (15000)

 مصاريف بيعية أخرػ  (25000)

 المجموع 150000

  
15000 

 يضاف
 فوائد مدينة

 الفوائد وقبل الضرائب صافي الربح المحاسبي بعد 165000

 الضريبة (21000)

 صافي الدخل بعد الضريبة 144000

المصروفات المرتبطة  –صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وقبل الضرائب = الإيرادات الصافية من النشاط العادؼ 
 بالنشاط العادؼ 

 ل.س 165000=  150000 – 315000

 ل.س 144000=  21000 – 165000

 ح بعد الضرائب وقبل الفوائد=صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وبعد الضرائب + الفوائد المدينةصافي الرب
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 ل.س 159000=  15000+  144000

 31/12/2007ثانياً: قائمة الدخل )المعدلة( لشركة نور الصناعية في 

 البيــــــــان المبمــغ )ل.س(

 صافي المبيعات 575000

 تتكمفة المبيعا (325000)

 مجمل الربح 250000
  
(60000) 

 المصروفات التشغيمية
 مصروفات الإيجار

 استيلبكات (25000)

 مصاريف إدارية وعمومية أخرػ  (40000)
 عمولات البيع والتوزيع (10000)

 مصاريف بيعية أخرػ  (30000)

 المجموع 85000

  
20000 

 يضاف
 فوائد مدينة

 فوائد وقبل الضرائبصافي الربح المحاسبي بعد ال 105000

 الضريبة (15000)

 صافي الدخل بعد الضريبة 90000

المصروفات المرتبطة  –صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وقبل الضرائب = الإيرادات الصافية من النشاط العادؼ 
 بالنشاط العادؼ 

 ل.س 105000=  165000 – 270000

ضريبة  –رائب= صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وقبل الضرائب صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وبعد الض 
 الدخل المتوجبة

 ل.س 90000=  15000 – 105000
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 صافي الربح بعد الضرائب وقبل الفوائد= صافي الربح المحاسبي بعد الفوائد وبعد الضرائب + الفوائد المدينة

 ل.س 110000=  20000+  90000

 31/12/2006)المعدلة( لشركة نور الصناعية في ثالثاً: قائمة المركز المالي 

 البيررررران المبمغ )ل.س(
 إجمالي الأصول 460000

  
(50000) 

 ينزل
 مشروعات تحت التنفيذ

 اعتمادات مستندية لشراء بضائع (20000)
 مصاريف مدفوعة مقدماً  (10000)

 مجموع الأصول )بعد التعديل( 380000
 

                            144000 

 %37.89العائد عمى الاستثمار=                  = 

                            380000 

 31/12/2007رابعاً: قائمة المركز المالي )المعدلة( لشركة نور الصناعية في 

 البيررررران المبمغ )ل.س(

 إجمالي الأصول 520000

  

(50000) 

 ينزل

 مشروعات تحت التنفيذ

 اعتمادات مستندية لشراء بضائع (25000)

 مصاريف مدفوعة مقدماً  (15000)

 مجموع الأصول )بعد التعديل( 430000
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                             90000 

 %20.93العائد عمى الاستثمار=                      = 

                             430000 

                           37.89  +20.93  

 % 29.41متوسط العائد       =                             = 

                                   2 

%( ىو معدل لا بأس بو بالنسبة لمصناعة وىو يتجاوز معدلات 29.41إن متوسط العائد عمى الاستثمار البالغ )
بمعدل  2006عن عام  2007ار انخفض عام الفائدة في السوق، مع الإشارة إلى أن العائد عمى الاستثم

 %( بسبب انخفاض مجمل وصافي الربح من جية، وزيادة قيمة الأصول من جية أخرػ.16.96)

 الأدوات الحديثة لرقابة السيولة

 ما ىــي السيـــولــة :

 . قدرة الشركة عمى الوفاء بالتزاماتيا في الأجل القصير 

 لمحتمل أن تتعرض لمعسر المالي الفني ثم العسر المالي الحقيقي.أن الشركة التي ليس لدييا سيولة من ا 

 . ليس من المفضل أن تحتفع الشركات بسيولة كبيرة لان ذلك ضد الربحية 

  السيولة ترتبط بالأجل القصير ) سداد الالتزامات المتداولة ( كما ترتبط بالأجل الطويل ) سداد الالتزامات
 المتداولة وغير المتداولة (.

 بط السيولة بجميع عناصر الأصول وليس المتداولة فقط لأنيا مصدر التمويل لجميع عناصر الأصول .ترت 

  )نما ىناك عناصر )في حكميا أن النقدية في البنك أو الخزينة ليست المصدر الرئيسي لتوفير السيولة ، وا 
 شيور( . 3يسيل تحويميا إلى نقدية في الأجل القصير )خلبل 

 القوائم المالية والموازنة النقدية            : لحكم عمى السيولة  مصادر التقييم وا 
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 القوائم المالية المنشورة 

 ) قائمة المركز المالي ) الميزانية 

  قائمة الدخل 

  قائمة التدفقات النقدية 

 نموذج الفترة الدفاعية لرقابة السيولة: 

  وع عمى تمويل عممياتو ذاتياً لفترة زمنية ما ىو نموذج الفترة الدفاعية ؟  ىو مقياس يقيس مقدرة المشر
 معينة، وبحيث يجب أن تتساوػ ىذه الفترة عمى الأقل طول فترة دورة التشغيل .

 حيث أن :

 المتاحةالنقدية                          

 معيار الفترة الدفاعية  =   

 تكاليف التشغيل النقدية اليومية                      

 : حالـة عمميـة

 ل.س   60000النقدية المتاحة                          

 ل.س 700000تكاليف التشغيل السنوية               

 ل.س 200000الإىتلبك                                

 يوم  250أيام التشغيل السنوية                   

 ل.س 500000=200000–700000تكاليف التشغيل النقدية السنوية= -  فان :

 ل.س  2000يوماً =  250÷  500000تكاليف التشغيل النقدية اليومية =  -

                           60000             

 يوماً  30=     والفترة الدفاعية   =                     

 لميوم  2000                          
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( يوماً فاذا كان طول دورة التشغيل )شراء + 30يل عمميات الشركة لمدة )بمعنى أن النقدية المتاحة تكفى لتمو      
إنتاج + بيع + تحصيل ( أكبر من ىذه المدة فالشركة تواجو خطر مالي حيث سيضطر للبقتراض أو لمتوقف عن 

ذا كان طول دورة التشغيل )30مزاولة النشاط بعد ) بالعام فالشركة ( يوماً 30(  يوماً حيث تنفذ النقدية المتاحة ، وا 
 ىنا في حالة أمان حدؼ .

 ( يوماً فالشركة في حالة أمان يتزايد مع نقص طول فترة التشغيل .30أما إذا كانت دورة التشغيل أقل من )

  :الفترة الدفاعية المعدلة 

ت قصيرة الأجل ويكون المعيار السابق أكثر كفاءة وفعالية إذا كان بسط العلبقة ىو صافي النقدية بعد سداد الالتزاما
 قدرة الشركة عمى تمويل عممياتو بعد سداد مقابل خصومو المتداولة . –في ىذه الحالة  –حيث يقيس المعيار 

 الخصوم المتداولة  –النقدية                                                       

 معيار الفترة الدفاعية الحريصة      = 

 تكاليف التشغيل النقدية اليومية                                                       

 ل.س 12000وفي المثال السابق ، بفرض أن الخصوم المتداولة 

                                             60000 - 12000 

  معيار الفترة الدفاعية الحريصة     =    

                                                      2000  

                                            48000 

 يوماً  24=                   =                                      

                                            2000  

 بالنجاح أو الفشل المالي .وبمقارنة ىذا الرقم بطول دورة التشغيل في الشركة يمكن الحكم عمييا 

وتجدر الإشارة إلى أنو يمكن الاستفادة من قائمة التدفق النقدؼ في الوصول إلى إجمالي التدفقات النقدية التشغيمية  
 الخارجة وقسمتيا عمى عدد أيام العمل طوال السنة لإمكانية الوصول إلى التدفقات النقدية التشغيمية اليومية . 

زيادة كفاءة وفعالية أسموب الفترة الدفاعية ، فانو يمكن الاستعانة بالموازنة النقدية عن العام كذلك لأغراض      
 القادم حتى يمكن أن نصل إلى التدفقات التشغيمية الخارجة بطريقة أكثر واقعية .
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 ديبونتتحميل الربحية باستخدام نموذج 

DuPont Analysis 

 

الأمريكية( بالانتشار كأداة تحميمية مساعدة ويظير ىذا الأسموب  ديبونت ىذا الأسموب ) قامت بتطويره شركة بدأ
في تحديد  ديبونتكيفية تفاعل نسب النشاط )الدوران( مع نسب اليامش لتحديد ربحية الأصول حيث يساعد تحميل 
لبل تأثيرىا عمى نوع من الترابط بين المتغيرات المالية المؤثرة في نسبة معدل العائد عمى حق الممكية وذلك من خ

 كل من صافي الربح بعد الفائدة والضريبة وعمى حق الممكية.

التي تؤثر في نسبة صافي الربح إلى حق ومن خلبل ربط ىذه النسب مع بعضيا نحصل عمى مجموعة من العوامل 
حقوق الممكية  رف بالعائد عمى حقوق الممكية. ونجد من ىذا التحميل المركب أن معدل العائد عمىالممكية أو ما يع

ماىو إلا محصمة الاسيامات المختمفة لمموجودات في تحقيق الربح حيث تتوقف مساىمة الموجودات عمى ثلبثة 
 عوامل وىي:

 صافي الربح .1
 نسبة تغطية حق الممكية لمموجودات )الرافعة المالية( .2
 إنتاجية الموجودات ) معدل الدوران( .3

ظير العلبقة بين الموجودات ككل ) الموجودات الثابتة، المتداولة، نلبحع أن النسب الخاصة بالرافعة ىي التي ت
 الذمم، المخزون، النقدية( مع حق الممكية.

كما نلبحع استخدام نسب النشاط لقياس مقدار المبيعات المتحققة من استخدام الوحدة النقدية الواحدة المستثمرة في 
 يادة في المبيعات عن كل وحدة نقدية مستثمرة في الموجوداتكل موجود من الموجودات، فالقيمة المرتفعة تعكس الز 
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في توليد الربح ، وكمما ارتفعت ىذه النسبة كمما دل ذلك  موجوداتياوتعبر ىذه النسبة عن قدرة المنشأة عمى استخدام 
  .  عمى كفاءة المنشأة في استغلبل أصوليا

  

في بيان أسباب الارتفاع أو الانخفاض  (Du Pont System of Financial Analysis) بونتوتستخدم معادلة دي
 الموجودات والرافعة الماليةحيث تربط بين نسبتي العائد عمى المبيعات ومعدل دوران  حقوق الممكيةفي العائد عمى 

جو في طريقو لتحميل أكبر قدر من بنود قائمتي الدخل والميزانية لمعرفة أوجو القصور لمحاولة تلبفييا مستقبلًب أو أو 
 .التفوق لمحاولة تعزيزىا

 في التحميل المركب عمى معدل العائد عمى حقوق الممكية أو الأموال الخاصة: ديبونتيعتمد نموذج 

)معدل العائد عمى حقوق الممكية =   
     صافي الربح بعد الضريبة

       متوسط حقوق  الممكية  
) 

شير إلى معدل العائد عمى حقوق الممكية، ولكن أراد ت ديبونتأن جميع نتائج النسب في نموذج حيث نلبحع 
 النموذج أن يحمل ىذه العائدية، واعتبرىا أنيا تتولد وتتأثر بما يمي:

 ربحية المبيعات 
 الرافعة المالية 
  ران الموجودات. دو 

  عمى الشكل التالي: ديبونتوبالتالي وضع نموذج 

 اتدوران الموجود ×الرافعة المالية  ×ربحية المبيعات 
 وتم اشتقاق النسب المركبة عمى النحو التالي:

     صافي الربح    مساىمة الموجودات الثابتة = 

 المبيعات  
     الموجودات الثابتة     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الموجودات الثابتة  
 

     صافي الربح    مساىمة الموجودات المتداولة = 

 المبيعات  
     الموجودات المتداولة     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الموجودات المتداولة  
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     صافي الربح    مساىمة المخزون السمعي = 

 المبيعات  
     المخزون  السمعي     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

يالسمع          المخزون  
 

     صافي الربح    مساىمة الذمم  المدينة = 

 المبيعات  
     الذمم المدينة     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الذمم المدينة  
 

     صافي الربح    مساىمة النقدية = 

 المبيعات  
       النقدية     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

         النقدية  
 

     صافي الربح    وتكافئ ىذه النسب:  مساىمة ىامش الربح والموجودات = 

 المبيعات  
     الموجودات       × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الموجودات    
 

     الموجودات      أما مساىمة الرفع المالي =   
       حق الممكية  

     صافي الربح    × 

 الموجودات  
 

 وىذه النسب = العائد عمى حقوق الممكية

 الامريكية $: ديبونتقدمت اليك البيانات التالية عن شركة  مثال:

 المبمغ البيان  المبمغ البيان 
 250000 النقدية 525000 صافي الربح
 750000 مخزون السمعيال 5250000 الموجودات

 3200000 حقوق الممكية 3500000 الموجودات الثابتة
 400000 الذمم المدينة 1750000 الموجودات المتداولة

   6500000 المبيعات
 المطموب:

 ديبونتتحميل ربحية المشروع باستخدام نموذج  -
 الصناعيمعرفة نقاط الضعف والقوة وفق البيانات السابقة ومقارنتيا مع المعيار  -

المعيار الصناعي ىو عبارة عن معايير أمريكية وضع عمى أساس دراسات أجريت عمى مجموعة من ملاحظة: 
 الشركات الاميركية.

 :الحل
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 :الماليمساىمة الرفع  .1
الرافعة المالية في قياس العائد عمى الممكية ولتوضيح ذلك نستخدم النسبتين التاليتين وىما الربح عمى تستخدم 
 موجودات والرافعة المالية )مجموع الموجودات عمى حق الممكية(مجموع ال

     الموجودات      مساىمة الرفع المالي =    
       حق الممكية  

     صافي الربح    × 

 الموجودات  
     =                  

          
 ×                 

          
  

                       =1.64 × 10 = %16.4 % 

 %10.9% =  7.27 × 1.5المعيار الصناعي = 
أن نسبة الموجودات إلى حق الممكية في الشركة أكبر من المعيار الصناعي أؼ أن ربحية الوحدة  بالمقارنة نجد

 النقدية أكبر من ربحية الوحدة في القطاع الصناعي.
افعة المالية ممثمة بمجموع الموجودات إلى حق الممكية حيث كما نلبحع أن ىذا الارتفاع يعود إلى زيادة نسبة الر 

أؼ أن نسبة الرافعة كان ليا  ساىم ىذا الارتفاع في تعويض الارتفاع الضئيل في معدل العائد عمى الموجودات
دور كبير في رفع معدل العائد عمى حق الممكية، وبالتالي فانو يمكن القول بأن المستثمرين سيكونون راضين 

 داء الإدارة بشكل عام.عن أ
 نسب مختمفة ىي:يمكن تحميل معدل العائد عمى حق الممكية إلى ثلبث معدل العائد عمى حق الممكية:   .2

نسبة الموجودات إلى حق الممكية، نسبة ربحية المبيعات، معدل دوران الموجودات )إنتاجية الموجودات(، وذلك 
 بالشكل التالي:

     صافي الربح     = معدل العائد عمى حق الممكية 

 المبيعات  
     الموجودات       × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الموجودات    
 

                         =8 %× 1.64 × 1.23  =16.4% 

 %10.9=  1.3 × 1.5 ×%  5.5المعيار الصناعي          = 

يكون بزيادة المبيعات مع ثبات حجم الموجودات أو بتخفيض الموجودات شرط بقاء أن ولتحسين معدل العائد يمكن 
المبيعات ثابتة دون تغيير أو بتحسين معدل الدوران. كما تستطيع الشركة زيادة الربح من خلبل الرقابة الدقيقة عمى 

 التكاليف.
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ل الدوران ولكن بتحميل مكونات الموجودات من التحميل السابق يظير لنا أن الزيادة في الربحية ىو بسبب ارتفاع معد
 يمكن التعرف عمى مستوػ إنتاجية كل منيا داخل المنشأة وتحديد العامل الأكثر تأثيراً في الربحية.

 

 مساىمة الموجودات الثابتة في الربحية: .3
بة تحميل معدل العائد عمى حق الممكية إلى ثلبث نسب ىي ربحية المبيعات ونسلتحديد ذلك لا بد من 

 الموجودات الثابتة إلى حق الممكية ومعدل الدوران لمموجودات الثابتة )إنتاجية الموجودات(

     صافي الربح    مساىمة الموجودات الثابتة = 

 المبيعات  
     الموجودات الثابتة     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الموجودات الثابتة  
 

                         =8 %× 1.09 × 1.85  =16.4% 

 %10.9=  1.4 × 1.42 ×%  5.5المعيار الصناعي          = 

نلبحع أن معدل دوران الموجودات الثابتة )إنتاجية الموجودات الثابتة( مرتفع أما نسبة الرافعة ممثمة بالموجودات 
لذلك نستنتج أن درجة استغلبل الموجودات الثابتة في الثابتة إلى حق الممكية منخفضة عن المعيار الصناعي، و 

 توليد المبيعات قد اتصفت بالتحسن، وىي التي تساىم في تحقيق الربح أكثر من الرافعة المالية.

 مساىمة الموجودات المتداولة في الربحية: .4

     صافي الربح    معدل العائد عمى حق الممكية = 

 المبيعات  
     الموجودات المتداولة     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الموجودات المتداولة  
 

                                =8% × 0.54 × 3.71  =16.4% 
 %10.9=  3.43 × 0.58 ×% 5.5المعيار الصناعي      =        

أما إنتاجية الموجودات المتداولة فمرتفعة وعي التي تزيد في ان الرافعة المالية متساوية تقريباً مع المعيار  نلبحع 
 معدل العائد عمى حقوق الممكية.

وىنا يتم تحميل مساىمة فقرات عناصر الموجودات المتداولة لموقوف عند كل فقرة ومعرفة مدػ مساىمتيا )بفرض 
 أن المبيعات آجمة(:
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     صافي الربح    مساىمة المخزون السمعي = 

يعاتالمب    
     المخزون  السمعي     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       المخزون  السمعي  
 

                       =8 %× 0.23 × 8.6   =16.4% 
 %10.9=  7.95 × 0.25 ×% 5.5المعيار الصناعي =     

     صافي الربح    مساىمة الذمم  المدينة = 

 المبيعات  
     الذمم المدينة     × 

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

       الذمم المدينة  
 

                      =8 %× 0.12 × 16.25   =16.4% 
 %10.9=   11 × 0.18 ×% 5.5المعيار الصناعي =     

     صافي الربح    مساىمة النقدية = 

 المبيعات  
يةالنقد     ×         

       حق الممكية  
       المبيعات    × 

         النقدية  
 

                      =8 %× 0.078 × 26   =16.4% 
 %10.9=  11.59 × 0.17 ×% 5.5المعيار الصناعي =     

ل دوران المخزون أن معدل دوران المخزون السمعي والذمم مرتفع مقارنة مع المعيار الصناعي حيث بمغ معد نلبحع
 ، وىذا الارتفاع أدػ إلى ارتفاع ربحية الشركة وتعويض الانخفاض في الرافعة المالية.16، والذمم 8

معيار صناعي، مما يشير إلى حالة  11.5مقارنة مع  26أما معدل النقدية فيو مرتفع ارتفاع شديد حيث وصل إلى 
نو يعطي دلالة إلى تعرض المنشأة إلى نقص السيولة ويمكن استخدام فعال لمنقدية في العمميات التشغيمية إلا أ

 خلبل نسب السيولة أؼ يجب عمى الإدارة الانتباه إلى النقدية كي لا تقع في عسر مالي.التحقق منيا من 
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 ؤشرات التنبؤ بالفشل الماليم

 

ثار عمى الاقتصاد، فكان الاىتمام لقد وجو الباحثون اىتماميم بدراسة ظاىرة إفلبس المنشآت وتعثرىا لما لذلك من آ
بدراسة ىذه الظاىرة من منطمق معرفة أسبابيا والعوامل المؤثرة فييا من أجل التنبؤ بحدوثيا واقتراح الحمول المناسبة 
لإيقاف التدىور المالي وعدم الإفلبس، لذلك ظيرت العديد من المفاىيم التي تحاول وصف الوضع المالي لممنشآت، 

 ن التمييز بين مفاىيم بعض المصطمحات قبل البدء بعرض مؤشرات التنبؤ بالفشل المالي:فكان لا بد م

  :ىو الموقف التي تعجز فيو إدارة المنشأة من مواجية الالتزامات المستحقة عمييا في تواريخ مفيوم الإعسار
 استحقاقيا رغم زيادة موجوداتيا المتداولة عمى مطموباتيا المتداولة.

وع عادة عن ما يعرف بأزمة السيولة داخل المنشأة وىي من الحالات المؤقتة أؼ أن إدارة المنشأة ويعبر ىذا الن
تستطيع التخمص من ىذا النوع من الإعسار )الإعسار الفني( من خلبل سياستيا التي تستطيع بموجبيا زيادة 

ر أنو لو أعطيت الإدارة فرصة رصيد النقدية لمستوػ يمكنيا من تسديد الالتزامات المستحقة عمييا، بمعنى آخ
إضافية فانيا تستطيع تحويل موجوداتيا المتداولة أو شبو الجاىزة مثل الذمم المدينة وأوراق القبض القابمة 

لمخصم إلى نقدية تمكنيا من التسديد لذلك فان ىذا العسر وىذا الفشل لا يشكل خطراً حقيقياً، ولكن إذا ما تكرر 
لى عدم حفانو يؤدؼ إلى فقدان المن صوليا عمى تسييلبت ائتمانية جديدة مما يؤدؼ لإعسار  شأة لسمعتيا وا 

 حقيقي. 
: ىو تمك الحالة التي تكون فييا المنشأة غير قادرة عمى سداد التزاماتيا بالرغم من أن العسر المالي الفني

مر المنشأة بأزمة سيولة إجمالي الموجودات أكبر من المطاليب، بمعنى أنو ينشأ العسر المالي الفني عندما ت
حادة تتعمق بتوليد التدفق النقدؼ الموجب من نشاطيا إلا أنيا تممك فرصة لتجاوز الأزمة دون الوقوع في حالة 

 الإفلبس وذلك من خلبل بيع جزء من المخزون أو خصم أوراق قبض...وغيره
ة عمى سداد التزاماتيا بسبب أن : ىو تمك الحالة التي تكون فييا المنشأة غير قادر العسر المالي الحقيقي

المطاليب المتداولة أكبر من إجمالي الموجودات المتداولة والجاىزة لدييا أؼ أن جزء من الموجودات الثابتة 
ممول من المطاليب المتداولة وبالتالي لا يوجد ىامش أمان لممنشأة. أؼ أن المنشأة ستعمن الإفلبس إذ أنيا 

 فة إلى تراكم الخسائر التي تؤدؼ بالطبع إلى إفلبسيا.عاجزة عن سداد الديون بالإضا
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 :مصطمح الفشل للئشارة إلى لحظة انتياء حياة المنشأة باشيار إفلبسيا، حيث أن النجاح  يستخدم مفيوم الفشل
والفشل ىما  نتائج لحصيمة الأداء في المنشأة الاقتصادية، فاذا كان نجاح المنشأة يرتبط بالحالات التي يتناسب 

يا العائد المحقق مع استثمارات المنشأة، فان الفشل إنما يرتبط بالحالات التي لا يتناسب فييا العائد المتحقق في
مع استثماراتو، بمعنى آخر إن الفشل يتحقق عندما تعجز عوائد المنشأة في تغطية كل التكاليف ومن ضمنيا 

حقيق عائد عمى رأس المال المستثمر يتناسب تكمفة تمويل رأس المال أو أنو يعني عدم قدرة الإدارة عمى ت
 والمخاطر المتوقعة لتمك الاستثمارات.

  :المنشأةالقضائي التي تتعرض ليا  الإفلبسيشير ىذا المفيوم من الناحية القانونية إلى حالة مفيوم الإفلاس 
ن المحكمة المختصة كنتيجة لتوقفيا عن سداد ديونيا في موعد استحقاقيا، بحيث يتم إشيار إفلبسيا وبحكم م

 بغرض تصفيتيا وبيعيا تمييداً لسداد ديونيا.
 :يوجد العديد من النماذج التنبؤية لمفشل بالاعتماد عمى النسب المالية إما بشكل منفرد أو  نماذج التنبؤ بالفشل

 مجتمعة، وسيتم دراسة النماذج الآتية منيا: 
 :(Altman &McCough Model)نموذج ألتمان وماكوج  .1

 1974من أكثر النماذج شيوعاً في التنبؤ بالفشل في منشآت الأعمال، وقد وضع ىذا النموذج عام وىو 
نسبة مالية مستخرجة من القوائم المالية لممنشآت في  22ويعرف بنموذج التحميل المميز. فقد اختبر ألتمان 

لسيولة وتقييم الربحية والنشاط السنة الأولى قبل الفشل والافلبس، وكانت ىذه النسب مرتبطة بدراسة وتقييم ا
منشأة  33ومدػ اعتماد المنشأة عمى مصادر التمويل الخارجية في تمويل عممياتيا، وكانت عينة الدراسة 

نسبة مالية فقد تم ترجيح واختيار خمس نسب  22منشأة فاشمة روعي فييا التماثل من خلبل  33ناجحة و 
 المميزة للؤداء والتي يمكن أن تنبئ بالفشل وىي: مالية اعتبرت وفقاً لوجية نظره أفضل النسب

            نسبة صافي رأس المال العامل إلى مجموع الموجوداتX1 
                    نسبة الأرباح المحتجزة إلى مجموع الموجوداتX2 
    نسبة صافي الربح قبل الفائدة والضريبة إلى مجموع الموجوداتX3 
 المال إلى القيمة الدفترية لمديون        نسبة القيمة السوقية لرأسX4 
 لى مجموع الموجودات                  نسبة صافي المبيعات إX5 
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وقد استطاع ألتمان باستخدام أسموب التحميل التمييزي الإحصائي أن يضع نموذجا كمياً يعطي امكانية التنبؤ      
 ق المعادلة التالية:(, وفZ- scoreبالفشل في حال تطبيقو سماه           )

Z=1.2 X1+ 1.4 X2+ 3.3 X3+ 0.6 X4+ 0.999 X5 

 Z= 0.012 X1+ 0.014 X2+ 0.033 X3+ 0.006 X4+ 0.010 X5 أو 

 فيي النسب المالية أعلبه المستخدمة في النموذج. X2حتى   X1عن مؤشر الفشل أما المتغيرات   Zحيث تعبر 

 ة عن توقعات نموذج لمفشل عند تطبيقو كما يمي:وقد توصل ألتمان إلى تحديد المعايير الآتي

نقطة، فان ىذه المنشأة لا يتوقع منيا مواجية الفشل لأنيا  2.99( في المنشأة عن Z- score)إذا زادت قيمة  (1
 تتسم بأداء جيد وبالتالي تكون بعيدة عن احتمالات الفشل.

لمنشأة لا يتوقع منيا مواجية الفشل لأنيا نقطة، فان ىذه ا 1.18( في المنشأة عن Z- score)إذا قمت قيمة   (2
 تتسم بأداء ضعيف ومتدىور ومؤىمة أكثر من غيرىا لتعرضيا لمفشل والتصفية

نقطة، فانو من الصعوبة الحكم عمى أداء ىذه المنشأة  2.99 -1.18( مقدار مابين Z- score)إذا بمغت قيمة  (3
 ال ذلك.ويكون من الصعوبة التنبؤ باحتمالات فشميا أو عدم احتم

أجرػ ألتمان اختبار ليذا النموذج عمى عينات من المنشآت ولمدة خمس سنوات قبل الإفلبس، وكانت جيدة في 
%، وفي السنة 72%، وفي السنة الثانية بنسبة 95السنة الأولى قبل الإفلبس حيث تمكن النموذج من التنبؤ بفشل 

 لخامسة وقبل الفشل والإفلبس.% في السنة ا36% في السنة الرابعة، و29%، و 48الثالثة

 قدمت اليك المعمومات التالية عن المنشأتين )س( و )ص( عمى النحو التالي: مثال:

 المنشأة ص المنشاة س النسبة
X1 44% 22% 
X2 43% 7% 
X3 30% 5% 
X4 68% 120% 
X5 3.5  1.25مرة 

 لبيانات السابقة.: تقييم وضع المنشأتين وفق نموذج ألتمان وماكوج في ضوء االمطموب
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 : الحل

Z= 0.012 X1+ 0.014 X2+ 0.032 X3+ 0.006 X4+ 0.010 X5 

 المنشأة س:

   Z= 1.2( 44%)+ 1.4 (43%)+ 3.3 (30%)+ 0.6(68%)+ 0.999 (3.5)= 5.9945نقطة

   Z= 0.012( 44)+ 0.014 (43)+ 0.032 (30)+ 0.006 (68)+ 0.010 (3.5)= 5.9945نقطة

 المنشأة ص:

   Z= 1.2( 20%)+ 1.4 (7%)+ 3.3 (5%)+ 0.6(120%)+ 0.999 (1.25)= 2.471نقطة

   Z= 0.012( 20)+ 0.014 (7)+ 0.032 (5)+ 0.006 (120)+ 0.010 (1.25)= 2. 471نقطة 

لكل من س & ص يظير أن المنشأة س خارج إطار احتمالات الفشل في المدػ  Zمن خلبل المقارنة بين قيمة 
في  Z( نقطة، في حين تشير قيمة 2.99مع القيمة المحددة التي وضعيا ألتمان والتي ىي )المنظور وذلك بالمقارنة 

نقطة أن المنشأة وضعيا صعب حيث أن احتمالات الفشل ليا قائمة، وىذا يعني أن  2.471المنشأة ص والبالغة 
 X1لة جيدة وفقاً لممتغيرين شكل الأداء الإدارؼ في المنشأة س يتسم بالقدرة عمى مواجية المتغيرات، حيث أن السيو 

& X4  مما يعني أن الادارة بعيدة عن أؼ احتمال في التعسر في تسديد ما عمييا من التزاممت، أضف إلى ذلك أن
أداء الربحية كان في وضع جيد، مما يشير إلى كفاءة الأداء في استخدام الأموال المتاحة وفي توليد النقدية 

 والأرباح.

نقطة وبالتالي من الصعب الحكم عمى أداء ىذه المنشأة  2.99-1.18تقع مابين  Zأن قيمة أما المنشأة ص فنجد 
 بالفشل أو التنبؤ بو.

 قدمت اليك المعمومات التالية عن المنشأ)س( عمى النحو التالي)المبالغ بالآلاف(: مثال:

 المبمغ البيان
 1000 مجموع الموجودات

 600 مجموع الالتزامات )الديون(
 300 اح المحتجزةالأرب
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 350 صافي الربح التشغيمي
 700 القيمة السوقية للؤسيم

 800 الأصول المتداولة
 500 الالتزامات المتداولة

 2400 المبيعات
 : تقييم وضع المنشأة وفق نموذج ألتمان وماكوج في ضوء البيانات السابقة.المطموب

 : الحل 

Z= 0.012 (300/1000)+ 0.014 (300/1000)+ 0.032 (350/1000)+ 0.006 (700/600)+ 
0.010(2400/1000) 

Z= 0.05034 ×100=5.034 

 وبالتالي المنشأة قادرة عمى الاستثمار ولا يتوقع تعرضيا لمفشل. 2.99أكبر من   Zنجد أن قيمة 

 :Argentiنموذج أرجنتي  .2

مية، وقد سمي ىذا النموذج بنموذج الخطأ يركز ىذا النموذج عمى المتغيرات أو العوامل الوصفية أو النوعية دون الك
الإدارؼ المتعدد، فيعتمد عمى فكرة أنو يعطي أىمية بالغة لمقرارات الإدارية ونواحي الضعف أو القصور في جوانب 
 التنظيم خصوصاً بالنسبة لمنظامين المالي والادارؼ كنظام الرقابة الداخمية والنظم المحاسبية المستخدمة في المنشأة.

ىم ما يركز عميو النموذج ىو أنو إذا كانت الإدارة ضعيفة الأداء فانيا ستيمل النظام المحاسبي ولن تستجيب إن أ 
 لمتغيير كما أنيا سترتكب أحد الأخطاء التالية:

 التوسع في العمل (1
 دخول مشاريع غير ناجحة (2
 الاعتماد عمى مصادر تمويل خارجي (3

ا يعرف باجراءات المحاسبة الإبداعية والتي قد تمجأ إلييا إدارة وما ييتم بو النموذج ويعطيو عناية خاصة ىو م
ت الفاشمة في سياق سعييا نحو تحسين صورتيا سواء من حيث الربحية أو المركز المالي وذلك في إطار  المنشآ

 متعارف عميو في عالم الأعمال.
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رئيسية لفشل المنشآت بعد تحميميا إلى وعموماً يمكن حصر المتغيرات الأساسية ليذا النموذج والتي تعد العوامل ال
 عناصرىا الفرعية كما يمي:

 العناصر الفرعية المظاىر الرئيسة لمفشل
 بيروقراطية الإدارة (1 . قصور تنظيمي1

 تدني الكفاءة لدػ الإدارة التنظيمية (2
 تدني الكفاءة لدػ الإدارة المالية (3
 خمل في نظام الرقابة الداخمية (4
 كل عامخمل في النظام المحاسبي بش (5
 خمل في نظام التعيين والترفيع والتدريب (6
 تدىور معنويات العاممين (7
 ارتفاع معدل دوران الموظفين (8

 تزايد مضطرد في حجم الديون  (1 . الحالة المالية2
 تدىور مستمر في وضع السيولة (2
 تزايد مضطر في الاعتماد عمى التمويل الخارجي (3

 . ميل مفرط من الإدارة نحو المجوء إلى إجراءات3
 المحاسبة الإبداعية

 تزايد ممحوظ نحو تغيير السياسات المحاسبية (1
تدني مستوػ الافصاح المتوفر في البيانات  (2

 المالية
 تأخرفي إصدار ونشر البيانات المالية (3
 تغيير مستمر لمدقق الحسابات (4
 كثرة التحفظات الواردة في تقرير المدقق (5

من المتغيرات الفرعية والمحددة لنوع الأداء، مع الإشارة إلى وعند تطبيق ىذا النموذج يعطى وزن نسبي لكل متغير 
أن الوزن المعطى لكل متغير يختمف وفقاً لقطاع المنشأة ونوع النشاط والظروف المحيطة بيا، وحجم ونوع 

 موجوداتيا وعمرىا وخبرتيا السابقة وغيرىا من العوامل...

 : Kidaنموذج كايدا  .1
  Kida، ومن خلبلو اعتمد1980لمتنبؤ بالفشل، وقد تم التوصل اليو في عام  يعتبر من النماذج الكمية الميمة

 عمى خمس نسب مالية تشمل كل جوانب الأداء التشغيمي لمنشأة الأعمال وىي:
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        نسبة صافي الربح بعد الفائدة والضريبة إلى مجموع الموجوداتX1 
     نسبة إجمالي حقوق الممكية إلى إجمالي الديون                  X2 
                        نسبة الأصول السائمة إلى المطموبات المتداولةX3 
                                       نسبة المبيعات إلى الموجوداتX4 
                                 نسبة النقدية إلى إجمالي الموجوداتX 5 

 اغة نموذجو الآتي لمتنبؤ بالفشل وىو:من صي  Kidaوبناء عمى ىذه النسب تمكن 

Z= 1.042 X1+ 0.42 X2- 0.461 X3- 0.463 X4+ 0.271 X5 

مقدار سالب وتنعدم إذا   Zووفق ىذا النموذج فان احتمالات الفشل التي تتعرض ليا منشأة الأعمال إذا كانت قيمة 
% قبل سنة من 90لات الفشل تصل إلى كانت القيمة موجبة، وقد اتسم ىذا النموذج بقدرة تنبؤية عالية لاحتما

 حدوث الفشل

 قدمت اليك المعمومات التالية عن المنشأتين )س( و )ص( عمى النحو التالي: مثال:

 المنشأة ص المنشاة س النسبة وفق نموذج كايدا
X1 3% 38% 
X2 30% 88% 
X3 1.5 مرة 0.5 مرة 
X4 1.4 مرة 1 مرة 
X5 4% 15 % 

 الحل:

 :لممنشأة س

    Z= 1.042 (0.03)+ 0.42 (0.3) - 0.461 (1.5) - 0.463 (1.4)+ 0.271( 0.04)= (1.172)ةنقط

 :لممنشأة ص

  Z= 1.042 (0.38)+ 0.42 (0.88) - 0.461 (0.5 ) - 0.463 (1)+ 0.271 (0.15) = 0.112نقطة



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

102 
 

ان المنشأة ص لا يتوقع لممنشأة س ذات القيمة السالبة ف Zفي المنشأة ص موجبة قياساً بقيمة   Zبما أن قيمة 
تعرضيا لمفشل في ضوء مستوػ أدائيا الحالي وسلبمة سياساتيا وقراراتيا، عكس المنشأة س التي يتصف أدائيا 

 بالضعف ومن المحتمل تعرضيا لمفشل.

 قدمت اليك المعمومات التالية عن المنشأ)س( عمى النحو التالي)المبالغ بالآلاف(: مثال:

 المبمغ البيان
 3000 الموجوداتمجموع 

 1000 مجموع الديون طويمة الأجل
 4000 المبيعات

 800 الأصول النقدية
 1000 الالتزامات المتداولة

 1000 حقوق الممكية
 150 صافي الربح بعد الضريبة

 في ضوء البيانات السابقة. كايدا: تقييم وضع المنشأة وفق نموذج المطموب

 : الحل 

Z= 1.042 (150/3000)+ 0.42 (1000/2000) - 0.461 (800/1000) - 0.463 (4000/3000)+ 
0.271(800/3000)=( 0.652) 

 سالبة. Zنجد بحسب ىذا النموذج أن المنشأة موضوع الدراسة تقع تحت احتمالات فشل مرتفعة نتيجة أن قيمة  
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 حميل العلاقة بين التكمفة والحجم والربحت

 تحميل التعادل

التكمفة والحجم والربح )تحميل التعادل( في غاية الأىمية لاتخاذ القرارات في المنشأة وخاصة  تعد دراسة العلبقة بين
تمك المتعمقة بتخطيط المبيعات والأرباح وتحديد الآثار المترتبة عمى السياسات المتبعة وفي الاختيار بين البدائل 

 ووسيمة من وسائل التخطيط والرقابة.

 أولًا: نقطة التعادل:

نقطة التي يتساوػ عندىا ىامش الربح مع التكاليف الثابتة  ) أؼ ان صافي الربح أو الخسارة عندىا يساوؼ ىي ال 
الصفر(. وبالتالي فان تحميل التعادل يساعد في الإجابة عن كثير من التساؤلات التي تتعمق بالإنتاج والمبيعات 

بين الأنواع المختمفة لمتكمفة وتصنيفيا حسب علبقتيا  والأرباح واتخاذ القرارات، ويحتاج تحميل التعادل إلى الفصل
 بحجم النشاط حيث تصنف إلى:

ىي التكاليف التي لا تتغير بالإجمال مع التغيرات في حجم النشاط )الإنتاج( في حدود مدػ التكاليف الثابتة:  .1
حجم الإنتاج والعكس  إنتاجي معين وبالتالي فان متوسط تكمفة الوحدة من التكاليف الثابتة ينخفض كمما زاد

 صحيح.
ىي التكاليف التي تتغير إجمالًا مع التغيرات في حجم النشاط بنسبة ثابتة أؼ أن إجمالي التكاليف المتغيرة:  .2

 التكاليف المتغيرة ىو الذؼ يتغير أما التكمفة المتغيرة لموحدة فيي ثابتة، أؼ تنعدم ىذه التكاليف بتوقف النشاط.
ىي التكاليف التي تتغير بالإجمال مع التغيرات في حجم متغيرة أو شبو ثابتة(:  التكاليف المختمطة) شبو .3

الإنتاج ولكن بنسبة مختمفة، بينما متوسط تكمفة الوحدة منيا يتناقص مع تزايد حجم الإنتاج ولا تنعدم ىذه 
 التكاليف بتوقف النشاط.

 

 

 



(             د. ايام ياسين2019/2020السنة الرابعة  ) -مقرر التحميل المالي          جامعة حماة /كمية الاقتصاد    
 

104 
 

 تحديد نقطة التعادل:

قق المعادلة: ) الإيرادات الكمية = التكاليف الكمية = ت. متغير + ت. تكون المنشاة في حالة التعادل عندما تح
سعر البيع، والتكاليف المتغير تساوؼ كمية × ثابتة(، وبما أن الإيرادات تساوؼ  كمية المبيعات)حجم النشاط( 

 ت. متغيرة لموحدة. أؼ أن المعادلة السابقة:× المبيعات 

 ت. متغيرة لموحدة(× يف الثابتة + )حجم النشاط سعر بيع الوحدة = التكال× حجم النشاط 

التكاليف الثابتةنقطة التعادل بالكمية = 
سعر بيع الوحدة التكمفة المتغيرة لموحدة
التكاليف الثابتة=  

      ىامش  الربح لموحدة
 

التكاليف الثابتة=  نقطة التعادل بالقيمة
ت م  لموحدة

سعر بيع الوحدة
            

التكاليف الثابتة=   
    نسبة  ىامش  الربح  

 سعر بيع الوحدة×= نقطة التعادل بالكمية 

ل.س وأن  100وحدة وسعر البيع لموحدة  25000: بفرض أن حجم إنتاج ومبيعات إحدػ المنشآت بمغت مثال
احسب نقطة التعادل ل.س.  450000ل.س وأن التكاليف الثابتة لممنشأة تبمغ  70التكمفة المتغيرة لموحدة تبمغ 

 بالكمية والقيمة.

التكاليف الثابتةنقطة التعادل بالكمية =
      ىامش  الربح لموحدة

   =        

              
 وحدة 15000=  

 ل. س 1500000=  100×  15000نقطة التعادل بالقيمة = 

التكاليف الثابتة=  أو
      نسبة ىامش  الربح  
  =       

                  
 ل. س 1500000=  

 قائمة الدخل لممنشأة:

 البيان المبمغ
 100×25000المبيعات  2500000

 70× 25000( التكمفة المتغيرة لممبيعات -) (1750000)
 ىامش المساىمة )ىامش الربح( 750000

 ( التكاليف الثابتة-) (450000)
 صافي الربح 300000
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 ثانياً: ىامش الأمان:

د بيامش الأمان: الزيادة في حجم المبيعات المخططة أو الفعمية عن حجم مبيعات التعادل وىو يشير إلى يقص
مقدار الانخفاض الذؼ يمكن أن يحدث في المبيعات قبل أن تبدأ الشركة في تحقيق الخسائر ويحسب ىامش الأمان 

 كما يمي:

 حجم مبيعات التعادل –ىامش الأمان بالكمية = حجم المبيعات الفعمية )المخططة( 

 قيمة مبيعات التعادل –ىامش الأمان بالقيمة = قيمة المبيعات الفعمية )المخططة( 

ىامش الأماننسبة ىامش الأمان = 
المبيعات الاجمالية

 

 تطبيق الحالة السابقة:

 وحدة10000=  15000 – 25000ىامش الأمان بالكمية = 

 ل.س 10000000=  1500000 – 2500000ىامش الأمان بالقيمة = 

 %40=  100× 10000/25000نسبة ىامش الأمان بالكمية = 

 %40=  100× 1000000/2500000نسبة ىامش الأمان بالقيمة = 

% قبل 40ل.س أو بنسبة 1000000وحدة أو بقيمة  10000يمكن تخفيض حجم الإنتاج بمقدار  يعني ذلك أن : 
 عر البيع والتكاليف المتغيرة والتكاليف الثابتة،أن تبدأ الشركة بتحقيق خسائر بافتراض ثبات س

 المستيدف(:التشغيمي ثالثاً: تخطيط الربح والمبيعات)نقطة الربح 

تسعى الشركات إلى تحقيق حجم مبيعات يزيد قدر الإمكان عن نقطة التعادل لكي تحقق الربح المخطط، حيث  
 لفترة القصيرة الأجل.يمكن الاستفادة من تحميل التعادل بالتخطيط للؤرباح في ا

التشغيمي ربح ليف الثابتة ويزيد لتحقيق صافي الإذا حولت المنشأة تحقيق ىامش ربح إجمالي يكفي لتغطية التكا
 المستيدف وفق الحجم)الكمية( والقيمة كما يمي:التشغيمي المستيدف، يتم استنتاج معادلة الربح 
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فالمستيد =  بالكمية مبيعات الربح المستيدفنقطة  التكاليف  الثابتة صافي الربح  التشغيمي 
سعر بيع الوحدة التكمفة المتغيرة لموحدة

التكاليف  الثابتة صافي الربح  التشغيمي المستيدف =  
      ىامش  الربح لموحدة

 

لتشغيميا   المستيدف=  لقيمةباالمستيدف  مبيعات الربحنقطة  التكاليف الثابتة صافي الربح 
ت م  لموحدة

سعر بيع الوحدة
            

  =
التكاليف الثابتة صافي الربح  التشغيمي المستيدف 

  نسبة ىامش الربح
 

 :مثال

ت. متغيرة  630ل.س سعر بيع الوحدة،   900بفرض أن إحدػ المنشآت تنتج وتبيع منتجيا وفق البيانات التالية: 
 :المطموبالتكاليف الثابتة،  1350000لموحدة، 

 قطة التعادل ليذه الشركة بالكمية والقيمةاحسب ن .1
 540000ما ىو حجم وقيمة المبيعات اللبزمة لتحقيق ربح صافي مستيدف قدره  .2
 وحدة 8000ما ىو صافي الربح المتحقق من إنتاج وبيع  .3
 ل. س لموحدة 70بين أثر زيادة التكمفة المتغيرة لموحدة عمى مبيعات التعادل بفرض أنيا زادت بمقدار  .4
% سيؤدؼ 10وحدة وأن مدير المبيعات يرػ تخفيض سعر البيع بنسبة  8000أن الشركة تبيع حالياً بفرض  .5

 %. ىل توافق عمى ىذا الرأؼ ولماذا؟25إلى زيادة المبيعات بنسبة 
 وحدة 8000احسب ىامش الأمان بالحجم والقيمة وما ىي نسبة ىامش ألأمان عند مبيعات  .6

 :الحل

 مبيعات التعادل :     .1

التكاليف الثابتةالتعادل بالكمية =نقطة 
      ىامش  الربح لموحدة

   =         

               
 وحدة 5000=  

 ل. س 4500000=  900×  5000نقطة التعادل بالقيمة = 

التكاليف الثابتة =أو
      نسبة ىامش  الربح  
  =        

                  
 ل. س 4500000=  

 لربح المستيدفمبيعات ا .2
                      بالكمية =  =  مبيعات الربح المستيدفنقطة 

       
 وحدة 7000=   
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                     بالقيمة =   = المستيدف  مبيعات الربحنقطة 

          
 ل.س 6300000=  

 الربح المستيدف: .3

           صافي الربح المستيدف =   8000

              
 ل.س 810000صافي الربح المستيدف =                 

في حال زيادة التكمفة المتغيرة سيزيد حجم مبيعات التعادل وسيؤدؼ ذلك إلى انخفاض ىامش الربح بمقدار  .4
 الزيادة

 200=  70 -270ىامش الربح الجديد =               

         نقطة التعادل بالكمية  = 

               
 وحدة 6750=  

 ل. س 6075000=  900×  6750نقطة التعادل بالقيمة = 

 انخفاض سعر البيع سيؤدؼ إلى انخفاض ىامش الربح بنفس النسبة:           .5
 630 – 810ىامش الربح المتوقع =              810%( = 10 ×900) – 900سعر البيع الجديد = 

 =180 
 وحدة            10000% = 125 × 8000المبيعات المتوقعة = 

 1800000=  180 × 10000اجمالي ىامش الربح المتوقع = 
 (2160000= ) 270 × 8000( ىامش الربح الحالي = -)

 (360000مقدار الانخفاض في ىامش الربح = )
لذلك لا ننصح الشركة بالأخذ بيذا  360000إن التعديلبت ستؤدؼ إلى انخفاض ىامش الربح بمقدار 

 الرأؼ.
 وحدة 3000=  5000 – 8000ىامش الأمان بالكمية=  .6

 ل.س 2700000=  4500000 –( 900×8000ىامش الأمان بالقيمة= )
 %37.5=  100 × 2700000/7200000=  100× 3000/8000نسبة ىامش الأمان = 

% قبل 37.5أو بنسبة  2700000وحدة أو بقيمة  3000أؼ أنو بامكان الشركة تخفيض إنتاجيا بمقدار 
 أن تبدأ بتحقيق الخسائر.
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 رابعاً: أثر ضرائب الدخل : 

إن ضرائب الدخل تستقطع جزءاً كبيراً من الأرباح المحققة ويجب أن تؤخذ بعين الاعتبار عند تخطيط الأرباح  
ولذلك يجب التمييز بين صافي الربح قبل الضريبة ) الربح التشغيمي( وبين صافي الربح بعد الضرائب)صافي الربح 

 مستيدف(ال

 الضريبة –صافي الربح المستيدف = الربح التشغيمي المستيدف 

 –1)×نسبة الضريبة(= الربح التشغيمي المستيدف ×)الربح التشغيمي المستيدف –= الربح التشغيمي المستيدف 
 نسبة الضريبة(           

   صافي الربح المستيدفالربح التشغيمي المستيدف =             

بةالضري             نسبة 
 وبالتالي:       

التكاليف  الثابتة الربح التشغيمي المستيدف بالكمية   =  مبيعات الربح المستيدفنقطة 
      ىامش  الربح لموحدة

 

التكاليف الثابتة الربح التشغيمي المستيدف =     بالقيمةالمستيدف  مبيعات الربحنقطة 
  نسبة ىامش الربح

 

جمالي التكاليف الثابتة  50ل.س، والتكمفة المتغيرة لموحدة  150أن سعر البيع لموحدة  : بفرضمثال ل.س، وا 
 :المطموبوحدة.  7500، وحجم المبيعات المخططة 450000

 تحديد نقطة التعادل بالوحدات والقيمة .1
 وحدة 12000ما ىو صافي الربح المتحقق من انتاج وبيع  .2
 ل.س 450000لتحقيق صافي ربح تشغيمي قدره  ما ىو حجم وقيمة المبيعات اللبزمة .3
ل.س بفرض أن ضريبة  450000ما ىو حجم المبيعات المطموب لتحقيق صافي ربح مستيدف قدره  .4

 % من الربح التشغيمي40الدخل 
 تحديد ىامش الأمان بالكمية ونسبة ىامش الأمان .5
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 :الحل

 مبيعات التعادل :     .1

ليفالتكا الثابتةنقطة التعادل بالكمية =
      ىامش  الربح لموحدة

   =        

              
 وحدة 4500=  

 ل. س 675000=  150×  4500نقطة التعادل بالقيمة = 

 الربح المستيدف: .2

          صافي الربح المستيدف =   12000

              
 ل.س 750000صافي الربح المستيدف =                 

 مستيدفمبيعات الربح ال .3
                     بالكمية =  =  مبيعات الربح المستيدفنقطة 

       
 وحدة 9000=   

 ل.س 1350000=  150 × 9000بالقيمة =  المستيدف  مبيعات الربحنقطة 
 مبيعات الربح التشغيمي المستيدف:  .4

          الربح التشغيمي المستيدف =  

         
   =750000 

                     بالكمية =  =  يعات الربح التشغيمي المستيدفمبنقطة 

       
 وحدة 12000=   

 ل.س 1800000=  150 × 12000بالقيمة =  التشغيمي المستيدف  مبيعات الربحنقطة 
 ىامش الأمان: .5

 وحدة 3000=  4500 – 7500ىامش الأمان بالكمية= 

 %40=  100× 3000/7500نسبة ىامش الأمان =      

 % قبل أن تبدأ بتحقيق الخسائر40وحدة  أو بنسبة  3000أؼ أنو بامكان الشركة تخفيض إنتاجيا بمقدار 

 خامساً: تأثير ىيكل التكمفة عمى درجة الرفع التشغيمي:

يقيس الرفع التشغيمي مدػ كفاءة استخدام التكاليف الثابتة في الشركة ويقصد بو كيف يمكن تحقيق زيادة كبيرة  
الأرباح مقابل زيادة أقل بالمبيعات لذلك نلبحع تأثير الرفع التشغيمي يبدو ممحوظاً في الشركات التي تكون فييا ب

نسبة التكاليف الثابتة إلى التكاليف المتغيرة مرتفعة، أؼ كمما زادت نسبة التكاليف الثابتة ضمن التكمفة الكمية مقارنة 
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يمي في الشركة وبالتالي ستكون الأرباح سريعة وقوية الاستجابة لمتغيرات في بالتكمفة المتغيرة كمما زاد الرفع التشغ
المبيعات حيث تزداد درجة الرفع التشغيمي كمما كانت مستويات المبيعات قريبة من مبيعات التعادل وتقل ىذه الدرجة 

 ات باستخدام العلبقة:كمما زادت المبيعات والأرباح. وتحسب درجة الرفع التشغيمي عند مستوػ معين من المبيع

 ىامش الربحدرجة الرفع التشغيمي = 
      صافي  الربح  

 

 حساب درجة الرفع التشغيمي وفق قائمة الدخل أعلبه كما يمي:ويمكن  

         درجة الرفع التشغيمي = 

                 
 أمثال 2.5   

أمثال  2.5الشركة سيؤدؼ إلى تغير في الربح بمقدار يعني ذلك أن حدوث أؼ تغير بنسبة معينة في مبيعات منتج 
 %(25% = 10 × 2.5% ستؤدؼ إلى زيادة الربح بمقدار )10التغير في المبيعات مثلًب: زيادة مبيعات الشركة 

 سادساً: أثر تشكيمة المبيعات: 

ة وسعر البيع ومتوسط يقصد بتشكيمة المبيعات أن الشركة تنتج وتبيع مجموعة مختمفة من المنتجات من حيث الكمي
تكمفة المنتج المتغيرة وبالتالي ستختمف ىذه المنتجات من حيث ىامش الربح لموحدة، لذلك يسعى دائماً المدراء إلى 
تحديد التشكيمة التي تحقق ليم أقصى أرباح ممكنة، وتزداد أرباح الشركة كمما كانت تركيبة مبيعاتيا تتضمن نسبة 

 ش الربح المرتفعة، ويبدو تأثير تشكيمة المنتجات من خلبل:عالية من المنتجات ذات ىوام

 يمكن أن تنخفض الأرباح عمى الرغم من زيادة إجمالي المبيعات .1
 يمكن أن تزيد الأرباح عمى الرغم من انخفاض إجمالي المبيعات .2

 كيفية تحديد نقطة التعادل في حال وجود تشكيمة منتجات:

 تحديد حجم مبيعات التعادل لمتشكيمة: -
 يحدد نسبة التشكيمة ) المزج البيعي لممنتجات بالحجم( .أ 
 ت. متغيرة لموحدة –يحدد ىامش الربح لكل منتج = سعر البيع  .ب 
 نسبة المزج البيعي لممنتج( ×يحدد متوسط ىامش الربح = مج ) ىامش الربح لكل منتج  .ج 
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  تكاليف  ثابتة اجماليةحجم التعادل لمتشكيمة =  .د 
         متوسط ىامش الربح  

 

 نسبة المزج البيعي لممنتج ×عدد وحدات التعادل من كل منتج = حجم التعادل لمتشكيمة  .ه 
 تحديد قيمة مبيعات التعادل لمتشكيمة: -
 تحديد نسبة المزيج البيعي  بالقيمة .أ 
 تحديد نسبة ىامش الربح  .ب 
 بالقيمة( نسبة المزج البيعي ×تحديد متوسط نسبة ىامش الربح = مج ) نسبة ىامش الربح لكل منتج  .ج 

  تكاليف  ثابتة اجماليةقيمة المبيعات التعادل لمتشكيمة =  .د 
         متوسط  نسبة ىامش  الربح  

 

 نسبة المزج البيعي ×قيمة وحدات التعادل لكل منتج = قيمة مبيعات التعادل لمشركة  .ه 

 :إذا كانت لديك بيانات التكاليف التالية لمنتجات إحدػ الشركات الصناعية:مثال

 الإجمالي المنتج )ج( المنتج)ب( المنتج )أ( لبيانا
 20000 8000 10000 2000 حجم المبيعات
  200 100 50 سعر البيع

  160 80 40 ت.م. لموحدة
 405000    ت.ثابتة

 :المطموب

 أوجد حجم التعادل لممنشأة ككل .1
 احسب حجم التعادل لكل منتج .2
 احسب قيمة التعادل لكل منتج ولممنشأة ككل .3
، 15000ظيم قائمة الدخل إذا كانت التكاليف الثابتة موزعة عمى المنتجات الثلبث كما يمي: )تن .4

 (عمى التوالي.200000، 190000

 الحل: بتحديد حجم مبيعات التعادل أولًا:

 تحديد نسبة المزج البيعي بالحجم: .1
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 %10=  2000/20000نسبة المزج البيعي لممنتج )أ(   = 
 %50=  10000/20000تج )ب(  = نسبة المزج البيعي لممن

 %40=  20000/ 8000نسبة المزج البيعي لممنتج )ج(  = 
 ىامش الربح: .2

 10=  40 – 50ىامش ربح )أ( = 

 20= 80-100ىامش ربح )ب(= 

 40= 160-200ىامش ربح )ج( = 

 ل.س 27%( = 40×40%( +) 50× 20%( + )10 ×10)  [مج متوسط ىامش الربح =  .3
             لمتشكيمة = حجم مبيعات التعادل  .4

                 
 وحدة 15000=     

 مبيعات التعادل لكل منتج: .5
 75000=  50× 1500وحدة           قيمة مبيعات التعادل =  1500% = 10 × 15000لممنتج )أ(   = 

 ل.س
=  100× 7500وحدة          قيمة مبيعات التعادل =  7500% = 50 × 15000لممنتج )ب( = 

 ل.س 750000
=  200× 6000وحدة           قيمة مبيعات التعادل =  6000% = 40 ×15000لممنتج )ج(  = 

 ل.س 1200000

 (2025000=  1200000+ 750000+ 75000إجمالي قيمة التعادل لمشركة = ) 

 إعداد قائمة الدخل: .6

 الإجمالي المنتج )ج( المنتج)ب( المنتج )أ( البيان
 2700000 1600000 1000000 100000 يعاتالمب  

 (2160000) (1280000) (800000) (80000) ( ت. متغيرة لممبيعات-)
 540000 320000 200000 20000 ىامش الربح

 (405000) (200000) (190000) (15000) (ت.ثابتة-)
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 135000 120000 10000 5000 صافي الربح
 التعادل أولًا: ل المثال السابق بتحديد قيمة مبيعاتح

 تحديد نسبة المزج البيعي بالقيمة: .1
 2700000( = 200 ×8000( + ) 100 × 10000( + ) 50 × 2000قيمة مبيعات التشكيمة = )

 %4=  100000/2700000نسبة المزج البيعي لممنتج )أ(   = 
 %37=  1000000/2700000نسبة المزج البيعي لممنتج )ب(  = 

 %59=  2700000/ 1600000ج )ج(  = نسبة المزج البيعي لممنت
 نسبة ىامش الربح: .2

 %20=  10/50=  40/50 – 50ىامش ربح )أ( = 

 %20=  20/100= 100/ 80-100ىامش ربح )ب(= 

 %20= 40/200= 200/ 160-200ىامش ربح )ج( = 

 % 20%( = 59×%20%( +) 37×% 20%( + )4 ×%20)  [مج متوسط نسبة ىامش الربح =  .3
             تعادل لمتشكيمة = قيمة مبيعات ال .4

                  
 ل. س 2025000=      

 قيمة مبيعات التعادل لكل منتج: .5
=  50/ 81000ل.س         حجم مبيعات التعادل =  81000% = 4 × 2025000لممنتج )أ(   = 

 وحدة 1620
 100/  749250ت التعادل = ل.س       حجم مبيعا749250% = 37 × 2025000لممنتج )ب( = 

 وحدة 7493=
= 1194750/200ل.س      حجم مبيعات التعادل =  1194750% = 59 ×2025000لممنتج )ج(  = 

 وحدة5974

 وحدة( 15087=  5974+ 7493+ 1620إجمالي حجم التعادل لمشركة = ) 
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 الإطار العام لمتحميل المالي لممصارف والمؤسسات المالية

 مقدمة:

المؤسسات المصرفية بنوعية النشاطات التي تمارسيا والدور الحيوؼ الذؼ تؤديو في الاقتصاديات الوطنية تتميز 
والعالمية، فقد تعاظم دور ىذه المؤسسات في الاقتصاديات المعاصرة بشكل جعل منيا العصب والمحرك والممول 

العالمية التي عصفت بالعالم ورغم عدم الأساسي لمنشاطات الاقتصادية المختمفة، ولعل المعمومات عن الأزمة 
وضوح كل أبعادىا ولكن تبرز وبشكل واضح الدور الكبير الذؼ تؤديو المؤسسات المصرفية في الاقتصاد العالمي 
وما يمكن أن تقود إليو سياسات ىذه المؤسسات المصرفية في الاقتصاد العالمي وما يمكن أن تقود إليو سياسات 

 تمتد آثارىا إلى مختمف أنحاء العالم. ىذه المؤسسات من نتائج

ونظراً لمخصائص المميزة لنشاط الجياز المصرفي والدور اليام الذؼ تؤديو مؤسساتو كان لابد أن نيتم تحميل القوائم 
ن كان لايختمف من حيث الجوىر والمرتكزات الأساسية عن تحميل القوائم المالية لممنشآت  المالية لممؤسسات والذؼ وا 

 العمميات المختمفة عنيا في المؤسسات المالية تشكل طابع خاص لمتحميل المالي في المصارف.فان طبيعة  الأخرػ 

 القوائم المالية في المؤسسات المصرفية:

يقدم المصرف في نياية كل دورة مالية مجموعة من القوائم المالية والتقارير التي تتناول بشكل أساسي المركز المالي 
 عمالو وحصيمة تدفقاتو النقدية الداخمة والخارجة وقوائم وتقارير وبيانات أخرػ.لممصرف ونتائج أ 

ومن أىم القوائم التي يتم إعدادىا في المصارف ىما قائمة المركز المالي)الميزانية العمومية( وقائمة نتيجة الأعمال 
مين بالرقابة عمى أعمال المصارف سواء )حر/أ&خ( في حين أن دراسة وتحميل ىذه القوائم يقوم فييا كافة الأفراد الميت

كانوا من داخمو كالإداريين الذين يقومون بالتخطيط لأعمال المصرف أم من خارجو كالبنك المركزؼ، أو المستثمرين 
 بالعموم.

 قائمة المركز المالي:

فتظير الموجودات  تظير فييا الموجودات مرتبة حسب سيولتيا أولًا: قائمة المركز المالي )الميزانية العمومية(:
الأكثر سيولة فالأقل سيولة. وتظير المطاليب الأقل ثباتاً فالأكثر ثباتاً، وتظير مفردات قائمة المركز المالي مرتبة 

 كما يمي:
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 ويمثل ىذا الجانب في الميزانية العمومية أشكال توظيفات المصرف للؤموال التي يحصل : جانب الموجودات
 يمي:عمييا وأىم ىذه الأشكال ما 

ويتألف ىذا البند من ثلبثة عناصر دمجت مع بعضيا لأنيا ذات طبيعة  النقد في الصندوق ولدى البنوك: .1
 واحدة تعتبر نقداً جاىزاً، وىذه العناصر ىي:

 النقدية في الصندوق وىو النقد الجاىز في خزينة المصرف (1
دؼ الإجبارؼ ويكون عمى شكل رصيد المصرف لدػ المصرف المركزؼ وىو غالباً ما يمثل الاحتياطي النق (2

حساب جارٍ باسم ىذا المصرف لدػ البنك المركزؼ، ويجب أن يساوؼ نسبة مئوية من مجموع الودائع 
الموجودة لدػ المصرف التجارؼ يحددىا البنك المركزؼ بموجب الصلبحيات التي خولت لو في قانون 

 البنك المركزؼ.
 مصارف المحمية.المصارف المحمية: يتضمن الأرصدة المدينة لم (3
المراسمون في الخارج: يتضمن الأرصدة المدينة لممصارف الأجنبية التي يتعامل معيا المصرف بعد تحويل  (4

 ىذه الأرصدة إلى مايعادليا بالعممة المحمية.
أوراق مالية لممتاجرة: وتشمل الأوراق المالية الحكومية والأوراق المالية الخاصة التي يحصل عمييا  (5

 لمتاجرة وتحقيق المكاسب.اض االمصرف لأغر 
 التسييلبت الائتمانية: (6

محفظة الأوراق المالية: ويمثل ىذا البند مقدار ما يممكو ىذا المصرف من سندات وأسيم وتشمل:  -
أذونات الخزينة، سندات تصدرىا الحكومة المعنية، سندات تصدرىا الحكومات الأخرػ، سندات وأسيم 

 اء محمياً أو في الخارج.تصدرىا المؤسسات غير الحكومية سو 
                      وعميو فان محفظة الأوراق المالية ىي مقدار استثمارات المصرف أو مقدار ما يوظفو ىذا المصرف      
 من أموال عمى شكل أوراق مالية.     
خصميا لدػ كمبيالات وأسناد مخصومة:ويمثل ىذا البند مقدار الكمبيالات والأسناد التي قام العملبء ب -

 ىذا المصرف.
الحسابات الجارية المدينة: ويمثل ىذا البند مقدار الأموال التي وظفيا البنك عمى شكل حسابات جارية  -

 مدينة.
السمف والقروض المستغمة: ويمثل ىذا البند مقدار الأموال التي وظفيا المصرف في شكل قروض  -

 وسمف وىي احد أشكال توظيفات أموال المصرف.
لية للبستثمار: وتتمثل في موجودات المحفظة الاستثمارية لممصرف عمى شكل أسيم في رؤوس أوراق ما (7

  شركات أخرػ.
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الموجودات الثابتة بعد الاستيلبك: والمقصود بيا تمك الممتمكات الخاصة بالمصرف كالمباني والأراضي  (8
بعممو المصرفي كما أن ىذا الخاصة بالمركز والفروع والممتمكات الأخرػ التي آلت إليو عن طريق قيامو 

البند يضم ما يمتمكو المصرف من أثاث يستعممو لمقيام بأعمالو بالإضافة إلى ما يمتمكو من آلات وعدد 
وأدوات يتم استعماليا لمقيام بأعمالو، وتجدر الملبحظة أن ىذا البند ىو صافي الموجودات الثابتة الناتج 

 لموجودات.عن طرح رقم مجمع الاستيلبك من قيمة ىذه ا
الموجودات الأخرػ: يحتوؼ ىذا البند في الغالب عمى المدفوعات المقدمة بالإضافة إلى عناصر متفرقة  (9

 مدينة أخرػ.
 يمثل ىذا الجانب المصادر المختمفة التي حصل منيا ىذا المصرف و  الالتزامات وحقوق المساىمين: جانب

 عمى أموالو. وأىم ىذه المصادر:
 : يتضمن ىذا البند:ودائعالحسابات الجارية وال .1

ويمثل ىذا البند مقدار الأموال التي أودعيا الأفراد أو الييئات في المصرف بحيث تحت الطمب:  الودائع (1
 يمكن سحبيا في أؼ وقت بموجب أوامر يصدرىا المودع إلى المصرف.

صل عمييا يمثل ىذا البند مقدار الأموال التي ح ودائع التوفير وودائع لأجل والخاضعة لإشعار: (2
 المصرف من الودائع التالية بالإضافة إلى ودائع التوفير:

 :وتمثل الأموال التي يرغب الأفراد والييئات الخاصة والعامة في إيداعيا في المصرف لمدة  الودائع لأجل
يوم، ثلبثة اشير، أو ستة أشير، أو سنة مثلًب( ولا يجوز السحب منيا جزئياً أو كمياً  15محددة سمفاً) 

ذا طمب المودع سحب وديعتو قبل ميعاد الاستحقاق يحق ق بل انقضاء الأجل المحدد لإيداعيا، وا 
لممصرف أن يختار بين عدم الدفع حسب الاتفاق وبين التساىل والدفع، وفي الغالب تميل المصارف 

دع إلى البديل الثاني في الظروف العادية حتى لا تسيء إلى سمعتيا وفي ىذه الحالة قد تضع المو 
 أمام بديمين ىما:

 إما بسحب الوديعة ويخسر الفوائد،  -
ما أن يقترض من المصرف بضمان وديعتو وبسعر فائدة أكبر من سعر الفائدة التي يتقاضاىا من  - وا 

 المصرف عمى وديعتو.
  :ويقصد بيا الأموال التي يودعيا الأفراد والييئات بالمصرف عمى أن لا يتم الودائع الخاضعة لإشعار

منيا إلا بعد إخطار المصرف بفترة تحدد عند الإيداع وبالمقابل يدفع المصرف فائدة عمى ىذه  السحب
 الودائع قد تكون معدلاتيا أقل أو مساوية لأسعار الفوائد عمى الودائع لأجل.

ويمثل ىذا البند مقدار ما لدػ المصرف من ودائع تعود ممكيتيا لممصارف  ودائع البنوك وأرصدتيا الدائنة:  .2
 المصارف المحمية، المراسمون في الخارج، المصرف المركزؼ/ قروض وسمف وا عادة حسم/( ) الأخرػ 
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وتمثل مقدار الأموال التي حصل عمييا البنك من العملبء في صورة تأمينات  التأمينات النقدية المختمفة:  .3
 ادات مستندية.عمى خدمات قدميا أو سيقدميا ليم، كما ىي الحال عند إعطاء كفالات أو فتح اعتم

ويمثل ىذا البند مقدار المخصصات التي اقتطعيا المصرف من أرباحو لمقابمة المخصصات المختمفة:  .4
الخسائر التي قد يتعرض ليا لمقابمة التزامات مترتبة عميو كما ىو الحال بالنسبة لمخصص الديون المشكوك 

 فييا ومخصص إنياء الخدمة ومخصص الضريبة.
ويمثل ىذا البند عناصر مطموبات مختمفة مثل المستحقات وصافي الأرباح المعدة  :حسابات دائنة أخرػ  .5

 لمتوزيع ومكافأة أعضاء مجمس الإدارة وغيرىا.
 وتشمل: (:المساىمينمجموعة أموال المصرف الخاصة: )حقوق  .6

 رأس المال المدفوع  -
مصرف من أرباحو الاحتياطي القانوني )الإجبارؼ(:  وىذا الاحتياطي ىو متجمع ما يقتطعو ال -

الصافية في نياية كل سنة بموجب قانون البنوك ويستمر الاقتطاع السنوؼ إلى أن يصبح مقدار 
 الاحتياطي القانوني مساوياً لرأس المال المدفوع.

 الاحتياطيات الأخرػ والأرباح المدورة: .7
احو بشكل الاحتياطي الاختيارؼ: وىذا الاحتياطي ىو متجمع ما يقتطعو المصرف من صافي أرب -

نما لمجرد شعور المصرف بوجوب الاحتفاظ بأموال  اختيارؼ دون أن ينص عمى ذلك أؼ  قانون وا 
 كافية لمواجية الأزمات والطوارغ.

الأرباح المدورة: وتمثل المبالغ التي تبقى فائضة من صافي الربح بعد القيام بالتخصيصات المختمفة  -
 ات القادمة.ويتم تدويرىا بقصد تسوية الأرباح في السنو 

 :الحسابات النظامية في كشف الميزانية العمومية 
ىي عبارة عن حسابات ليا مقابل وتمثل التزامات عرضية عمى المصرف ولا يدخل مجموعيا مع المجموع العام 
لمميزانية إلا أنيا قد تصبح التزامات حقيقية في حالة اضطرار المصرف إلى دفع قيمتيا عندما يطمب منو ذلك 

خل أحد العملبء المكفولين بالشروط التي كفمو المصرف عمى أساسيا، وعندىا يدخل مجموع ىذه كأن ي
الحسابات في مجموع الميزانية في كلب الجانبين عمى شكل التزام حقيقي عمى العميل في جانب الموجودات 

ي جانب الموجودات والتزام حقيقي عمى المصرف في جانب المطموبات، أو عمى شكل زيادة التزامات العميل ف
نقاص أحد بنود الموجودات الأخرػ بنفس المقدار كالنقدية مثلًب. وفي كل الحالات يشطب ىذا الالتزام  وا 
العرضي من الحسابات النظامية لأنو أصبح التزاماً حقيقياً. وىذه الحسابات كما تظير في الميزانية العمومية 

 ىي:
 المصرف بالدفع مقابل ىذه الاعتمادات. يعادل نفس الرقم من تعيدات عملبء ىذابما  (1
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تعيدات المصرف مقابل كفالات لحساب العملبء: ومنشأ ىذا الحساب ىو خطابات الضمان أو الكفالات  (2
التي يكفل المصرف بموجبيا بعض العملبء عمى أداء عمل معين كخطابات الضمان التي يعطييا 

 اوياً بالمقدار وىو تعيدات العملبء مقابل كفالات.لممتعيدين. وليذا البند مقابل في جانب الموجودات مس
تعيدات المصرف مقابل التزامات أخرػ: والحساب المقابل لو في جانب الموجودات ىو تعيدات العملبء  (3

مقابل التزامات أخرػ أؼ أن المصرف قد حصل عمى تعيدات من العملبء بمبالغ تعادل الالتزامات الأخرػ 
 .التي ألزم نفسو بيا عرضياً 

ويلبحع أنو في الحسابات النظامية الظاىرة في كشف الميزانية يحتوؼ جانب المطموبات عمى جميع التعيدات التي 
قدميا المصرف لجيات مختمفة ذات علبقة بعملبئو ويحتوؼ جانب الموجودات عمى جميع التعيدات التي قدميا 

 ت الأخرػ.العملبء لممصرف لتغطية التعيدات التي قدميا المصرف إلى الجيا

 وتظير قائمة المركز المالي لممصرف بشكل مختصر عمى الشكل التالي:

 قائمة المركز المالي كما ىي في /..../..../.....                         

 المبمغ الأصول
 Xxx النقد في الصندوق 
 Xxx المصرف المركزؼ 
 Xxx المصارف المحمية

 Xxx المراسمون في الخارج
 Xxx ية لممتاجرةأوراق مال

 تسييلبت ائتمانية بالصافي:
 محفظة السندات المحسومة -
 قروض وسمف -
 حسابات جارية -

 
xxx 
xxx 
 xxx 

 Xxx أوراق مالية للبستثمار
 Xxx صافي الأصول الثابتة غير الممموسة

 Xxx صافي الأصول الثابتة الممموسة
 Xxx أصول أخرػ 

 xxxx مجموع الأصول
 Xxx ة(يزانيالم حسابات نظامية )خارج
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 المبمغ الالتزامات وحقوق المساىمين

 Xxx المصرف المركزؼ )حر/ جارؼ(
 xxx الودائع والحسابات الجارية الدائنة 

 xxx المصارف المحمية
 xxx المراسمون في الخارج

 xxx المصرف المركزؼ )قروض وسمف وا عادة حسم(
 xxx تأمينات نقدية

 xxx حسابات دائنة أخرػ 
 xxx الأموال المقترضة
 حقوق المساىمين:

 أرباح مدورة -
 احتياطيات -
 رأس المال المدفوع -

 
xxx 
xxx 
xxx 

 Xxxx مجموع الالتزامات وحقوق المساىمين
 Xxx حسابات نظامية )خارج الميزانية(

 

 ثانياً: قائمة نتيجة الأعمال )حـ/ أرباح & خسائر( 

لى النتيجة الصافية التي حققيا المصرف عن أعمالو اعتباراً من يعد ىذا الحساب في المصرف بغرض التوصل إ 
 وىو يتألف من جانبين جانب الإيرادات وجانب المصروفات: 31/12إلى  1/1

 : ويتألف من: جانب الإيرادات 
وىي الفوائد التي حققيا المصرف خلبل الفترة عمى القروض والسمف والحسابات المدينة التي  الفوائد الدائنة: .1

 بمنحيا. قام
وىي العمولات التي حققيا المصرف خلبل الفترة عمى القروض والسمف والخدمات  العمولات الدائنة:  .2

 الأخرػ التي قدميا لعملبئو
وىذا البند ناتج عن تعامل المصرف بعملبت أخرػ غير العممة المحمية وليس من الضرورؼ  فروق العممة:  .3

ادات فقد يحقق المصرف خسائر من تعاممو بيذه العملبت في أن يكون فرق العممة دائماً في جانب الإير 
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حالة إذا انخفضت أسعارىا ولديو مبالغ كبيرة منيا. ويحكم قانون مراقبة العممة الأجنبية الذؼ يشرف البنك 
 المركزؼ عمى تنفيذه كيفية تعامل المصرف بالعملبت الأجنبية.

ئاً عن أعمال عرضية قام بيا المصرف ليست من طبيعة وىذا البند غالباً ما يكون ناشالإيرادات الأخرػ:  .4
عممو المصرفي أو أرباحاً رأسمالية حققيا المصرف من بيع أحد أصولو بالإضافة إلى الإيرادات التي حققيا 

 المصرف من محفظة أوراقو المالية.
 :عناصر المصروفات : وتتألف من 

 الحسابات والودائع المودعة لديو عمى مختمف أنواعيا.الفوائد المدينة: وىي الفوائد التي دفعيا البنك عمى  .1
 العمولات المدينة: وىي العمولات التي دفعيا المصرف لمصارف أخرػ من جراء تعاممو معيا خلبل الفترة .2
 المصاريف الإدارية والعمومية: تشتمل عمى مجموعتين: .3

  ة المصرف وقيامو بأعمالو المصاريف الإدارية: وتشمل مجموعة المصاريف المباشرة الضرورية لإدار
 وتشغيمو مثل الرواتب

  المصاريف العمومية: وتشمل مجموعة المصاريف غير المباشرة والضرورية لقيام المصرف بأعمالو
 بشكل جيد مثل مصاريف الدعاية والإعلبن، والقرطاسية، والصيانة.

 الاستيلبك والمصاريف الأخرػ: ويشتمل عمى مجموعتين ىما: .4
  : تختمف نسبتيا باختلبف الموجودات الثابتة لممصرف، حيث يقتطع من أرباح كل سنة الاستيلبكات

مبمغاً معيناً يحدد حسب الطريقة التي يتبعيا المصرف، ويضاف ىذا المبمغ إلى مجمع الاىتلبك الذؼ 
 يظير في جانب الموجودات مطروحاً من تكمفة الموجودات الثابتة

  ًما يمثل مصاريف صغيرة ومتنوعة كمصاريف الضيافة والحفلبتالمصاريف الأخرػ: ىذا البند غالبا 

 وتظير قائمة الدخل لممصرف عمى الشكل التالي:

 /.......31/12قائمة الدخل عن الفترة 

 المبمغ البيان
 ايراد الفوائد:
 المصرف المركزؼ  -
 المصارف الأخرػ  -
 التسييلبت الائتمانية -

 أعباء الفوائد:
 المصارف -

 
Xxx 
Xxx 
Xxx 
 

(xxx) 
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 الودائع -
 أو )أعباء( العمولات:صافي ايراد 

 (xxx) 
)xxx( 

 Xxx صافي الفوائد والعمولات
 Xxx فروق العملبت الأجنبية

 Xxx إيرادات محفظة الأوراق المالية
 Xxx إيرادات أخرػ 

 (xxx) مصاريف إدارية وعمومية
 (xxx) مخصصات الاىتلبك

 صافي الربح قبل الضريبة
 ضريبة الدخل

Xxx 
(xxx) 

 xxxx صافي نتيجة الدورة
 

قائمة التدفقات النقدية في المصارف لمغايات نفسيا والأىداف التي تعد من  يتم إعدادقائمة التدفقات النقدية:  ثالثاً:
أجميا ىذه القائمة في المنشآت الأخرػ وعمى النحو المبين في الفصل الخاص بقائمة التدفقات النقدية، بحيث يتم 

التدفقات النقدية من عمميات التشغيل، والتدفقات النقدية من عمميات الاستثمار، والتدفقات النقدية من التمييز بين 
عمميات التمويل، مع الإشارة إلى أن الجزء الأكبر من التدفقات النقدية من عمميات التشغيل يتكون من الفوائد 

 والعمولات المقبوضة.

و الحساب الذؼ يتم فيو تخصيص أرباح المصرف وفقاً لأحكام القانون ى حساب توزيع الأرباح والخسائر:رابعاً: 
 والنظام الداخمي لممصرف وتوصيات مجمس الإدارة.

 كما يمي )الأرقام بالملبيين(: 2015، 2014: كانت ميزانية أحد المصارف في العامين مثال

 ..قائمة المركز المالي كما ىي في /..../..../...                       

 2015 2014 الالتزامات وحقوق المساىمين 2015 2014 الأصول
 الودائع: 790 675 النقد في الصندوق 

 الودائع تحت الطمب -
 ودائع لأجل -
 ودائع توفير -

 
6135 
11000 
1000 

 
7000 
13000 
1600 

   المصارف الأخرػ:  5000 4500 المصرف المركزؼ 
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 حسابات جارية -
 حسابات لأجل -

85 
165 

165 
585 

 710 800 تأمينات نقدية 685 220 الأخرػ حسابات جاريةصارف الم
 1750 210 حسابات دائنة أخرػ  8865 7115 المصارف الأخرػ حسابات لأجل

 حقوق المساىمين: 735 235 أوراق مالية لممتاجرة
 أرباح مدورة -
 احتياطيات -
 رأس المال المدفوع -

 
165 
40 

1500 

 
215 
65 

1500 
 ي:تسييلبت ائتمانية بالصاف

 محفظة السندات المحسومة -
 قروض وسمف -
 حسابات جارية -

 
1420 
2400 
3000 

 
1950 
3225 
3500 

   

    235 138 أوراق مالية للبستثمار
    117 121 صافي الأصول الثابتة غير الممموسة

    - 1175 1140 صافي الأصول الثابتة الممموسة
    313 136 أصول أخرػ 

 26590 21100 موع الالتزامات وحقوق الملاكمج 26590 21100 مجموع الأصول
 كما يمي)المبالغ بالملبيين(: 31/12/2015وكانت قائمة الدخل عن الفترة المنتيية في 

 /.......31/12قائمة الدخل عن الفترة 

 كمي جزئي البيان
 ايراد الفوائد:
 المصرف المركزؼ  -
 المصارف الأخرػ  -
 التسييلبت الائتمانية -
 أعباء الفوائد:
 مصارفال -
 الودائع -

 صافي إيراد أو )أعباء( العمولات:

 
0.5 

239.285 
425 
 

(5.775) 
(330) 

664.785 
 
 
 

(335.775) 
 
 

91 
 420.01  صافي الفوائد والعمولات
 (26.725)  فروق العملبت الأجنبية

 (114)  مصاريف إدارية وعمومية
 (65)  مخصصات اىتلبك أصول ثابتة
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 صافي الربح قبل الضريبة
 ريبة الدخلض

 214.285 
(64285) 

 150  صافي نتيجة الدورة
 75ل.س ، وأنو تم توزيع مبمغ  100سيم القيمة الإسمية لمسيم  15000000عمماُ أن رأس المال يتألف من 
 عمى المساىمين. 2015مميون ل.س من أرباح عام 

 31/12/2015اعداد قائمة التدفقات النقدية عن الفترة المنتيية بتاريخ  -: المطموب

 إعداد قائمة مصادر الأموال واستخداماتيا -
إجراء التحميل اللبزم بواسطة النسب المالية) نسب السيولة، نسب التوظيفات، نسب ىيكل التمويل، نسب  -

 الربحية، نسب السوق(

 الحل:

 :إعداد قائمة التدفقات النقدية 

 الملبيين()ب31/12/2015قائمة التدفقات النقدية عن الفترة المنتيية في 

 إجمالي جزئي البيان
 صافي الربح قبل الضريبة

 ( إىتلبك أصول ثابتة+)
 214.285 

65 
 279.285  الربح التشغيمي قبل التغيرات في الأصول

 المتداولة: والزيادة في الخصومالمتداولة يضاف النقص في الأصول 
 الودائع -
 المصارف الأخرى  -
 حسابات دائنة أخرى  -

 
3465 
500 
1540 

 
 
 

5505 
 يخصم الزيادة في الأصول المتداولة والنقص في الالتزامات المتداولة:

 المصارف الأخرػ  -
 تسييلبت ائتمانية -
 أوراق مالية لممتاجرة -
 أصول أخرػ  -
 تأمينات نقدية -

 
2215 
1855 
500 
177 
90 

 
 
 
 
 
(4837) 

 (64.285)  تطرح ضريبة الدخل
 883  (1) صافي التدفق النقدي من عمميات التشغيل

   التدفقات النقدية من عمميات الاستثمار:
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 زيادة أوراق مالية -
 زيادة أصول ثابتة -
 انخفاض أصول ثابتة ممموسة -

(97) 
(100) 

4 
 (193)  (2الاستثمار )صافي التدفق النقدي من عمميات 

 التدفقات النقدية من عمميات التمويل:
 أرباح موزعة -

 
(75) 

 

 (75)  (3ويل )صافي التدفق النقدي من عمميات التم
 (3 )+( 2) + (1(=)  4صافي التدفق النقدي )

 (5+ النقدية في أول المدة ) 
 
 

615 
5175 

 5790  (5+  4)= ( 6النقدية في آخر المدة  )
 

 :إعداد قائمة المصادر والاستخدامات 
 الاستخدامات البيان المصادر البيان

 صافي الربح من العمميات التشغيمية:
 صافي الربح

 الاىتلبكات+ 

 
150 
65 

 زيادة الأصول: 215
 النقد في الصندوق 
 المصرف المركزؼ 
 المصارف الأخرػ 
 أ. مالية لممتاجرة
 تسييلبت ائتمانية
 أ. مالية للبستثمار
 أصول ثابتة ممموسة

 أصول أخرػ 

 
115 
500 
2215 
500 
1855 
97 
100 
177 

 
 
 
 
 
 
 
 

5559 
 نقص الأصول:

 نقص أصول ثابتة غير ممموسة
  

4 
 الانخفاض في الالتزامات:

 تأمينات نقدية
 أرباح موزعة

 
90 
75 

 
 
165 

 زيادة الالتزامات:
 الودائع

 المصارف الأخرػ 
 حسابات دائنة أخرػ 

 
3465 
500 
1540 

 
 
 

5505 

   

 5724  مجموع الاستخدامات 5724  مجوع المصادر
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 :تمقي الأموال من مصادر مختمفة من المصرفي الذؼ يقوم عمى  إن طبيعة النشاط التحميل بواسطة النسب
كقروض وسمف وتسييلبت ائتمانية متعددة الأنواع يستدعب الاىتمام بجوانب خاصة أكثر  أجل استخداميا

ومصادر الأموال، وضرورة التقيد بمعايير الملبءة  حساسية مثل ) السيولة، الربحية، التوازن بين التوظيفات
لمخاطر المحتممة(، ويمكن دراسة النسب التالية في تحميل القوائم واتخاذ مايمزم من أجل التحوط تجاه ا

 المالية لممصارف:
 نسب السيولة: .1

     الأموال الجاىزة وشبو الجاىزة     نسبة السيولة العامة = 
        الودائع والالتزامات الأخرػ    

    =                     

                    
  =0.63 

موال الجاىزة وشبو الجاىزة كما يمي ) النقد في الصندوق ولدػ المصرف المركزؼ + وتحسب الأ
الحسابات الجارية المدينة لممصارف والمراسمين في الخارج + أوراق مالية لممتاجرة + التسييلبت الائتمانية 

سابات ) الحساب الجارؼ الدائن لممصرف المركزؼ والح –( القابمة لمتجييز لدػ المصرف المركزؼ 
 15135( = 750) –( 8675+  735+ 685+ 5790الجارية الدائنة لممصارف المحمية والأجنبية(= )

أما الودائع والالتزامات الأخرػ فتشمل: )ودائع الزبائن بأنواعيا + حسابات دائنة أخرػ + تأمينات نقدية( 
( =21600  +1750  +710 = )24060 

  ودائع فقط فتصبح =  ويمكن حساب ىذه النسبة بالقسمة عمى ال
                     

                    
 0.7 

والجدير بالذكر أنو بالاضافة إلى نسبة السيولة المبينة فان المصارف ممزمة بتكوين احتياطي نقدؼ لدػ 
 المصرف المركزؼ بنسبة يحددىا من مجموع الودائع لدػ ىذه المصارف.

 نسب التوظيفات:  .2

  لمتوظيفات =  الوزن النسبي 
           التوظيفات     

            مجموع الأصول    
  =  

                    

                       
  =0.36 

 (235+ أ. مالية للبستثمار  8675+ تسييلبت ائتمانية  735وتشمل التوظيفات ) أ. مالية لممتاجرة 

  ع = أما: نسبة التوظيفات إلى مجموع الودائ
           التوظيفات     

            مجموع الودائع    
 =  

                    

                       
  =0.45 

وتأتي أىمية ىذه النسبة من أنيا تربط بين حجم التوظيفات من جية وبين أىم مصادر الأموال التي 
ىذه النسبة دل ذلك عمى أن المصرف قد  يستخدميا المصرف من جية أخرػ، فكمما ازدادت قيمة

استطاع أن يوظف قسماً أكبر من الأموال المودعة لديو وأن يحقق بالتالي أرباحاً أكثر، ولكن عمى أن لا 
يؤدؼ ىدف تحقيق المزيد من الأرباح إلى التأثير عمى سيولة المصرف وعمى قدرتو عمى مواجية عمميات 

 السحب الطبيعية من الودائع.
ن عادة حساب مكونات ىذه النسبة في البسط أو في المقام عمى أساس متوسط الأرصدة بين أول ويستحس

 وآخر الفترة.
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  أما: نسبة التوظيفات إلى حقوق المساىمين  = 
           التوظيفات     

            حقوق  المساىمين    
 =  

                    

                      
  =5.42 

ىذا يعني أن التوظيفات قد بمغت أكثر من خمسة أضعاف حقوق المساىمين أو بعبارة أخرػ أن و 
 ليرات ونصف مقابل كل ليرة من حقوق المساىمين.المصرف قد قام بتوظيفات بمعدل نحو خمس 

 نسب ىيكل التمويل: .3
يبين ىذا التحميل تيدف ىذه المجموعة من النسب إلى تحميل مزيج الودائع )جارية، لأجل، توفير( حيث 

طبيعة التزامات المصرف تجاه المودعين الأمر الذؼ يساعد في رسم سياسات التوظيف الملبئمة. حيث 
% من مجوع 60% من مجموع الودائع، وأن الودائع لأجل تشكل 33نجد أن الودائع تحت الطمب تشكل 
 % من مجموع الودائع.7الودائع، كما تشكل ودائع التوفير 

  =    ي لحقوق المساىمين الوزن النسب
           حقوق  الممكية     

            مجموع الخصوم    
 =  

                    

                       
  =0.07 

  =      الوزن النسبي لمجموع الودائع 
           مجموع الودائع     
            مجموع الخصوم    

 =  
                     

                       
  =0.81 

 
الأموال في حين تشكل الودائع  % من مجموع مصادر7ىذا يعني أن حقوق المساىمين تشكل نحو 

% يأتي من مصادر أخرػ متفرقة ومن النسب الميمة في ىذا المجال أيضاً نسبة 12% والباقي 81
 مجموع الودائع إلى حقوق المساىمين:

  ودائع إلى حقوق المساىمين= نسبة مجموع ال
           مجموع الودائع     

             حقوق  المساىمين    
 =  

                     

                      
  =0.12 

 مرة قيمة حقوق المساىمين 12وتبين ىذه النسبة أن قيمة الودائع بأشكاليا المختمفة تساوؼ نحو 
 من أىم النسب في تحميل القوائم المصرفية: نسبة الربحية: يعتبر .4

  معدل العائد عمى رأس المال = 
           صافي الربح بعد الضريبة     

              رأس المال    
 =  

                   

                      
  =0.10 

  معدل العائد عمى حقوق المساىمين = 
فيصا الربح بعد الضريبة                 

              حقوق  المساىمين    
 =  

                   

                      
  =0.08 

  معدل العائد عمى الأموال المتاحة للبستثمار = 
           صافي الربح بعد الضريبة     

              الأموال المتاحة للبستثمار    
  

                                            =  
                   

                       
 =0.006 

+ تأمينات نقدية  750+ المصارف  21600عمماً بأن الأموال المتاحة للبستثمار تشمل: ) الودائع 
) صافي الأصول الثابتة غير  –( 1780+ حقوق المساىمين  1750+ حسابات دائنة أخرػ  710

 24985( = 313+ أصول أخرػ  1175+ صافي الأصول الثابتة الممموسة  117الممموسة 
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ويفضل دائماً عند حساب نسب الربحية حساب مقام النسبة عمى أساس متوسط البند بين أول وآخر المدة 
 من جية ومقارنة القيم المحسوبة ليذه النسب مع بعضيا البعض واستخلبص دلالاتيا من جية أخرػ.

 نسب السوق: .5
 دراسة وضع أسيم المصرف من كل الجوانب وفق مايمي: دف النسب الخاصة بيذه المجموعة إلىتي

    عائد السيم )نصيب السيم من الربح( = 
           صافي الربح بعد الضريبة     

              عدد الأسيم    
  

                                     =  
                         

                          
 ل.س لكل سيم 10=  

  مضاعف السعر السوقي =  
           القيمة السوقية لمسيم       

              عائد السيم    
  =  

                   

                    
)بافتراض أن القيمة   30= 

 ل.س( 300السوقية  لمسيم تبمغ 

  ربحية السيم = 
             عائد لمسيم       

              القيمة السوقية لمسيم    
  =  

                  

                     
  =0.033 

  القيمة الدفترية لمسيم = 
                          

                          
    

            حقوق  الممكية       
              عدد الأسيم    

 ل.س 118.66=  

  حصة السيم  = 
                        

                          
    

            الأرباح الموزعة       
              عدد الأسيم    

 ل.س  5=  

 :تحميل التعادل في المصارف

( في تحميل أداء الخدمات المصرفية التي يتناقص متوسط يستعمل تحميل التعادل )تحميل التكمفة والحجم والربح 
كمفتيا بزيادة حجميا. إذ أن ىناك عدداً من الخدمات المصرفية التي يمكن حساب الكمفة، الحجم، الربح، في أدائيا 

 باستخدام المعادلة الأساسية الآتية لمتعادل:

 التكمفة الثابتة - ]حجمال ×التكمفة المتغيرة لممعاممة الواحدة(  –)السعر [الربح = 

فمو كانت ىناك خدمة مصرفية ما، يتوقع أن يزداد حجميا فانو لابد من تحديد ربحيتيا الحالية ومقارنتيا بربحيتيا 
بعد افتراض تحقق الزيادة المتوقعة أو المرغوبة في حجميا. إذ أنو لابد من التأكد من المحافظة عمى مستوػ الربحية 

 التخطيط لأؼ زيادة في حجم تمك الخدمة. ويحسب حجم التعادل بالعلبقة: الحالية عمى الأقل عند

 

 أما حجم الربح المستيدف =                                        حجم التعادل =

 

          التكمفة الثابتة 
التكمفة المتغيرة لممعاممة     سعر المعاممة 

 

 

المستيدف الربح            التكمفة الثابتة   
التكمفة المتغيرة لممعاممة     سعر المعاممة 
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 : بفرض لديك البيانات التالية لأحد المصارف التجارية:مثال

 المبمغ المتغير
 الفارق  المتوقع حالياً 

 ؟ ؟ 1800000 الربح
 (5) 40 45 السعر لممعاممة الواحدة

 صفر 15 15 التكمفة المتغيرة لممعاممة الواحدة
 صفر 1200000 1200000 التكمفة الثابتة

 50000+ 150000 100000 الحجم )عدد المعاملبت(
 تحديد الربح المتوقع وما ىو الحجم اللبزم لممحافظة عمى مستوػ الربح السابق  - :المطموب

 وفق السعر الحالي لممعاممة 3600000الحجم اللبزم لتحقيق ربح قدره  تحديد -
 تحديد حجم التعادل الحالي، وحجم التعادل اللبزم وفق المتوقع -

 :الحل

 ل. س 2550000(= 1200000 – 3750000= ) 1200000 - ]150000 ×( 15-40)[الربح المتوقع =

وزيادة عدد المعاملبت أدػ إلى زيادة الربح بمقدار  40إلى  45أؼ أن خفض سعر خدمة المعاممة الواحدة من 
 ل.س عن مستوػ الربحية السابق 750000

  = التكمفة الثابتة    الربح الحالي الحجم اللبزم لممحافظة عمى مستوػ الربحية          
 السعر الجديد لممعاممة التكمفة المتغيرة لممعاممة   
  =

                               

                    
 معاممة  120000=     

  = التكمفة الثابتة    الربح المستيدف الحجم المستيدف          
 سعر لمعاممة التكمفة المتغيرة لممعاممة   
  =                               

                    
 معاممة  160000=    

 

  = لثابتةا      حجم التعادل الحالي           التكمفة 
 سعر لمعاممة التكمفة المتغيرة لممعاممة   
  =                    

                    
 معاممة 40000=  

 
  = حجم التعادل وفق المتوقع                    

                    
 معاممة 48000=  

 


